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Az u| ülésszak kezdetén.
Budapest, április 28.

Több heti szünet után a képviselőház 
holnap ismét megkezdi munkásságát, s 
előre lehet látni, hogy a holnap kezdődő 
harmadik ülésszak eredményekben gaz­
dagabb lesz az előzőknél. Nemcsak 
azért, mert a szigorított házszabályok 
folytán több ideje lesz a Háznak a tár­
gyalásra, s maguk a viták is gyorsabb 
lefolyásnak lesznek, hanem azért, mert 
ennek az ülésszaknak munkaprogramm- 
ján van a választói jog reformja, amely­
hez fogható fontos javaslatot a magyar 
képviselőház évtizedek óta nem tár­
gyalt.

Az alakulási proczesszus napokat vesz 
ugyan igénybe, de mindjárt a megala­
kulás után az 1908. évi költségvetés tár­
gyalása lesz napirenden. Junius végén 
lejár az indemnitás, de ettől eltekintve 
sem lehet a költségvetés tárgyalását to­
vább halasztani. Végre is hat hónapos 
indemnitás is már szokatlanul hosszú, s 
ha alkotmányjogi szempontból nem is 
lehet ellene kifogást tenni, állami érdek, 
hogy a rendes költségvetés Ietárgyaltas- 
sék, hisz az állami szükségletek a ta­
valyi költségvetéshez képest, 113 millió 
koronával emelkedtek, már pedig ennek 
fedezésére a kormány nem is gondolhat 
addig, mig az indemnitás révén csakis 
a tavalyi budget keretében mozoghat. A 
költségvetés tárgyalása tehát első fel­
adata lesz a Háznak, s az uj házszabá­
lyok folytán ezzel néhány hét alatt végez 
is. Hogy utána mit fog a képviselőház 
tárgyalni, azt nem lehet ma még tudni, 
hisz az összes javaslatok visszavonattak, 
azokat újból be kell terjeszteni. Ma a | 
miniszterelnöki palotában miniszteri ta­
nácskozás volt, amelyen a kormány tag- i 
jai a holnap kezdődő munkaprogrammot 
is megállapították, s igy valószínűleg i 
megállapították azt is, hogy minő javas- ■ 
latok fognak a legközelebbi napokban a 
Ház elé kerülni.

Az általános választói jog reformját 
Andrássy Gyula belügyminiszter beter­
jeszti valószínűleg még a nyári szünet 
előtt s kétségtelen, hogy a választói jog 
nagy szocziális reformján kívül is gazdag 
szocziális reform programm megvalósí­
tása lesz ennek az ülésszaknak fel­
adata. Wekerle miniszterelnök átdol­
gozta az adójavaslatokat, amelyekből 
igyekezett kiküszöbölni mindazokat az 
intézkedéseket, a melyek jogos panaszra 
adtak okot az érdekelt körök részéről, 
nagy horderejű két alapgondolata azon­
ban, a létminimum adómentessége s a 
progresszív adózás elve érintetlen marad. 
Nincs czivilizált ország Európában, mely­
nek igazságtalanabb adórendszere volna, 
mint van Magyarországnak, mert negyven

év óta nem az igazságos adóztatás volt 
a czélja pénzügyi kormányzatunknak, 
hanem az adójövedelmek szaporítása s 
igy toldozás-foldozás volt negyven év óta 
egész adóreformunk. Évtizedek óta hir­
detik a kormányok programmbeszédjük- 
ben az adóreformot, de eddig egyik sem 
gondolt arra komolyan s el kellett jönnie 
a nagy vizözönnek, mely az egész régi 
rendszert elsöpörte s a koalicziót kor­
mányra juttatta, hogy ez az égető szo­
cziális reform megvalósuljon. Hogy a kor­
mány ezzel a reformmal nem akarja az 
adójövedelmeket szaporítani, hanem az 
adóterhek igazságos elosztását akarja 
csak, az kitűnik abból, hogy Wekerle 
miniszterelnök számítása szerint a terve­
zett reform az egyenes adóbevételeket 
több mint húsz millióval fogja csökken­
teni. Pedig mikor ezt a képviselőháznak 
tavaly októberben bejelentette, akkor még 
csak hatszáz koronás létminimum adó- 
mentessége volt tervezve, mig az újból 
átdolgozott javaslatok szerint nyolczszáz 
sőt esetleg ezer korona lesz az adómen­
tes létminimum.

Az adójavaslatokon kívül még két 
nagy szocziális reformjavaslat kerül a 
képviselőház elé. Az egyik a végrehaj­
tási törvény reformja, a másik az uzsora­
javaslat. Mind a kettő nagy horderejű, 
mert czélja, hogy véget vessen nemzet- 
pusztitó bajoknak. A végrehajtási tör­
vény reformjának czélja az otthon vé­
delme; czélja, hogy a családi tűzhely 
szétdulását megakadályozza, ami a mai 
kegyetlen végrehajtási eljárásnak nagyon 
gyakran volt következménye. Az uzsora- ! 
törvény szükségét pedig “ felesleges bő­
vebben indokolni, mikor tudjuk, hogy 
az egész középosztály és főleg a hiva­
talnoki kar az uzsora karjai közé 
került.

Kossuth Ferencz is elkészült már a 
nagy beruházási javaslattal, amelyet már 
tavaly beterjesztett volna, ha a múlt évi 
borzasztó nemzetközi pénzviszonyok nem 
zárták volna ki még a reményét is an­
nak, hogy az ország kedvező feltételek 
mellett a külföldön két-háromszáz milliós 
uj beruházási kölcsönt kapjon. Azóta ja- 1 
vultak a viszonyok. S ha meggondoljuk, 
hogy mit jelent a mai gazdasági depresz- 
szióban két-háromszáz milliós állami 
megbízás és közmunka, akkor nem nehéz 
ennek a beruházási programmnak szo­
cziális jelentőségét átlátni, amit az a 
magyarországi munkásviszonyokra gyako­
rolni fog.

Mindez azonban csak kikapott részlet 
a harmadik ülésszak munkaprogrammjá- 
ból, de ebből is kitűnik, hogy ezt az 
ülésszakot a mélyreható szocziális refor­
mok f'vu'ák emlékezetessé tenni.

árpolitikai hangulatok.
-____
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I. Megnyitják.

Szerdán ismét megnyitják az orsgággyüi 
lést, melynek húsvéti vakjácziója ezen a napol 
bevégződik. A megnyitás formai jelentőségé 
emeli, hogy a vakáczió után uj ülésszak követ 
kezik s az uj ülésszakra már a módosított ház 
szabályok érvényesek. De inkább csak a kép 
viselőház megalakulása formai jellegű, ami ezze 
együtt jár, az alelnökök, jegyzők, bizottsági ta 
gok újból választása. Ä módosított házszabá 
ijyok alkalmazása külön választandó, mint i 
formai részhez tartozó intézkedés, de lényege; 
annyiban, hjbgy parlamentárizmusunk történe­
tében is nyomot kell hagynia.

Az uj ülésszakban mindenesetre rákerül £ 
sor a házszabályok vitaszükitő rendelkezései­
nek alkalmazására. Mindenekelőtt a költségve­
tés tárgyalásánál. Hogy mikor jutunk odáig c; 
minő előzmények után következhetik el a búd- 
get-vita, még most nem tudható. A magyar kor 
many tagjai ma tanácskozásra gyűltek össze- 
és okvetlen foglalkoztak az uj ülésszakban 
teendő előterjesztésekkel és a munkarenddel.

Azonban, úgy véljük, hogy a kormánynak 
több és nagyobb gondjai vannak ez idő szerint 
a munkaprogramul elkészítésénél. Magának c 
minisztertanácsnak is más volt a legfontosabb 
tárgya s ez nyilvánvaló abból is, hogy Wekerle 
holnap Bécsbc utazik résztvenni a közös minisz­
teri tanácskozáson. A delegácziók ülésezési ide 
jének megállapítása és a munkaanyag előkészi 
tése szerepel hivatalosan a közös miniszteri ta 
nácskozás témája gyanánt. De elhiszi-e valaki 
hogy ebbe nem foglalják bele a jelenleg legér­
dekesebb s egyúttal legveszedelmesebb kér 
dúst: a katonatisztek fizetésrendezését. A mai 
minisztertanácson mináhmk a kormány tagjai­
nak egyetértő megállapodásra kellett jutniok a 
modus procedendire nézve, akár a delegácziók 
ülésezésének főtárgyába foglalják bele a tiszti 
fizetések dolgát, akár pedig külön tétel gyanánt 
szerepeltetik. Meg kellett állappdniok. Miért? 
Nem kell kulcslyukon hallgatózni, se az állatok 
beleiből jósolni, se furfangosan kutatni: az 
egyetértő megállapodás bizonyítványa megvan 
abban a negatívumban, hogy nincs kormány- 
válság. Mert hisz hogyha e nagy kérdésben a 
kabinet tagjai nem értenének egyet, a válságot 
egy napig se lehetne kikerülni. Belső válság te­
hát emiatt nincs. A magyar kormány szolidáris 
álláspontját fogja képviselni a miniszterelnök a 
közös miniszterekkel és az osztrák kormány­
nyal szemben. Az már aztán egészen más és 
egészen külön dolog, hogy ha a magyar kor­
mány a külügyminiszterrel, a hadügyminiszter­
rel és az osztrák miniszterekkel nem tud meg­
egyezni, hogy akkor mi történik. De majd csak 
megleszünk valahogy. A király igen jól tudja 
már, hogy a mostani koalicziós kormány az 
egyetlen, amelyikkel békésen meg lehet egyezni 
s majd rászorítja a maga sziikebb kebelbeli mi­
nisztereit, a közösöket és osztrákokat, hogy le-
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szereljenek. Aligha tévedünk, ha azt mondjuk, 
hogy harminczadikán megcsinálják az egyezség 
fundamentumát s az osztrákokkal egy ideig nem 
kell veszekedni, tudniillik amig ők nem kezdik 
ismét.

Egyéb ügyeknél is figyelemmel van azon­
ban a kormány a belső pártok közti helyzetre. 
A néhanapján előforduló inczidensck túlságosan 
nem zavarják, mert hisz a koaliczió tulajdonkép­
pen ellentétes pártok összetétele és elejétől 
kezdve tisztában voltak vele, hogy időnként 
ellentéteket kell kiegyenlíteni. Amig azonban a 
pártok közt él a legfontosabb kötelesség tudata, 
hogy a paktumban elvállalt feladatokat teljesí­
teni szükséges, addig az alsóbb jelentőségű 
összeütközések kiegyenlíthetők. Az országra 
nézve valóban kevésbé fontos az a kérdés, hogy 
hány főispán tartozik az egyik párthoz, hány a 
másikhoz és harmadikhoz, mint fontos, hogy 
a békés munkálkodás lehetőségét biztosítsák s 
a gazdasági, kulturális és társadalmi megerősö­
dést nemzeti irányban és a függetlenségi törek­
véseknek megfelelően előmozdíthassák.

Hasonlóképpen vagyunk az egyes kormány- 
intézkedések bírálásával. Akczió és mozgalom 
keletkezik minduntalan kisebb-nagyobb jelentő­
ségű esetek miatt s ilyenkor a koaliczió ellen­
ségei ujjonganak, előre isznak a medve bőrére 
és uton-utfélen hirdetik, hogy a szövetség fel­
bomlik. Nekik szereznek tehát örömet mind­
azok, akik a szúnyogot elefánttá fújják. De 
egyik affér elsimul a másik után. A Barkóczy- 
ügyről például ínár senki sem beszél. Ma még 
a soproni eset aktuális, de ha holnap elmúlik 
az interpellácziós nap, hát talán már holnap­
után egészen lekerül a napirendről.

A disszidensek pedig a nagy házszabály­
csata után még pihenhetnek. Pihcnienek is leg­
alább addig, amig a költségvetést elintézik. Mert 
az már igazán az ország lakosságának fontos 
érdeke, hogy megszavazott költségvetés legyen 
és ezáltal részesüljenek a reformokban, amelyek 
az ő adnfilléreiből létesülnek, de csak úgy, ha 
a szintén az ő adójából pompázkodó és uras- 
kodó parlament kegyes lesz akadály nélkül el­
intézni a budgetet.

Máskülönben az antiparlamentáris hangulat 
az uj ülésszakban nem hogy megszűnnék, ha­
nem erősödni fog.

H. A nemzetiségi kérdés.

Körülbelül erről lesz szó az uj ülésszakban 
legelőször, mert ha a soproni eset az interpel- 
láczió kapcsán tárgyaltaik és felmerül az a 
kérdés: melyik a helyes nemzetiségi politika, 
az-e, melyik folytonosan az állam ereiét fitog­
tatja, avagy amelyik a békés megértés érde­
kében a törvény keretén belül hajlandó kon- 
czessziókat tenni.

Ha csak kissé is figyelemmel kísérjük a 
nemzetiségi mozgalmakat, látjuk, hogy mind­
untalan kísérlet történik oly elemek clhóditására, 
a melyek jelenleg a magyarsággal és a magyar 
kormányzat irányával egyetértenek. Hodzsa Mi­
lán például a délvidék németjei közt jár agitálni 
s a szerbeket a németekkel akarja összeboro­
nálni, hogy a németek is, azonképpen mint a 
túlzó szerbek, a magyarság ellenségeivé vál­
tozzanak át.

Nemkülönben az oláhok is szeretnék fegy­
verbarátok gyanánt megnyerni az erdélyi szá­
szokat, akik mostanság csendesek voltak s a 
népoktatási törvény óta életjclt sem adtak ma­
gúkról.

Most tehát igazán a legkellemetlenebb alka­
lom lenne a magyarság és az idegen ajkú pol­
gárok közt ellenségeskedést támasztani olyan 
vidéken, ahol a kormánytól függ, hogy az ott­
lakó nemzetiségiek barátaink legyenek-e. Sőt

inkább az lenne a dicsérendő törekvés, hogy 
akiket a túlzók rágalmakkal ellenünk uszítanak 
és csábításokkal kisértenek, azokat kiszabadít­
suk a veszedelmes befolyások alól.

Legyen tehát a mozgolódás akár kisebb, 
akár nagyobb, szembe kel! nézni vele. És tisztá­
zódni is fog a helyzet, mihelyt mérlegelni kell, 
hogy váljon a nagyhangú szólamok többet 
használnak-e az ügynek, mint az öntudatos, ko­
moly és meggondolt cselekvések.

Ha Bánffy elmond egyet-mást az ő tapasz­
talatairól, hát senki se fogja zavarni. De vi­
szont definiálni kell, hogy mit óhajtandó tenni 
és mit lehet tenni. És ha ezen a téren felvilágo­
sítások történnek, a végén bizonyára Bánffy is 
megegyezik, hogy ha most lenne a kormány 
tagja, ő sem tartaná alkalmasnak az időt uj el­
lentétek felkeltésére.

Ettől viszont egészen különálló kérdés, 
hogy van-e a kormánynak az adott viszonyok­
hoz képest nemzetiségi politikája és mi ez a po­
litika.

Hanem mindenki megnyugodhatik benne, 
hogy van ilyen és hogy a nemzetiségi politiká­
ban van gondoskodás olyan eszközökről is, 
amelyek által az államhatalom éreztesse erejét, 
ha erre kerülne szükség.

Budapest, április 28.

A képviselöház holnap, szerdán délelőtt tiz 
órakor ülést tart.

A főrendiház holnap, szerdán déli tizenkét 
órakor ülést tart.

Minisztertanács a koronatanács előtt. A mi­
niszterelnökségi palotában ma délelőtt tiz óra­
kor minisztertanács volt, melyen a kabinet va­
lamennyi tagja részt vett, kivéve gróf A p p o- 
11 V i Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
akit I ó t h János államtitkár képviselt. A mi­
nisztertanács után két órára a kabinet tagjai 
ebéden a miniszterelnök vendégei voltak. A ta­
nácskozás tárgya folyó ügyeken kívül az c hó­
nap 30-án Pécsben tartandó közös miniszteri 
értekezlet elé kerülő ügyek voltak. Ezen a ta­
nácskozáson fog döntés esni a t i s z t i fizeté­
sek fölemelésének dolgában, amelyről 
annyi már igen valószínűnek, sőt bizonyosnak 
látszik, hogy a delegácziók májusban nem fog­
nak összeülni, hanem valószínűleg őszre ma­
radnak. Erre már egyedül az az ok is elegendő, 
hogy még az 1908. évre szóló költségvetés tár­
gyalását meg sem kezdette a magyar képviselő- 
ház. A dolog érdemében a magyar képviselő­
ház többségének álláspontja és az osztrák fel­
fogás között sokkal nagyobb ellentét forog fenn. 
minthogy a kérdés megoldása egykönnyen dű­
lőre juthatna. Dr. XX' c k c r 1 c Sándor miniszter­
elnök holnap délután a közös miniszteri érte­
kezletre Becsbe utazik.

Pécsben Sztcrényi államtitkár ma hosz- 
sznbb ideig konferált báró Aehrenthal közös 
külügyminiszterrel és báró C a 1 Mai, a külügy­
minisztérium első osztályfőnökével.

A választól jog reformja. Politikai körökben cl 
terjedt hírek szerint az általános választói jogra vo 
natkozú javaslatokat csak az aratás után terjesztik 
n képviselöház elé. A hirt a terjesztők azzal indokol 
iák, hogy a legutóbbi szoczlálista kongresszuson ki 
mondták, hogy : ha a kormány az általános választó 
jogról nem olyan javaslatot terjeszt a képviselöház 
elé, aminot a szocziáldemokrnta-párt vár, akkor ál 
talános tümegsztrájkkal fognak a kormány javasló 
tára felelni, ezt pedig a leghatásosabban úgy tudják 
elérni, ha országos oratásziráikkn! kötik össze az ál­
talános munkabeszüntetést.

Titkos tanácsosok esküje. Bőgd ano vies Lu- 
czián püspök, Popov les Sándor és Sztcrényi 
József államtitkárok, mint Becsből jelentik, ma dél­
előtt tiz órakor a Hofburgban ö felsége kezébe a 
szokásos ünnepiességgel letették a valóságos belső 
titkos tanácsosi esküt. A király ezután az uj titk"S 

tanácsosokat külön-klilön kihallgatáson fogadta.

A képviselöház megalakulása.
— A pártok jelölő értekezletei.__

Budapest, április 28.
A húsvéti szünet után holnap ü! össze ismét 

az országgyűlés, amelynek harmadik ülésszaka 
veszi most kezdetét. A képviselőház holnap dél­
előtt tiz órakor ülést tart, amelyen a két al- 
elnököt, kilencz jegyzőt és a háznagyot választ­
ják meg. A legközelebbi ülés csütörtökön lesz, 
amelyen a bizottságokat választják és az osztá­
lyokba való sorozást végzik el. A bizottságok 
megalakulása néhány napig tart és igy a kep- 
viselőház legközelebbi ülését valószínűleg csak 
szombaton vagy hétfőn tarthatja meg. A képvi­
selőház ezen a héten tehát csak az alakulással 
foglalkozik és a következő harmadik ülésszak 
tanácskozásai csak a jövő héten indulhatnak 
meg.

A második ülésszak végeztével a kormány 
a házszabályok értelmében minden törvényja­
vaslatot visszavont, ezeket a következő ülésszak 
elején fogják ismét beterjeszteni. A visszavont 
javaslatok között legfontosabb az 1908. évi költ­
ségvetésről szóló, amelyet dr. W e k e r I e Sán­
dor miniszterelnök valószínűleg már a hétfői 
ülésen terjeszt be. A visszavont törvényjavas­
latok között van a pénzügyminiszter hét adó­
reformjavaslata, amelyeket a húsvéti szünet alatt 
dr. XV e k e r 1 e Sándor miniszterelnök szemé­
lyesen vett revízió alá és szintén az ülésszak 
elején fog ismét beterjeszteni. Az igazságügymi­
niszter a második ülésszak folyamán hét tör­
vényjavaslatot vont vissza, ezek között van a 
polgári perrendtartás, az uzsoratörvény, a ku- 
liai bíráskodás hatályának meghosszabbításáról, 
a végrehajtás eljárásáról szóló törvények, to­
vábbá a csekktörvény és a büntetőtörvény- 
köny v módosítása. Be fogja terjeszteni ezen­
kívül a kormány az összes visszavont jelentése­
ket is.

Az első és második ülésszakról összesen 
hetven interpelláczió vár válaszra. Ezenkívül 
van ugyancsak az első és második ülésszakról 
összesen huszonegy bejegyzett indítvány, me­
lyeknek indokolására a képviselőház még nem 
tűzött ki határidőt. Az egyes bizottságoknál 
több tárgyalásra kész ügy van, legtöbbjük men­
telmi bejelentésekről szól. Az igazolási állandó 
bizottságnak van egy jelentése, amely a horvát- 
szlavonországi képviselők megbízó leveleiben 
előforduló közjogellenes kifejezésekről szól és 
előadója Okolicsányi László lesz. Az igaz­
ságügyi és számvizsgáló bizottságnál van még 
elintézetlenül a kincstári jogügyi bizottság jelen­
tése, a P c r c z e I Dezső volt képviselőházi el­
nök és Csávossy Béla volt háznagy ellen 
indított perekről.

A tisztikar és a bizottságok választására 
a pártok ma esti értekezleteiken ejtették meg 
a jelöléseket. A tisztikarban nem lesz változás, 
hasonlóképpen a bizottságok tagjai is a régiek 
maradnak, csupán az elhalálozások és lemondá­
sok folytán megüresedő tagsági helyeket töltöt­
ték he uj tagokkal. A függetlenségi pártból ki­
lépett s kilépésük alkalmával bizottsági tagsá­
gukról lemondott képviselőket nem fogják újra 
megválasztani, mivel számarányuknál fogva 
őket hely a bizottságokban nem illeti meg. Ezek 
helyébe tehát uj tagokat választanak, első sor­
ban a függetlenségi pártnak azon tagjai közül, 
akik eddig egyik bizottságban sem foglaltak 
helyet.

A iclilii értekezletekről tudósításunk a kö­
vetkező:

A függetlenségi párt.
Az országos függetlenségi és 48-as párt Hoitsy 

Pál clniiklésóvel ma délután hat órakor értekezletet 
tartott. A jegyzőkönyvet Nemes Bertalan vezette. 
Hoitsy elnök megnyitva az ülést, bejelenti, hogy 
Kossuth ícrencz. a pártórtekezleten nem jelenhe­
tett meg.

A megüresedett bizottsági helyekre való jelölés 
niegejtése után Ka May Tamás a belügyminiszter 
által kiadott ama rendeletről szólt, amelylycl a bel­
ügyminiszter Sopron város határozatát jóváhagyta.
K m c t y Károly, Szcntiványi Árpád, Horváth 
József (marosuivári), Eenyvessv Soma, Sághy 
ÍJ.vula, Bar os János, Ugrón Gábor és Rátkay 
1 oszló felszólalásai után a párt a határozathozatalt 
az ebben az ügyben megteendő Interpellácziótól. 
illetve az erre adandó választól teszi függővé.
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Rátkay László szükségesnek tartja egyrészt, 

hogy a szentesített törvényeket a képviselők között 
kioszszák, másrészt, hogy a végrehajtási és életbe­
léptetési miniszteri rendcleteket a Háznak bemutas­
sák. Ugrón Gábor támogató hozzászólása után a 
párt Rátkayt hízza meg azzal, hogy a költségvetési 
vita folyamán ily értelemben tegyen indítványt. S it- 
megi Vilmos az állami napidijas hivatalnokok hely­
zetének javítását a párt vezetősége utján ajánlotta a 
kormány figyelmébe. A párt a bejelentést helyeslőleg 
tudomásul vette, mire H o i t sy elnök az értekezletet 
bezárta.

Az alkotmánypárt.
Az. alkotmánypárt ma este K6 órakor Széli 

Kálmán clnöklésévcl értekezletet tartott, amelyen a 
kormány részéről dr. W e k e r 1 e Sándor miniszter- 
elnök, gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, Da­
rányi Ignácz földmivelésiigyi miniszter és Bol­
gár Ferencz honvédelmi államtitkár vettek részt .

A néhány perczig tartó értekezleten a képviselő- 
ház alakulása alkalmából a párt részéről alelnökké 
ismét N á v a y Lajost, jegyzőkké gróf Thoroczkal 
Miklóst és R a i sz Aladárt jelölték. Az egyes bizott­
ságokba gióf Thoroczkai előadása alapján a 
végrehajtó-bizottságnak az értekezlet előtt tartott ülé­
sen hozott határozata értelmében a régi tagokat je­
lölték; a közigazgatási bizottságban Baross Jusztin 
lemondása folytán megüresedett helyre Nyegrc 
Lászlót, ennek a közlekedésügyi bizottságban meg­
üresedő helyére Béla Henriket és a kérvény! bizott­
ságban Nehr'ebeczky György lemondása folytán meg­
üresedett helyre Moskovitz Ivánt jelölték; vcgiil a 
Ha ross Jusztin lemondásával egyik biráló-bizottság- 
ban megüresedett helyre Barcsay Tamást jelölték.

Fzzcl az értekezlet véget ért és Széli Kálmán 
elnöklésével a választmány tartott ülést, amelyen a 
párt ni tagjaiul felvették gróf Bissingen Ernő főrendi­
házi tagot, dr. Brada Sándort (Marosvásárhely), 
Törley Gyulát (Szabadka), Viola Miksát (Budapest), 
dr. Dunst Ferencz apátot (Keszthely).

A néppárt.

A néppárt ma este 7 órakor elnökének, gróí 
Zichy Aladárnak, a király személye körüli minisz­
ternek elnöklésével értekezletet tartott, melynek napi­
rendiére a képviselöház tisztikarába és bizottságaiba 
való jelölések voltak kitűzve. A párt alelnökké ismét 
Rakovszky Istvánt jelölte, jegyzőid Szmre- 
c s á rí y i Györgyöt. Mind a ketten meleg szavak­
ban mondtak köszönetét a párt bizalmáért. Ezután az 
egyes bizottságokba jelöltek. Az iiiés végén az elnöklő 
gróf Zichy Aladár bemutatta a párthoz újabban ér­
kezett üdvözlő táviratokat és elismerő leveleket.

J A balpárt.

A függetlenségi és 48-as balpárt ma délután öt 
órakor Csépán Géza elnöklete alatt illést tartott. 
A párt megbeszélte a küszöbön álló ülésszak alatt kö­
vetendő magatartását. Az összes tagok sző tárgyává 
tették a politikai élet terén újabban is felmerült visszás 
és sajnálatos eseményeket. Nagy György bejelen­
tette, hogy interpeilácziót intéz a kormányhoz báró 
Aehrcnthai külügyminiszternek a nagyszerb propa­
ganda tárgyában tett állítólagos sértő nyilatkozatai 
ügyében. Bozőky Árpád interpeilácziót jelentett 
be a darabontok jutalmazása, továbbá egy horvátor­
szági magyar iskola bezárása tárgyában. Ezeket he­
lyeslőig tudomásul vették. Foglalkozott a párt az 
ülésszak megnyíltával választás alá kerülő tisztviselői 
és bizottsági tagságok kérdésével. Csodálkozással 
állapították meg, hogy a többség szakított azon ed­
dig kivétel nélkül respektált általános parlamenti elv­
vel, mely szerint az ellenzéki pártokat átiratilag meg 
szokták keresni az. iránt, hogy a jegyzői és bizottsági 
állásokra jelölik megválasztandó tagjaikat. Azt, hogy 
a díjazással járó összes jegyzői állásokat a többségi 
pártok maguknak foglalták le, kevésbbé kifogásolták, 
mint inkább azt, hogy az összes bizottságokat is ki­
zárólag kormánypártiakkal töltik be. Ezt a felszólalók 
cgyctvrtclmiileg a parlament egyenes kisajátításának 
minősítették. A számarány szerint a balpártot a külön­
böző számítási módok alkalmazásával minden bizott­
ságba két tagsági hely illetné meg, a legrosszabb 
esetben is legalább összesen négy bizottsági tagság 
jutna a pártnak. Hivatkoztak arra is. hogy mikor ar­
ról volt szó, hogy a nemzetiségiek kapjanak-e jegy­
zői állást, ez elöl csak azzal tudtak kiférni, hogy nem 
ismerték el a párt létezését. A halpárt megalakulását 
és létezését azonban a legelíogultabb kormánypártiak 
is kénytelenek elismerni, sőt az előzetes tárgyalások 
során a legtekintélyesebb koalicziós államférfiak is 
határozottan kijelentették, hogy a balpártnak cg;.

jegyzői álláshoz és megfelelő számú bizottsági állá­
sokhoz való jogosultsága elvitathatatlan. Annak ideién 
a 17 tagból álló néppártnak és a 11 tagból álló uipárt- 
nak is voltak jegyzői és bizottsági állásai, pedig a 
szabadelvű többség is elég féltékenyen őrizte a párt 
monopóliumát. Az értekezlet többek hozzászólása 
után elhatározta, hogy ezen teljesen imparlamentáris 
magatartásra való tekintettel, melylyel a többség 
részéről az ellenzék ellenőrző kötelességét akarják 
meghiúsítani és munkásságát megbénítani, a párt a 
szavazásoktól távol tartja magát, ellenzéki feladatát 
pedig teljes erélylyel és elfogulatlansággal a Ház plé­
numa előtt fogja teljesíteni. Végül a költségvetési vi­
tával isfoglalkozott a párt és kijelölte szónokait.

egyetértés____

Budapest, április 28.
A horvátországi helyzet. Báró Rauch Pál hor- 

vát bán, aki Bécsből Budapestre érkezett, ma dél­
előtt 0 órakor rövid látogatást tett dr. Wekerle 
Sándor miniszterelnöknél. A horvát bán még ma 
Zágrábba utazott. A horvát képviselők, mint Zágráb­
ból jelentik, elhatározták, hogy a horvát-szerb koa- 
liczió ellen a nagy-szerb propagandáról szóló gyanú­
sításokat a budapesti országgyűlésen néhány nagyobb 
szabású beszéd keretében szóvá fogják tenni és meg 
fogják világítani azon czélokat, amelyek érdekében 
az önálló szerb párt ellen a hajsza megindult. Szóvá 
fogják tenni a budapesti képviselőházban a Rauch— 
Medákovics-féle affért is. A zágrábi egyetem diákjai 
S u r m i n tanár nyugdíjaztatása miatt tiltakozó gyű­
lést tartottak. A gviilés határozatából kifolyólag ma 
küldöttség jelent meg a zágrábi egyetem rektora 
előtt, aki kijelentette a hallgatóság küldötteinek, hogy 
ez ügyben a tanács tudni fogja kötelességét. A diáko­
kat nem elégítette ki a rektor válasza és elhatározták, 
hogy ma este uiböl gyűlést tartanak. Azt hiszik, 
hogy he fogják zárni az egyetemet. A haladó-párt 
intéző-bizottsága tegnap gyűlést tartott, amelyen leg­
inkább Surmin tanár nyugdíjaztatási ügyével foglal­
koztak. Elhatározták, hogy Rauch bán ellen széles 
alapon harezot indítanak és hogy a külföldi sajtóban 
is nagyobb szabású akcziót indítanak a bán ellen. 
Surmin tanár a napokban be fogja utazni az or­
szágot és agitálni fog a bán rendszere ellen.

A horvát-szerb koaliczió ma délután értekezletet 
tartott a tartománygyiilési épület egyik termében, 
amelyen számos képviselő jelent meg. Az összes 
folyó ügyeket megvitatták és különösen azon áruló 
tendencziák vádjával foglalkoztak, amelyet báró 
Rauch horvát bán emelt a koaliczióhoz tartozó ön­
álló szerbek pártja ellen. E felett hosszabb vita tá­
madt, melynek egyik eredménye az, hogy az egész 
koaliczió kijelentette, hogy szolidaritást vállal az ön­
álló szerb párt akcziójával, melynek ezen vád el­
hárítása a czélja. Az összes többi kérdésekben szintén 
teljes szolidaritást konstatáltak és elhatározták, hogy 
a kormány elleni harezot a végsőig folytatják. Az 
értekezleten jelenlévő képviselők a koalicziónak a 
kormány megrendszahályozó intézkedései folytán tá­
mogatásra szoruló tagjai számára, akik alatt első sor­
ban azon diákok értendők, kiknek ösztöndíját a kor­
mány megvonta, 20,000 koronát jegyeztek és remélik, 
hogy erre a ezélra a koaliczió maga kétszer ekkora 
összeget fog előteremteni, anélkül, hogy nyilvános 
gyűjtést rendezne. A magyar képviselőház holnapi 
ülésére 10—12 képviselő utazik Budapestre.

Egy képviselő lemondása. Sa mássá János 
országgyűlési képviselő a napokban levelet intézett 
Just li Gyulához, a képviselőház elnökéhez s be­
jelentette, hogy családi okokból lemond mandátumá­
ról. Samassu 1901 óta képviselte Hevesmegye Ká­
polna kerületét, előbb szabadelvű, majd független­
ségi párti programmal, lust h Gyula elnök a kép­
viselőháziul nyert felhatalmazás alapján az. uj vá­
lasztás elrendelése iránt már intézkedett.

A telekkönyvi rendtartás. Az ui telekkönyvi 
rendtartás tervezetének megvitatására egybehívott 
szakértekezlet a húsvéti szünet után tegnap, e hó 
27-én folytatta Imii rí g Konrád igazságügyi állam­
titkár elnöklésével tanácskozásait. Az értekezlet a 
tervezetnek a telekkönyvi bejegyzések szerkeszté­
sére és foganatosítására, valamint a felek értesíté­
sére vonatkozó rendelkezéseit tárgyalta. Az érte­
kezlet május Ini 4-én délután 5 órakor folytatja ta­
nácskozásait az. igazságügy minisztériumban.

A

A soproni nyelvrendebt.
— A függetlenségi párt állásfoglalása. —

Budapest, április 28. l!
Qrójí Andrássy Gyula belügyminiszter, 

tegnap este föllátogatott a függetlenségi pártba, 
ahol az összegyűlt képviselők előtt hosszasah-, 
ban nyilatkozott a soproni nyelvrendelet dol­
gában. Igen határozottan jelentette ki, hogy; 
egyetlen konkrét esetről van szó, amely sem­
miképpen sem tekinthető preczedensnek. Hosz*= 
szasan fejtegette a kérdés politikai részét és vi-1 
lágos okfejtése teljesen megnyugtatta a párt tagi­
jait. Annál érthetetlenebb, hogy ma este a füg-' 
getlenségi párt értekezletén újra szóba kterült ez 
a kérdés és hogy azok, akik tegnap este teljes' 
elismeréssel voltak gróf Andrássy Gyula; 
álláspontja iránt, ma ismét békétlenkedni kezd-' 
tek. Kétségtelen azonban, hogy akadékoskodá-; 
suknak nem lesz semmi következménye, mert 
gróf Andrássy Gyulának és Kossuth Fe-i 
re néznek hazafiasságában és államférfiul bői-- 
csességében igazán nem kételkiedhetik senki.

A függetlenségi párt értekezletének erről a 
részéről tudósításunk a következő:

Kállay Tamás szóvá teszi az ismeretes sop­
roni nyelvrendelet dolgát. Rámutat arra, hogy1 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter teg­
nap este a pártkörben már nyilatkozott a képvi­
selők előtt, ő azonban szükségesnek tartja, hogy/ 
ez a kérdés a parlamentben is tisztáztassék.' 
Ezért ö interpeilácziót fog intézni gróf An-! 
d r á s s y Gyula belügyminiszterhez. Nem tudja; 
azonban, hogy a belügyminiszternek a képvi­
selőház ülésén teendő nyilatkozata azonos lesz-c 
azokkal a kijelentésekkel, amelyeket tegnap a 
pártkörben tett és hogy megfelelő lesz-e a füg-, 
getlenségi párt álláspontjának. Ezt az aggodal-' 
inat szem előtt tartva, kijelenti, hogyha a vá-‘ 
lasz nem lesz kielégítő, ő nem veszi tudomásul-;

Kmety Károly osztja Kállay Tamás aggó-’ 
dalmait. Az a véleménye, hogy a pártnak már,! 
most állást kell foglalnia ebben a kérdésben,' 
nehogy meglepetésben részesüljön. Ezért is-- 
merni kell, hogy mit fog gróf Andrássy,, 
Gyula válaszolni. Az esetet magát súlyosnak! 
tartja, mert véleménye szerint ellentmond a tör-, 
vénynek, amelyet ő tanít, magyaráz és amely­
nek tudását tanítványaitól is megköveteli. Nem 
akarja gróf Andrássyt megbuktatni, de nem 
látja be, hogy ilyen kérdésben valaki miért ma-! 
kacskodik. Fentartja magának azt a jogot, hogy. 
a belügyminiszter válaszát, ha nem lesz kielé­
gítő, ne vegye tudomásul.

Szentiványi Árpád kéri, hogy ezt a kérdést 
most ne tárgyalják, mert hiszen, amíg gróf A n - 
d r á s s y Gyula válaszát nem ismerik, a vitat­
kozás úgy is tárgytalan.

Horvátit József (marosujvári) az ismeretes 
belügyminiszteri döntésben nem lát okot az ag­
godalomra. Ha mulasztás történt, azt a főispán 
követte el.

— Olló! Oltói — kiáltotta az értekezletnek 
az a része, amely Kállay Tamásnak helyeselt.

A mikor a zaj iccsöndesedett, Fenyvesi 
Soma és Ságliy Gyula felszólalásaikban Szent­
iványi Árpád véleményéhez csatlakoztak.

Baross János támadta gróf Andrássy, 
Gyula belügyminisztert, aki szerinte határozot­
tá n törvénysértést követett el, amelyért felelnie 
kell. De törvénysértést követett cl az a mi­
niszter is, aki a soproni szabályrendeletet jóvá­
hagyta. Ezt a határozatot a belügyminiszternek 
meg kellett volna semmisítenie. Olyan elemi jogi 
kérdés ez, amelynek tudását minden másod­
éves jogásztól meg lehet követelni. Nyomatéko­
san hangsúlyozza, hogy ő a belügyminiszter vála­
szát, ha nem fogja teljesen kielégíteni, nem ve­
szi tudomásul.

Ugrón Gábor szükségesnek tartja, hogy a 
belügyminiszter válaszát, mielőtt a parlament­
ben elmondaná, a párt, illetőleg a koaliczió előtt 
ismertesse, hogy aztán a felett mindenki meg­
fontoltan szavazhasson meggyőződése szerint. 
Indítványozza ezért, kérjék föl gróf An­
drássy Gyulát, hogy a válasz megadása előtt 
ismertesse adandó válaszát a koaliczió elült.

Hoitsy Pál elnök helyesli Ugrón Gábor in-
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ditványát, amelynek értelmében az értekezlet 
el is határozza, hogy ebben az ügyben az in- 
terpelláczió elhangzása után foglal csak állást 
és fölkérik gróf András sy Gyula belügymi­
nisztert, hogy válaszát, mielőtt elmondja a kép­
viselőházban, ismertesse a pártokkal.

Rátkay László jobb szeretné, ha az interpel- 
láczió megtételére a párt egyenes utasítást adna, 
Ugrón Gábor felszólalása titán azonban a párt 
megmarad_előbbi határozata mellett.

Pólón yi Géza a bíróság határozata miatt 
semmiségi panaszt jelent he.

L e n g y e I Zoltán bejelenti, hogy védelmével 
Várady Zsigmond nagyváradi ügyvédet is megbízta, 
aki leien is van, ,

A Diinagözlnjós-társaság ügye

A nagy pör.
— Ä Polcnyi—Lengyel-pör második napja. —

Budapest, április 2S.
1 A nagy pör kontúrjai, ma a második napon 
Impozáns keretekben bontakoznak ki a nézőkö­
zönség szeme előtt. A vád és védelem egyfor­
mán széles alapokon, nagy konczepczióval dol­
gozik, az elnök pedig világos, tisztánlátó fővel 
tartja kezében az összes szálakat s szigorúan 
vigyáz arra, hogy sem a vád, sem a védelem 
ne lépje túl a neki kijelölt és megengedett ha­
tárokat. A tárgyalás igy szokatlanul magas ní­
vón mozog, borotva-éles pengék összecsapása 
ez a párbaj s a néző publikum lélckzetét vissza­
fojtva lesi, hogy végül kinek a bőre alól ser- 
ked ki a vér? S látszat szerint a nézők ide­
gesebbek, mint maguk az érdekeltek, akiknek 
ez a iáték a bőrükre megy. Ma délután meg­
történt, hogy az egyik páholyból, amelyben or­
szággyűlési képviselők ültek, valaki Vázsonyi 
egy állítására ezt kiáltotta közbe:

— Nem igaz!
Mire Zsitvay kiadta az utasítást:
— Többször vettem észre, hogy a jelen­

levők tetszésüknek és nemtetszésüknek adtak 
kifejezést, sőt már délelőtt is megtörtént, hogy 
.valaki közbeszólásra merészkedett. Hogyha ez 
még egyszer megtörténik, kivezettetem az il­
letőt.

S nyomban intézkedett róla, hogy rendőr 
menjen föl a karzatra s adott esetre készen le­
gyen a karhatalom.

A délelőtti tárgyalás.

Zsitvay Leó délelőtt tíz órakor nyitja meg 
a tárgyalást.

Polcnyi Géza magánvádló a jegyzőkönyv 
vezetéséről kivan előterjesztést tenni. A bűnvádi 
perrendtartás értelmében kéri, alkalmazzon a bíró­
ság a tárgyalás további folyamára esküt tett gyors­
írókat: ezeket névszerint javaslatba is liozza. A költ­
séget kész azonnal letétbe helyezni. Kívánságát, 
amely törvényen alapul, azzal okolja meg, hogy a 
tárgyalásról s a tanuk vallomásáról egyes lapok­
ban elferdített tudósítások jelentek meg, továbbá, 
1-ogy bizonyos dolgokat az ö érdekében hitelesen 
meg kell állapítani. Jegyzőkönyvben kéri végül meg- j 
állapítani, hogy Vázsonyi Vilmos védő tegnap azt a j 
kijelentést tette, hogy Beke Erzsébet olyan sülvedt I 
nő volt, hogy tisztességes ügyvéd a védelmére nem j 
vállalkozhatott, hogy Beke Erzsébet ellen bűnvádi 
eljárás volt folyamatban és a házkutatásnál ö (Vá­
zsonyi) maga is jelen volt. Később íog majd kide­
rülni. miért tartja 6 mindezt fontosnak.

Bal ás Elemér királyi ügyész a kérelem telje­
sítését nem elenzi, mert a kérés törvényen alapul.

Vázsonyi Vilmos védő: A védelemre nézve 
teljesen közömbös ez a kérdés. Az ű nyilatkozatait 
szükségtelen Jegyzőkönyvbe venni, mert ő nem 
szokta szavait letagadni. Különben Ilyen mesterke­
désekkel nem engedi zavarba ejteni magát; s eztán 
is szabadon fogja kritizálni a magánvádló eljárását. 
Védői jogában semmiféle szinészies póz sem fogia 
terrorizálni. (Mozgás.)

Az elnök: Kérem, tessék csak egyszerűen a 
kérdésről nyilatkozni.

A bíróság visszavonul határozathozatalra. Visz- 
szatérése után az elnök kihirdeti a határozatot, 
amely szerint a bíróság a gyorsírók alkalmazását 
mellőzi. Ezt feleslegesnek tartja a bíróság, mert a 
jegyzőkönyv a bíróság számára készül; a lapok köz­
lései ránczve közömbösek. A törvény különben is 
e,5iria, hogy a gyorsírók alkalmazását a feleknek 
kellő időben kell kérniük. A tárgyalás második nap- 
iát aligha lehet kellő időnek venni. Végre pedig: a 
gyorsírókat magának a bíróságnak kell kiválaszta­
nia. A Vázsonyi-féic tegnapi kijelentésről megállapí­
totta n bíróság, hogy az szószerint fel van véve a 
egyzökönyvbg

Következik Rózsavölgyi Gyula budapesti 
alpolgármester kihallgatása, a Dunagőzhajős-társa- 
ság partbérlcti ügyében.

Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, tanú, 
a hozzáintézett kérdésekre vallja, hogy a városhá­
zán ö partbérleti iigygyel hivatalosan nem foglalko­
zott. A kávéházban jelen volt, mikor Komlós isme­
retes nyilatkozatát tette; újságolvasásba volt me­
rülve s igy egyébről nem tud, mint hogy Komlós 
igy szólt: Kár, hogy Ullmann meghalt. Egy-két je­
lentéktelen ügyről tud, hogy bizottsági tagok abban 
eljártak.

— A tanácstagoknál is?
— Ritkán.
— Az ügyvéd-bizottsági tagok érvényesitik-e a 

befolyásukat a városnál?
— Nem tudok róla.
A bíróság a felek hozzájárulásával a tanú meg- 

esketését mellőzi.
Következik Holtai Ferencz, 46 éves, szentesi 

születésű hírlapíró kihallgatása.
Az elnök: Ismerte ön Ullmannt? Jó viszony­

ban volt vele?
A tanú: Igen. jó viszonyban voltam vele. 

Thalyval, a Dunagőzhajós-társaság magyarországi 
képviselőjével is sokat beszéltem.

A tanú kéri, hogy részletesen elmondhassa 
az ügy történetét. 1905 őszén fordult a Dunagőzha- 
jós-társaság a városhoz a partbérletnek 15 évre 
való meghosszabbítása érdekében. Már a bizott­
sági tárgyaláskor heves ellenzék küzdött a bérlet 
meghosszabbítása ellen s különösen Steiger Gyula 
bizottsági tag folytatott heves küzdelmet. A tanú 
ekkoriban Thaly Emillel többször beszélgetett s 
azt a tanácsot adta neki. forduljon Polónyilioz.
T haly akkor mondotta, hogy beszélt Polónyival, aki 
azonban nem volt hajlandó a dolog támogatására.

Az elnök: Thaly Emil a vizsgálóbíró előtt 
azt vallotta, hogy Polónyit már első látogatásakor 
sikerült a kérés méltányosságáról meggyőznie s 
Polónyi meg is Ígérte neki támogatását. Hogyan ké­
pes ön eloszlatni ezt az ellentétet?

A tanti: Sehogysem, mert ez nem az én kö­
telességem. Én csak a valót mondom, amit tudok.

Aztán elmondja a tanú, hogy a főváros közgyű­
lése első alkalommal azt határozta, hogy csak öt 
évre adja meg a társaságnak a meghosszabitást. 
Akkor Polónyi beszédet is mondott a 15 évre való 
meghosszabbítás ellen. A társaság kérésére később 
a közgyűlés kimondotta, hogy az ügyet újra fel­
veszi: ekkor Polónyi azt bizonyította, hogy az ujra- 
felvctcl a fővárosi ügyrend szerint szükséges; a 
tanúnak is ez volt akkor a nézete. A közgyűlés az 
első határozatot 1905 novemberben, a másodikat 
1905 deczemberben hozta meg. A tanti ez időben 
többször találkozott Ullmann Lajossal s emlékszik 
nyilatkozatára is.

Az elnök: Hogy lehet az. hogy önnek' olyan 
élénken emlékében maradtak Ullmann szavai s 
mindezek a partbérleti dolgok?

A t a n ti itt hosszadalmasai! elmondja, hogy Ull- 
mannal jó ismerős volt s egyszer együtt utazott vele 
Becsbe. /Xkkor mondta Ullmann, hogy azért járt Bu­
dapesten, hogy a partbérlcti ügyet elintézze. () kér­
dezte, hogyan intézte el? Erre Ullmann a zsebére 
ütött és igy szólt: „Voltam Polónyi Gézánál, meg­
fizettem s ü rendbe fogja hozni a dolgot." Mondta az 
összeget is, tiz- vagy tizenötezer forintot, de ő erre 
már nem emlékszik. Később a tanú figyelte az ügyet 
s látta, hogy Polónyi azt a társaság javára csak­
ugyan rendbe is hozta, még pedig teljes törvényes 
formában.

Az elnök figyelmezteti a tanút, hogy Komlós 
vallomása szerint egy más alkalommal Ullmann csu­
pán azt mondta, hogy honorálta Polónyit. Biztosan 
emlékszik, hogy Ullmann a vonaton a megfizettem 
szót használta?

A t a n II : Biztosan emlékszem.
Az elnök: Szoktak-e bizottsági tagok bizo­

nyos dolgokban a városnál eljárni?
A t a n ti : Erről nem tud semmit.
Ezután a Vigadó-kávéházbeli beszélgetésről azt 

vallja a tanú, hogy valaki ott azt a kérdést vetette 
fel a Halmos-ügy kapcsán, hogy vájjon tud-e Halmos 
bizonyítani? Erre a tanú ezt a megjegyzést tette: 
„Ha a köztudat elegendő volna, akkor nem kellene 
bizonyítania.“

Az elnök: A tanú tir előbb azt mondta, hogy 
bizottsági tagok efféle eljárásáról mit sem tud. Most 
pedig az ellenkező nyilatkozatát idézi. Hogy egyezteti 
ezt össze?

A tanú: Mert egyedül Polónyiról igenis állít­
hatja, hogy eljárt olyan vállalatok érdekében a vá­
rosnál, amelyek nem a legjobb vállalatok voltak.

I-zután részletesen elmondja a tanú, hogy Komlós 
Ágosttal együtt mentek cl a Vigadó-kávéházból s 
négyszemközt közölték egymással, hogy milyen nyi-

! latkozatot tett régebben előttük az elhunyt Ullmaní 
1 Lajos. Majd részletesen elmondja Halmos János is- 

meretes Polónyi-ellenes nyilatkozatának a történetéi 
s számot ád róla, hogy neki mi része volt azoknak a 
napoknak történetében. Halmost Jánost legjobban 
nyugtalanította az a gondolat, hogy Polónyi-pöre kö­
vetkeztében esetleg elveszítheti a nyugdiját. Akkor 
Halmos János a tanút felkérte, hogy segítsen neki 
Polónyi ellen való harcsában. Itt Sándor Pál és Vá­
zsonyi Vilmos jelenlétében elmondta a tanú Halmos­
nak, mit hallott ti és Komlós Ullmanntól.

Az elnök: Többször és másutt is elmondta a 
tanú ur ezeket a dolgokat?

A tanú: Igen. A vizsgálóbíró előtt is elmon- 
uottani.

Az elnök : Annak a pörnek, amelyet Polónvi 
Meltai ur ellen indított, a vizsgálóbíró előtt felvett 
jegyzőkönyv volt az alapja?

A tanú: Igen.
Az elnök kérdésére azután elmondja a tanú 

hogy e porben a bíróság őt elzárásra és pénzbünte­
tésre ítélte, de a fülebbviteli bíróság az Ítéletet fel 
oldotta.

Az ügyész kérdésére vallja a tanú, hogv a 
tanács első ízben is azzal n javaslattal terjesztette 
eh. a partbérlcti ügyet, hogy a bérletet a főváros 
tizenöt esztendőre kösse meg a társasággal. Akkor 
1 olónyi Géza a társaság ellen nemzeti szempontból 
tuzclt es ellene volt a bérlet meghosszabbításának.

Az ügyész: Biztosan emlékszik erre a tanuy 
Mert a Fővárosi Közlönyben megjelent közgyűlési 
tudósításban Polónyi ilyen ellenzésének nyoma sincs

A tanú: A Fővárosi Közlöny közlése nem hú 
teles.

Az ügyész: Ez rám nézve közömbös, mert 
a Fuvaros! Közlönyre, mint bizonyítékra a vádlott 
hivatkozott. Majd megállapítjuk, hogy a Fővárosi 
Közlönyben közzétett hivatalos közlés szerint Polónyi 
iéza már az első közgyűlésen azt a javaslatot tette 

hogy a zárt rakodópnrtok tizenöt évre, a többiek pe­
dig egy évi felmondás mellett adassanak bérbe a tár. 
saságnak.

A tanú : Nem igy történt.
I .zAz “,gyész; A ,anu ur a közgyűlés harmadik 
határozatára sem jól emlékszik.

A tanú: Én jó! emlékszem, a királyi ügyész 
ur mondta el helytelenül Polónyi Géza szerepét.

Az ügyész ezután az Ullmann-féle esetről tesz 
kérdéseket a tamihoz, aki kijelenti, hogy Ullmann, 
meggyőződése szerint, igazat mondott. A tanú nem 
tud semmiféle ténybeli adatról, amely Ullmann nyi­
latkozatának valódiságát igazolná. A Sas-társaságban 
1905-ig együtt volt Polónyival.

Az ügyész kérdi a tanútól, hogyan tudott 
együtt lenni, barátkozni Polónyival, mikor ilyeneket 
tudott róla?

Az elnök: Megtiltja a tanúnak, hogy erre a 
kérdésre feleljen. Az életben sokszor kel! olyan em­
berekkel érintkeznünk, akik nem kellemesek.

Polónyi Géza kérdi a tanútól, igaz-e, hogy öt 
a Sas-körben a tanu lakomákon mint önzetlen em­
bert. felköszöntőkben ünnepelte?

Az c 1 n ö k megtiltja a tanúnak, hogy erre vá­
laszoljon.

Polónyi Géza c miatt semmiség! panaszt je­
lent be.

A tanu ezután Polónyi Géza kérdésére vallja, 
bogy a harmadik közgyűlésen, amely a partbérlet 
dolgát végérvényesen elintézte, Polónyi Géza. nem 
volt jelen. Az igaz, hogy a városi villamos társaság 
valamely dolgában a tanu port küldött Polónyilioz.

Polónyi Géza kérdi a tanútól, igaz-e, hogy 
mint igazságügy miniszter oly jogi véleményt adott 
a tanú egy ügyében, amely ránézve káros volt?

Az elnök megtiltja a tanúnak, hogy erre a 
kérdésre válaszoljon.

Polónyi Géza még több kérdést akar feltenni, 
de az elnök nem engedi meg neki s a kővetkezőket 
mondja :

— Ne zavarja kérem össze a dolgokat. Én már 
liarmincz éve ülök c helyen, de én még soha főma- 
gánvádlót ilyen szerepben nem láttam. Tessék nyu­
godtan viselkedni s megvárni, inig az ön szerepére 
kerül a sor.

Polónyi Géza: Másfél esztendeje van bele­
keverve ebbe a dologba, az ország s a külföld előtt, 
mint volt igazságügyminiszter. Tartozik az állásnak, 
amelyet betöltött, hogy minden tekintetben megálla­
pítsa a valóságot. Ránézve nagyon fontos az, hogy 
a tanu szavahihetősége tisztáztassúk ; de ezt nem 
teheti meg, ha éppen ezektől a kérdésektől elzárják. 
Kéri a bíróságot, hozzon konkrét határozatot a kér­
dések dolgában.

Az elnök: Mint már mondotta, későbben fog 
ezekről a kérdésekről határozni, ha maid a villamos 
vasúti iigy előkerül. Itt a főszerepet a királyi ügyész­
nek kell játszania ; ha a magánvádló lép homloktérbe, 
elvész a magasztos elv, hogy itt közérdeket képvisel 
az ügyész.

Polónyi Géza : A tanu meghiteltetésekor újra 
előterjesztést fog tenni.

A v é d ő intéz ezután kérdéseket a tamihoz, aki 
elmondja, hogy a főváros harmadik közgyűlésén s 

. belvárosi bizottsági tagok nagyrésze a 15 éves bériéi
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mellett szavazott. Tud róla. hogy a belvárosi bi­
zottsági tagok máskor is megváltoztatták nézetüket.

A védő (a tanúhoz) : Ellensége ön Polónyinak?
Az elnök: Erre ne méltóztassék felelni.
A vádlott: Mikor Halmosnál az Ullmann- 

féle vesztegetési ügy szóba került . . .
A tanú: Én nem mondtam, hogy vesztegetés, 

csupán azt, hogy Ullmann Polónyit megfizette.
Az elnök megtiltja a tanúnak, hogy a vádlott 

kérdésére feleljen, hogy tudniillik Halmos azért félt-e 
a pörtől, mert valótlant állított, vagy hogy attól félt, 
hogy nem lesz elegendő bizonyítéka?

P o 1 ó n y i Qéza kérdi a tanút, igaz-e, hogy a 
november 18-iki zsebkendő-csiny óta egymással el­
lenséges viszonyba jutottak s hogy a tanú résztvett 
azon a demokrata-gyűlésen, amelyen pénzt adtak 
össze, hogy Polónyi ellen adatokat gyűjtsenek?

Az elnök megtiltja a feleletet. H
V á z s o n y i Vilmos : Ez nem is igaz.
Ezután még a védő tesz több kérdést a tanúhoz, 

de az elnök nem engedi meg a válaszadást. Mivel 
Holtait még egyszer kihallgatják, megesketéséről 
most nem határoznak.

Tizenkét órakor az elnök tiz perez szünetet 
adott,
f Gróf Nákó uj vallomása.

Szünet után dr. Balázs Elemér királyi ügyész 
tesz előterjesztést. Az esküdtek tegnap azt a kérdést 
vetették fel, vájjon gróf Nákó Sándor adott-e a 
Beke-iigybcn anyagi javadalmazást Polónyi Gézá­
nak? Gróf Nákó Sándor jelen van s kéri, hogy most 
hallgassák ki, mert el akar utazni.

A védő ellenzi gróf Nákó újra való kihallgatá­
sát, mert hiszen Polónyi, Beké ügyvédje volt ; az ü 
járadékából húzott járadékot.

A bíróság elrendeli Nákó kihallgatását, ami 
nyomban megtörténik.

Gróf Nákó Sándor vallja, hogy tőle ebben az 
ügyben Polónyi javadalmazást nem kapott.

A védő kérdi a grófot, hogy Polónyi eljárásá­
val szemben használta-e a hozzáintézett levélben 
azt a kifejezést, hogy : eljárásod korrekt volt?

A tanú: Azt írtam neki, nincs kifogásom ellene. 
A levél különben itt van.

Polónyi Géza: Itt var. nálam az eredetije.
Az ügyész kéri az eredeti levél felolvasását.
Az elnök felolvassa a gróf 1906 november 

2>-án Polónyihoz intézett levelének a következő ré­
szét : Ismétlem, hogy tegnap hozzám intézett leve­
ledre, van-c kifogásom ellene, azt felelem, hogy 
nincs. Ezután az elnök a tantit elbocsátja.

Dr. Szalágyi Aurél.
A bíróság itt ismét visszatér a Dunagözhajós tár­

saság partbérleti ügyére. Kihallgatják Szalágyi 
Aurél ötvenkét éves dunagözhajós-társasági főfel­
ügyelőt, mint tanút.

A tanú körülményesen elmondja a partbérleti 
ügy históriáját. Mielőtt a kérvényt beadták volna, 
a tanú meglátogatta Toldi főügyészt, aki öt sok hasz­
nos tanácscsal látta el s volt Halmos polgármester- | 
nél is, akivel szintén mindent megtanácskozott. 
Márkus főpolgármester is támogatta a társaságot. A 1 
pénzügyi bizottság ülésén is szóló képviselte a tár- | 
saságot. Itt Holtai Ferencz is a társaság mellett be- I 
szélt; egyedül Steiger volt ellene. A bizottság ked­
vező javaslatban állapodott meg. Szóló akkor mind 
a tiz tanácsnokot informálta s mind a tiz a társaság 
mellett foglalt állást. Akkor a társaság vezető em­
berei. mint már alkotmányos államban szokás, a bi­
zottsági tagok előkelöbbjeinéi eljártak, hogy támoga­
tásukat kérjék. Polónyinál a tanú volt akkor. Polónyi 
keményen fogadta s nem mutatkozott barátnak. Több 
bizottsági tagnál Thaly Emil járt el. A novemberi 
közgyűlésen a tanú is jelen volt; sztenografázta a 
beszédeket, igy Polónyict is. Polónyi nagy szarkáz- 
mussal beszélt, de éles logikával tűzte ki azt a közép­
vonalat, amelyen a dolgot megoldani lehet. Beszéde 
vége volt: „Igazságos akarok lenni ez ügyben, nem 
akarom, hogy a Dunagözhajós-Társaság kárt szen­
vedjen; ezért javaslom, hogy azokat a partokat, ahol 
beruházásai vannak, adjuk ki neki 15 évre; a többit 
egy évi fülmondásra.“ A közgyűlés ezzel szemben el­
utasította a társaságot. Akkor jött Becsből Budapestre 
Ullmann igazgató, akinek az ügyről szóló referált. 
Ullmann ezt mondta szokott modorában: „Ha nem 
megy másként a dolog, megteszsziik Polónyit ügyvé­
dünknek s menni fog.“ Am ebből a dologból nem lett 
semmi: Polónyi nem lett a társaság ügyvédje; külön­
ben is az ö befolyása alól a társaság emanczipálta 
magát. Újabb beadványt intézett a városhoz, amely­
ben hivatkozott rá, hogy ha a társaság Óbudára vonul, 
abból a fővárosnak nagy anyagi kára lesz Egyben j 
a társaság akczióba vonta a malomegyesülctct, az • 
összes kereskedőket, akik mind siettek pártjára kelni. ! 
A versenytársaságok kijelentették, hogy ők nem haj­
landók a kllenczvenczer korona partbért megfizetni. 
Ezek okozták, hogy a közgyűlés már akkor más han­
gulatban volt. A tanúnak az az impressziója volt, 
hogy Polónyi nemcsak megvesztegetve nem volt, ha­
nem mint komoly és higgadt városatya járt el. Külön­
ben is ellenzék akkor már alig volt. A közgyűlés után 
Halmos polgármester azt mondta a társaság emberei­
nek, szánjanak le a magas lóról, ne beszéljenek 15—20
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évről, hanem elégedjenek meg annyival, a mennyit 
Polónyi javasolt. A társaság ebbe belenyugodott s 
akkor Ullmann a tanút bizta meg az ügy további vi­
telével. A tanú akkor kocsin bejárta a városi kép­
viselőket s a tiz tanácsnok mellett még százötvenhá­
rom bizottsági tag megígérte támogatását. A tanú 
ezt az eredményt az ügy igazságának tulajdonitla; 
Polónyi befolyását sehol sem látta. A harmadik köz­
gyűlés akkor húsz szavazattal elfogadta azt az állás­
pontot, amelyet Polónyi már az első közgyűlésen ja­
vasolt. A harmadik közgyűlésen Polónyi nem volt je­
len. A miniszter aztán jogerőre emelte a közgyűlés 
határozatát.

Az elnök: Thaly Emil azt vallotta a vizsgáló­
bíró előtt, hogy személyesen volt Polónyinál és Po­
lónyi kijelentette, hogy támogatni fogja a társaságot.

A tanú: Ez összevág az én előadásommal, mert 
én a közgyűlés előtt voltam Polónyinál; Thaly pedig 
bizonyára a közgyűlés után.

Az elnök: Ullmann mikor járt Budapesten?
A tanú: November 23-án. Deczember 5-én irt 

Bécsből, hogy újra lejön, ha föltétlenül szükséges.
Az elnök: Ullmann volt más befolyásos bizott­

sági tagoknál is?
A tanú: Volt; igy Morzsányinál is.
Az elnök: Ullmann egyáltalán nem említette, 

hogy legyenek nyugodtak, mert ö már Polónyival el­
intézte a dolgot?

A tanú: Nem. Azt hangoztatta, hogy Polónyi- 
val is gondolni kell. De ez nem lehetett holmi vesz­
tegetés; bocsánat, én minden ilyen pénzt kidobott 
pénznek tekintettem volna; mert Polónyi már az első 
közgyűlésen kimondta az ő álláspontját, e mellett 
később is megmaradt, s ezt tette végül magáévá a 
közgyűlés. 0 ettől az állásponttól már akkor nem tér­
hetett el.

Az elnök előhivatja H e 11 a i Ferenczet.
— Mikor utaztak együtt Ullmannal?...,,^ mit 

mondott?
Heltai Ferencz: Deczemberben: föltétlenül 

deczember 18. előtt. Azt mondta Polónyiról: rendben 
van; megfizettem.

Szalágyi Aurél az elnök kérdésére vallja, 
hogy rendkívül bizalmasan volt Ullmannal; sokszor 
ezekről a dolgokról hosszasan beszélgettek; soha 
Ullmann egy szóval, egy czélzással nem említette, 
hogy Polónyit megfizette volna. A társaság emberei 
uniszónó azt mondták a tanúnak, hogy semmiféle pro­
víziót Polónyi nem kapott; ilyen tétel elkönyvelve 
nincs; van ugyan egy proviziős tétel, de az más ügy­
ben, más névre szól.

Az c. I n ö k felolvassa a társaság alkalmazottai­
nak a nyilatkozatát, amely szerint provízió van ki­
tüntetve a könyvekben, de nincs név és dátum. A bí­
róság ezt a kérdést még tisztázni óhajtja s majd szak­
éi tőket is meg fog hallgatni.

A védő: Müller Ottó bécsi igazgató azt val­
lotta, hogy Ullmann neki elbeszélte, hogy járt Poló­
nyinál; de a tanúnak ezt nem mondotta el. Megálla­
pítani kívánom, hogy Ulltnannak volt olyan dolga, 
amit a tanúval nem közölt.

Még a védőésavádlott intéz kérdéseket a 
I tanúhoz, akit megesketnek, aztán Sándor Pál ország- 

gyűlési képviselő tanuzási dolgát tisztázzák.

Kihallgassák-e Sándor Pált?
Az elnök kérdi a feleket, kivánják-e Sándor 

Pál kihallgatását?
Az ügyész ezt nem tartja fontosnak, a védő j 

ellenben kéri, hogy idézzék haza Wiesbadenböl. De 1 
ha ezt nem rendeli el a bíróság, mindenesetre kéri a j 
vallomása felolvasását. I

A bíróság mellőzi Sándor Pál beidézését, ellen- I 
ben elrendeli a vallomás fölolvasását.

A védő Sándor Pál meg nem idézése miatt j 
semmiségi panaszt jelent be.

Mikovich Lajos szavazóbiró fölolvassa Sán- i 
dór Pálnak a vizsgálóbíró előtt tett vallomását. E : 
szerint Sándor Pál csupán annyit tud, hogy Holtai í 
Ferencz és Kornlós Ágost mondották neki, hogy Üli- j 
mami Polónyit megfizette.

Fölolvassák M ii i 1 e r Ottó bécsi igazgató vallo­
mását is, amely szerint Müller Ullmannal Polónyiról 
sohasem beszélt; Ullmann nem is mondott semmi 
olyat, amiből arra lehetett volna következtetni, hogy 
Polónyinak bármit adott volna is. ö meg is van győ­
ződve arról, hogy semmiféle provizió-adás nem tör­
tént. Eféle dolgot nem is lehet a bécsi direkezió enge- 
delmc nélkül cselekedni. Á tanút a vizsgálóbíró előtt 
vallomására megeskették.

Azután az elnök a tárgyalás folytatását dél­
után himmnegyedkettőkor délután 4 órára halasz­
totta. !

A délutáni tárgyalás.
A bécsi ömuk.

/. , : v a y Leó elnök délután egynegyed ötkor 
nyitotta meg a tárgyalást. Mindenekelőtt — annak 
konstatálása után, hogy a felek és az esküdtek meg­
jelentek — a tárgyalásra megidézett, de meg nem je­
lent bécsi tanuk vallomásait fogja felolvastatni.

Dr. Mikovics Fajos birő felolvassa Zoli­
ul á n n Ignácz dunagőzhajózási társasági főpénztáros 
vallomását. Lehet, hogy egy tízezer koronás bizony-
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lat is ment át kezén, de a legcsekélyebb olyanra sem 
emlékszik, amely a feltett kérdéssel valamelyes ösz- 
szefüggésben volna. Az egész ügyre vonatkozólag 
semmi lényeges vallomást nem tehet. A tanú ezen 
vallomására meghiteltetett. i

Az elnök: Méltóztassék most Bauer .Vilmos 
vallomását felolvasni. I

M i 1 k o v i c h Lajos biró felolvassa Bauer Vil­
mosnak, a dunagőzhajózási társaság központi főfel­
ügyelőiének vallomását, amely szerint Bauer azt, 
hogy Ullmann Polónyinál járt, magánbeszélgetésből 
tudta meg, arról azonban nincs tudomása, hogy Poló­
nyinak ez alkalommal 10.000 forintot adott volna. Ä 
10.000 forintos számlatétel egy egészen más időpontra 
vonatkozólag és hajóknak eladása alkalmával mint 
közvetítési dij fordul elő. A tanú erre a vallomására 
esküt tett és amint vallomásában említette, egy Wien, 
1907. junius 7-éről keltezett levélben kimutatja, hogy 
az 1905. évi egyenleg számláján a 117. oldalon meg­
vett hajók, uszályok stbért 10.000 forint szabálysze­
rűen el van könyvelve. i

Elnök; Ezt a közölt kivonatot még bővebben 
fogjuk tárgyalni, mert az a könyvelő, aki ezért fe­
lelős, meghalt és erre a bejegyzésre vonatkozólag 
nem tudunk sem dátumot, sem semmit. Ezért a könyv­
vitel folytatását, illetőleg talán más könyvben találunk 
nyomot. Egyelőre méltóztassék ezt tudomásul venni.

Ügyész: A méltóságos elnök urnák mostani 
szavaiból is kitűnik, de a dolog természetéből is kö­
vetkezik, hogy ebben a kérdésben döntő fontosságú 
az, hogy ki az az egyén, aki ezt a 10.000 forintos pro­
víziót kapta. Én majd meg fogom mondani, hogy ki 
ez és ezzel kapcsolatban egy tiszteletteljes indítványt 
terjesztek a törvényszék elé. Ugyanazon a gondolat­
menetén haladva, amelyet az elnök ur kifejezésre 
juttatott, én is érdeklődtem aziránt, hogy mi az igaz­
ság. Kihallgattattam a bécsi büntető bíróság által 
Bauer Vilmost mégegyszer és az erről szóló jegyző- 
könyv kezeim között van. Bauer Vilmos hajlandó voll 
annyit vallani, hogy egy nagybefolyásu J. B. S. nevű 
ember kapta ezt a pénzt, aki magas állást tölt be. 
Egyúttal engedélyt kért Bauer Vilmos arra, hogy hi­
vatali titok kötvén őt, a nevet a maga teljességében 
kimondani megtagadhassa. Én, t. esküdt urak, ezen a 
megadott nyomon kutattattam és ezennel bejelentem, 
hogy az az egyén, aki ezt a 10.000 forintos províziói 
a dunagőzhajózási társaságtól 1895. április 19-én 
megkapta, Johann Babtist Schmarda. Lakása Wien 
IX., Politt-gasse 15. Ezt az embert, mélyen t. esküdi 
urak és méltóságos elnök ur, a bécsi büntető bíróság 
előtt eskü alatt kihallgattattam és ő megvallotta, hogy 
ezt a pénzt Kállay pénzügyminiszter utján egy nagy 
transakezió keresztülvitele körül kifejtett szolgálatai 
fejében kapta. Erről is itt van a jegyzőkönyv. Tisz­
telettel indítványozom, hogy kegyeskedjék a bíróság 
határozni afelett, hogy ezeket a jegyzőkönyveket át­
veszi, felolvasásukat elrendeli és ha ez nem teljesít­
hető — különösen akkor, ha a védelem ellenzi — 
abban az esetben azt indítványozom, hogy Johann 
Babtist Schmardát a főtárgyalásra telegraficze be­
idézni méltóztassék és ha nem jelenik meg, akkoi 
rendelje el a törvényszék vallomásának felolvasását 
Bauer Vilmos vallomására pedig már most tisztelet- 
tel kérem, méltóztassék elfogadni e jegyzőkönyvet, 
elrendelve annak felolvasását is. A kihallgatásokra 
nézve indítványt tettem a vizsgálóbíróhoz, aki azon-- 
Lan azt, azon a czimen, hogy indítványom elkésett 
nem fogadta el. Ezért mtéztem egyedül megkeresés! 
a bécsi császári és királyi állami ügyészséghez, 
illetve ennek révén a büntető törvényszékhez, hogy 
Bauer Vilmos haligattassék ki. Bauer a nyomot a to. 
vábbi kutatásra megadta a J. B. S. monogrammal 
és ennek alapján, hosszas kutatás után sikerült meg- 
tudni az illető nevét.

Lengyel : Tudtam ezt a nevet!
Ügyész: Nagyon csodálkozom, hogy nem je- 

lentette be, ha tudta.
V á zsonyi : Első megjegyzésem, hogy a 

törvényszék meghozott határozata alapján felvett bi- 
zonyiiékok bármelyik kiegészítésére vonatkozó in- 
diivány csakis a már elrendelt bizonyítás lefolytatása 
után tehető meg. Akár elrendeltetik e jegyzőkönyv 
felolvasása, akár nem; akár megidéztetnek azok a 
tanuk, akár nem, kijelentem, hogy e jegyzőkönyvek 
a legenyhébben szólva, súlyos törvénysértés utján 
jutottak a királyi ügyész ur kezébe.

Egy hang a közönség köréből; Nem igaz!
Az elnök: Ha valaki közbeszól, ki fogom ve­

zettetni!
V á z s o n y r : Sajtóügyekben a vizsgálat köte­

lező. A vizsgálati eljárásnak megindítása után a nyo- 
mozó hatóságnak mindenféle hatásköre megszűnt. "

A bűnvádi pcrrendtaitás parancsoiólag írja elő, 
hogy még ott is, ahol a királyi ügyészségnek van' 
nyomozó hatásköre -- pedig ez ebben az ügyben 
ki van zárva a királyi ügyész velem egyenrangú 
fél. aki épugy fiigg a vizsgálóbíró, vagy a törvény­
szék határozataitól, mint mi és amidőn a királyi 
ügyészségnek nyomozó hatásköre van, akkor is ér­
vényesítendő a bűnvádi perrendtartásnak az a ren­
delkezése, hogyha a nyomozás alkalmával tanúnak 
a megesketése rendeltetik el, erről a terhelt értesí­
tendő, hogy az is intézhessen hozzá kérdéseket. A 
bűnvádi perrendtartás ezen szakaszát a királyi 
ügyészség tudatosan megszegte-
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Lrf r*mrt£irmr&s Szerda, április 29.
, Az elnök: Ne tessék gyanúsítani!

Vázsonyi: A tények beszélnek. Ismétlem, a 
királyi ügyészség bitorolta egyfelől a vádtanácsnak, 
másfelöl pedig a főtárgyalási tanácsnak hatáskörét. 
Azt helyesnek tartom, vagy helyesnek isméiéin el, 
hogy az iratok becsatoltassanak, legalább bizonyí­
tékai lesznek e súlyos törvénysértésnek és azon bor­
zalmas erőlködésnek . . .

Az elnök: Méltóztassék enyhébb kifejezéseket 
használni!

Vázsonyi: . . . amelyet a királyi ügyészség 
kifejt. Különben is, ez eljárás szokatlansága a bírói 
prakszisban, azt hiszem, páratlan. Indítványozom, 
az iratok becsatolását, hogy a törvénysértést bizo­
nyítsák, kijelentvén azt, hogy a királyi ügyészség 
ezen eljárásának egyéb minősítését és egyéb meg­
tol ló lépéseket fentartjnk magunk számára. A tanuk 
kihallgatására nézve akkor teszek javaslatot, ha a 
bizonyítás kiegészítésére vonatkozólag Öméltósága, 
az elnök ur fel fog hívni, amennyiben ez a kérdés 
még most idő előtti.

ügyész: Kötelességem kijelenteni, hogy azért 
az úgynevezett törvénysértésért, amit a védelem ál­
lít, én is, a királyi ügyészség is nyugodt lelkiisme­
retié! vállaljuk a felelősséget.

Az elnök: Meg kell jegyeznem, hogy az 
ügyészség hozzám, mint a főtárgyalás elnökéhez, 
április 16-án indítványt adott be, amelyben a jelen 
tárgyalás folyamán szükséges kiegészítésekre nézve 
Polónyi Géza főmagánvádlőval cgyetértőleg tett 
előterjesztést. Kérdem a kir. ügyész urat, hogyha 
a most előadott adatok már akkor kezében voltak, 
miért nem adta azokat mindjárt ide és miért adja 
elő azokat most meglepetésszerűen, anélkül, hogy 
erről a felek előre tudomást szerezhettek volna?

Ügyész: Méltóságod kegyes volt akként in­
tézkedni. hogy a kérelem felett való határozás a 
főtárgyalásra halasztassék. A királyi ügyészség a j 
maga részéről előterjesztendő indítványokra nézve j 
ugyanúgy gondolkodott, mint méltóságod, amennyi­
ben a iötárgyaláson terjesztjük elő indítványainkat.

Az elnök: Kérdésemre határozott választ nem 
kaptam. Különben is megjegyzem, hogy nem az a 
fő, hogy történt-e formai hiba, vagy nem, hanem 
az igazság a fő, hogy mi történt, vagy mi nem tör­
téni. Mikor a kiegészítésekről lesz szó. ezt az ügyet 
is alaposan meg fogjuk vitatni. Egyelőre ezt az 
ügyet befejezzük, fentartva magamnak azt a jogot, 
bogy ezt a proviziós ügyet még egyszer szakértői 
vizsgálattal kiegészítsük. Addig a benyújtott iratok 
bírói kézben maradnak. Következik a városi és 
közúti villamos vasút ügyre vonatkozólag a tanú­
kihallgatás.

— Jött ebben az ügyben Polónyi informácziót 
kérni?

— Egyszer volt nálam.
— Adótörlesztésről volt szó?
— Határozottan nem adótörlesztésröl. A közúti 

vaspálya társaságnak olyan szerződése van, hogy a 
háramlási költségek lejárta után átmegy minden a 
város tulajdonába és ezért a befektetési tőkét tör­
leszteni kell. A törlesztési terv szerint a vasúti társa­
ság egyes kiadásainak és tartalékba tett összegeinek 
megadóztatásáról volt szó. Már most az volt a kér­
dés, hogy ezek az összegek üzleti nyereséget képez­
nek-e vagy sem.

Védő: Méltóztassék megmondani, vájjon vilá­
gos volt-e ez az ügy.

— Elég világos volt, csak annyiban volt kritikus, 
hogy a volt pénzügyi közigazgatási bíróság más ál­
láspontot foglalt el e tekintetben.

Tanút vallomására mcgcskctik.

A közúti villamos.

A városi villamos.

A következő tanú Hűvös József a városi vil­
lamos vasút vezérigazgatója volt.

Az elnök: Méltóztassék megmondani, mint a 
városi villamos vasút vezérigazgatója, hogy Póló­
iéival volt-e és mikor olyan érintkezés, hogy a tár­
sulat érdekében az ő közreműködését a városi köz­
gyűlésben vagy bármely hatóságban kérte.

— Polónyi ur bennünket sem a városi hatóság 
előtt, sem sehol másutt nem képviselt. Ha méltóztatik 
megengedni, elmondom, hogy milyen tekintetben 
volt dolgunk Polcnyival.

— Az én kérdésem arra vonatkozik, hogy fel­
használta-e Polónyi Géza ur a városi bizottsági tag­
ságot arra, hogy magánérdekeket szolgáljon?

— Nálunk nem.
— Volt mégis olyan, amit rábíztak a városi ér- 

'dekkörön kívül és ami mégis a hatóság kezén 
dűlt el?

— Nem. Mi egy szerződést kötöttünk a közüli 
vasúti társasággal és ezen szerződés folytán merül­
tek fel differencziák az én működésem alatt, amive 
Polónyitól jogi szakvéleményt kértem.

— Mikor?
— Azt gondolom. 1895-ben.
— Volt ennek honoráriuma?
— 6000 korona.
Vázsonyi: Hogy van az, hogy nem tudja meg­

találni, hogy mikor fizetett?
Tanú: Én magam fizettem, erre nézve rendel­

kezési alapom van.
Vázsonyi: Miért fordul az igazgató ur ilyen 

esetekben ügyvédi tanácsokért, mikor a várossal 
szerződése van, éppen bizottsági tagokhoz, amikor 
találhatók nem bizottsági tagok is.

— fin Polónyi urat olyan jogi szaktekintélynek 
tartottam, hogy jobb tanácsokat kaphatok tőle, mint 
mástól.

Felek a tanú megesketését nem kívánják, mire 
tanú elnök felhívására kinyilatkoztatja, hogy a üu- 
nagőzhajózási Társaság ügyében letett esküre való 
hivatkozással megerősíti mai vallomását is.

A következő tanú Benedek Sándor közigaz­
gatási biró volt.

Elnök: Emlékszik-e arra, hogy a Közúti Villa­
mos \ asuti Társaságnak egy ügye volt a közigazga­
tási bíróság előtt, amely rendkívül nagy összegekről 
szólt.

Tanú. Rendkívüli nagy összegű ügyről nem em­
lékszem; az az ügy valami 38.000 K-ót tett ki.

A következő tanú J e 11 i n c k Henrik, a Közúti 
Villamos Vasúttársaság igazgatója volt.

Elnök: Kapott-e Polónyi olyan ügyeket, ame­
lyeket, mint bizottsági tagnak a városnál keresztül 
kellett hajtania?

— Ilyen ügy nem volt. Más ügyekben bíztuk meg 
bíróságoknál, más hatóságoknál és a minisztériumok­
ban.

— A társaságnak van ügyészi kara.
— Fontosabb ügyeket más ügyvédekre bízzuk. 

Polónyin kivid más ügyvédeket is szoktunk felkérni 
jogi vélemény adására.

— Egy ügyben 50.000 koronát fizetett a társaság 
honoráriumként.

— Egy adóügyben, amely a közigazgatási bíró­
ság előtt volt, annyit kapott.

— Ezt a nagy honoráriumot nem találják egészen 
indokoltnak. Micsoda eredményeket ért cl Polónyi, 
hogy ilyen nagy honoráriumot kapott?

Az az iigy a társaság tőkéié amortizaczionális 
részleteinek adó alá vonására vonatkozik. Megállapo­
dás történt, hogy amennyiben siker nélkül fog foly­
tattatok úgy 5000 forint tisztelediiat fogunk fizetni, 
amennyiben pedig teljes sikerrel, úgy 25.000 forint 
tisztcletdij állapíttatott meg, ami dijlevélben volt le­
fektetve. Az ügyet Polónyi Géza ur személyesen kép­
viselte, teljes eredménynyel fejezte be, amiért a tár­
saság a honoráriumot kiadta.

Szíveskedjék nyilatkozni még a tanú ur a vas­
úti sztrájk dolgában kiadott főkapitány! rendeletre 
nézve.

1900-ban igen sztrájk ütött ki s a forgalom 
néhány napig szünetelt, tárgyalások folytak, hogy 
miképen legyen a sztrájk beszüntethető. Időközben a 
fővárosi rendőrségtől jött egy végzés arra nézve, 
hegy a társulat rendezze a sztrájk ügyét, mert kü­
lönben szekvesztrálja a vasúti társaságot. Szükséges­
nek tartottam tehát, hogy a közigazgatási hatóság 
ezen eljárása ellen a legerélyesebb védelmet vegyem 
igénybe és felkértem Polónyi Gézát, — személyesen 
■•írtam nála. — hogy a legerélyesebben viselje szivén 
a társaság érdekeinek megvédését. Erre megcsinálta 
jogi véleményét és az igazgatóság előtt ezen vélc- 
ménjt tárgyalván, a társaság előterjesztést tett a 
kereskedelmi miniszternél, és ha jól tudom, a beliigy- ' 
miniszternél is Polónyi ezt az eljárást magára vállal- ' 
ta, de a székesfővárosról ebben az ügyben szó sem 
volt.

— Személyesen tárgyalt ön Halmossal?
— Ha iól emlékszem, igen.
— Polónyi tehát tisztán csak a jogi véleményt 

készítette el? 31
— Igen és ha iól emlékszem, czéit 2000 vagy 

2300 forintot kapott. ky
Vázsonyi: Emlékezik-e méltóságod arra 

hogy az adó-ügyben a felszólamlás! bizottsághoz 
magát a felszólamlást ki adta be?

F a n II : Azt nem mondhatom meg.
Vázsonyi: Akkor már Polónyi képviselte az 

ügyet? Fs a felszólamlást maga a társaság adta-e 
be és csak azután adott megbízatást?

Janii: Meglehet, hogy a társaság adta he a 
kérvényt. En az ügyet az első fórum tárgyalása 
előtt adtam át Polónyi képviselő urnák, megbeszél­
tem vele a tárgyalást és azt az érvelést, amelyet a 
felszólamlásban kifejtettem.

Vázsonyi : Megmondhatná még tanú ur, hogy 
állandóan a társulat ügyészsége hány tagból állt 
Täufer uron kívül.

. T ? 1111 : Állandóan négy ügyvéd foglalkozik a 
társaság ügyeivel.

Vázsonyi: Méltóztatik-e felvilágosítást adni 
arról, hogy van-e tudomása az igazgató urnák, hogy 
ezen Jogi vélemény alapján, miért és mi czélból for­
dultak a fővároshoz?

Tanú : Nyolcz év múlva erre már igazán nem 
emlékszem.

Vázsonyi: Azt akarták, hogy a főváros is 
írjon fel a társaság kérvényének támogatására, ame­
lyet a belügyminiszterhez és kereskedelmi miniszter­
hez intézett. A tanács felirt és a kfizgyfilesen, nmoy 
1900. október 12-én tartatott, arról tárgyaltatott-e, 
hogy a tanácsnak a feliratát a közgyűlés tudomásul 
vegye-e vagy nem? £s méltóztatott-c tudni, hogy

ezen a közgyűlésen, kik szólaltak fel amellett, hogy 
a tanács eljárása helyeseltessék?

— Én azokra a közgyűlésekre, amelyeken a 
közúti vasút ügyel tárgyaltattak, soha el nem men­
tem, ennek következtében ezen a közgyűlésen sem 
voltam jelen és Így személyes, vagy közvetlen ta­
pasztalatom arról, hogy ott mi történt, nem lehet.

— Majd megállapítjuk, hogy Polónyi a saját jogi 
véleménye mellett szólalt fel.

Azt méltóztatott mondani, hogy csakis a kiváló 
ügyekben szokták Polónyi Géza segélyét igénybe 
venni. Csakhogy a beterjesztett ügyek között talá­
lunk kártérítési pereket is.

— Azt a kifejezést, hogy csak kiváló iigveket 
nem használtam. Irodánkban gyakran annyira el van 
foglalva a jogi személyzet, hogy kisebb ügyeket is 
kénytelenek vagyunk ügyvédekre bízni.

— Módosítani tetszik előbbi állítását?
— Nem azt mondottam, a mit a védő ur állít.
— Tóth István kártérítési perét miért méltózfa- 

tolt reá bízni?
— Mikor volt ez?
— 1900 és 1903 közötti időben.
— Ki képviselte ez ügyben a károsultat?
— Lengyel Zoltán. (Derültség.)
— Nagyon kiváló ügyvédnek tartottam és vele 

szemben igen jó ügyvédnek tekintettem Polónyi 
Gézát. (Derültség.)

— Konstatálni kívánom, hogy ez a sztrájk alkal­
mával történt. Egy clgázolásbó! kifolyólag egy öz­
vegy, akinek a férje clgázoltatott, kapott a társaság­
tól 2000 forintot, Polónyi Géza pedig 3000-et.

— Erre a pörre rendkívüli súlyt voltam kény­
telen fektetni, mert azáltal, hogy Lengyel képviselte 
az ügyet, a kormánynak a figyelme is esetleg fel lett 
hiva. 1895-ben egy princzipiális fontosságú ügy volt 
a rendőrség előtt. A vasúti kihágás! ügyekben ugyanis 
mindig a vezérigazgatót czitálták meg, vele tárgyal­
tak s nekünk pedig az volt az álláspontunk, hogy 
azokat idézzék meg, akiket a fokozatos felelősség 
elvénél fogva első sorban kell felelősségre vonni. 
Emlékszem, hogy ezen eljárásáért 800 forint tisztelet- 
dijat kapott ezen ügynek jogi képviselője.

— Arra méltóztatik-e emlékezni, hogy amidőn 
a közúti vasút villamos erőre alakíttatott át, a köz­
gyűlésen milyen két párt ütközött meg. Az egyik 
t. i. a társaság mellett, a másik pedig a társaság aján­
latának elfogadása ellen küzdött.

— Csak homályosan emlékszem.
— Pedig ez mégis talán kissé jelentékeny ese­

mény volt. Arra sem méltóztatik emlékezni, hogy 
Polónyi melyik táborhoz tartozott?

— A dolog fiz évvel ezelőtt történt, igy tehát 
arra már jól nem emlékezhetem. Mindegyik párt az 
átalakítás szükségességét elismerte és ha jól tudom, 
csak a konczesszió tartalma ellen volt kifogásuk.

— Polónyi Géza nem a társaság álláspontjára 
helyezkedett?

— Bocsánatot kérek, a két párt közli! egyik sem 
volt a társaság álláspontján, mert a társasgnak a 
közgyűlésen képviselt álláspontja egyáltalában nem 
volt.

Az elnök: Ne méltóztassék erre ismételten ki­
terjeszkedni.

Vázsonyi : Minthogy a tárni még a villamos 
üzemre való átalakítás körülményeire sem emlék­
szik. befejezem kérdéseimet.

Lengyel : Az a bizonyos jogi vélemény és 
azok a feliratok, amelyek a szitáik ideiében készül­
tek, szintén a főváros érdekében állottak? és mi volt 
annak a főkapitányi rendeletnek a czélja?

— Hogy a főkapitányságnak intencziója ezzel a 
renddel mi volt, arra a választ nem én adhatom 

i meg.
Lengyel: Azt méltóztatott mondani tanti ur,

I hogy nem járt cl azon közgyűlésre, a hol a vasut 
I ügyeit tárgyalták.

Igen is ha véletlenül ott voltam cs ilyen kérdés 
I szóba került, kimentem.

— Miért nem maradt benn ?
Mert személyesen nem akartam befolyás* •• a- 

korolni a kérdésre.
A szabályrendelet ezt nem mondja,

— Ezen szabályt magam állítottam fel.
Az elnök* A tisztesség szabályozza.
Lengyel : A tanú ur azt a felfogást fogadta cl, 

n így ilyen ügyekben a tárgyaláson részt nem vesz. 
Mit szól tehát annak az ügyvédnek az álláspontjához, 
aki ilyen ügyekben megbízást kap, eljárásáért meg­
fizetik és azért ebben az ügyben mégis felszólalt ?

A z elnök . Ne méltóztassék erre felelni, az 
ügyvéd ur maga is meg tud erre a kérdésre felelni.
• la több kérdés már nincsen, a tanút megllitelesitjiik,
IMegtörténik.) A tanú urat köszönettel elbocsátom és 
a/ ülést öt perezre fclfiigesztem.

Dr. Läufer Lajos.
Szünet után L a u f e r Lajos doktornak, a közúti 

\ illamos vaspálya-társaság titkárának kihallgatása kő- 
Xétkezett. Tanú előadja, hogy a vaspálya-tár.saságnál 
egy külön jogügyi osztály van, a melyben többen dol­
goznak ügyvédek, de clőforul, hogy nagyobb, fonto­
sabb ügyekben az ügyosztályon kívül álló ügyvédek 

is nyernek megbízást. Így tudomása van tannnak 
arról, hogy a budapesti—újpesti vasúttársaságnál
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mely szintén ide tartozik, egy ügyben Poiónyl Géza 
volt meghízva a képviselettel.

Az elnök: Vallomásában ön négy esetet hoz 
fel. a hol Poiónyl Géza képviseletét megtalálta.

— Nem mcltóztatik-e emlékezni arra, hogy 
olyan ügyekben, ahol a társaság a várossal szemben 
volt érdekelve, Polónyit kérték volna fel a képvise­
letre.

— Tudtommal soha serr.
— Soha sem volt az igazgatósági ülésekben ilyes­

miről szó, hogy jó volna talán egy a városnál befo­
lyásos embernek adni az ilyen ügyeket.

— Soha.
— fis önök sem — az igazgató, vagy a társaság 

valamelyik tagja — biztattak soha senkit, befolyásos 
bizottsági tagot, hogy a társaság érdekeiben a köz­
gyűlésben szólaljon fel.

— Nem.
Ügyész: Poiónyl Géza juttatta-e azt a bizo­

nyos beadványt Halmos János polgármesterhez, 
amelyet a társaság a főkapitányi rendelet ellen inté­
zett a tanácshoz?

— F.rrc határozottan válaszolhatok. Ezt Jelűnek 
igazgató ur személyesen adta Halmos polgármester 
urnák. Rá van irva a beadványra.

ügyész: Ki fogalmazta ezt a beadványt?
— fin és úgy emlékszem, Jelűnek ur maga 

nézte át.
V á z s o n y i : Minek alapján méltóztatott ezt 

megfogalmazni?
— Erre nehéz volna kimerítő választ adnom, hi­

szen már 8 év előtt történt a dolog. Mindenesetre 
megnéztem a szabályrendeletet, a törvényt és Po- 
lónyi urnák jogi véleményét.

V á z s o n y 1 : Szóval Polónyi ur jogi véleménye 
alapján szerkesztette a beadványt. Emlékszik-e tanú 
ur arra, hogy Polónyi Géza 1900. október 10-én be­
szédet tartott a főváros közgyűlésén és hogy ugyan 
azon jogi érvekkel bizonyította, hogy a tanács he­
lyesen járt cl, amely jogi érvek a beadványban fog­
laltatnak?

— Csak arra emlékezem, hogy a Fővárosi Köz­
lönyben láttam, hogy Polónyi Géza ott felszólalt, 
de hogy mit mondott, nem volt időm ott megnézni.

Vázsonyi: Méltóztassék már most arra fe­
lelni, van-e tudomása tanú urnák arról, hogy 1895-től 
kezdve egészen az 50.000 koronás honoráriummal 
díjazott adóügyben való megbízatásáig közbeesöleg 
Polónyi Géza képviseltc-e valami ügyben a társa­
ságot?

— Erről nem tudok, én utána néztem a dolognak 
és a négy esetet találtam.

Vázsonyi: A burvasut ügyében folytatott ki­
sajátítási ügy 1901-ben adatott át Polónyi ügyvéd 
urnák?

— Igen, 1901-ben. Ez egy rendkívül fontos ügy 
volt, egy elvi jelentőségű dolog, úgy, hogy a Kúria 
teljes ülésen döntött ebben. Polónyi itt 3500 korona 
honoráriumot kapott.

Az elnök 1 A honorárium kérdése azért fontos, 
mert a mi állításunk az. hogy ezek az ügyek arány­
talanul dijaztaítak, amiáltal a tulajdonképpeni czél 
nem az volt, hogy az ügyek clintéztessenek, hanem, 
hogy a városi bizottsági tag ügyvédnek ezen a czi- 
men palástolva juttassanak összeget, hogy jóindula­
tát megnyerjék. Azt hiszem ez fontos körülmény. Az 
urak a kártérítési perekben alaposan be vannak gya­
korolva, ugy-e?

Tanú: Igen.
Vázsonyi: Mi szüksége volt hát akkor mégis, 

hogy egy kártérítési ügyben Polónyi képviselő urat 
vették igénybe?

— Ennek nagyon plauzibilis magyarázatát tu­
dom adni.

Lengyel: En v agyok az.
— T. i. a Róth-féle eset interpelláczió alakjában 

a képviselőházban is megfordult, úgy, hogyha jól 
emlékszem, talán az én tanácsomra, vagy hozzájá­
rulásomra történt, hogy ebben az ügyben Polónyi 
Géza urat bíztuk meg a képviseletünkkel, ami által 
bizonyos súlyt akartunk adni a dolognak.

Az elnök: A megesketésre vonatkozólag van 
észrevétel?

Védő: En kérem a megcsketést, fentartva azt, 
hogy a tanú hozza cl azokat az iratokat, amelyekből 
a pontos adatokat erre ügyre vonatkozólag meg- 
tudja mondani, hogy azokat itt a bíróság előtt bemu­
tatva, ttiabh vallomást tegyen.

Az elnök: A perrendtartás nem ismeri a fel­
tételekhez kötött esküt. A bíróság a tanú megeske- 
téset elrendeli és utasítja a védőt, hogy majdan a 
bizonyítási eljárás kiegészítésénél teendő indítvá­
nyok keretébe foglalja be ezt a kérelmét is.

Läufer Lajos leteszi az esküt.
Az elnök- A tanúkihallgatásokat a mai napra 

befejezettnek íelentem ki. A Tárgyalást holnap dél­
előtt fél 10 órakor folytatjuk; kérem úgy az esküd­
teket, mint az érdekelt feleket, hegy pontosan meg­
jelenni szíveskedjenek.

A tárgyalás este 7 óra 40 perczkcr ért véget.

KÜLFÖLD.
Rajzullt meggyilkolták. Tegnap este Tangerből 

érkezett hírek megerősitették azt a jelentést, hogy 
Rajzulit orozva meggyilkolták. Egy asszony az ellen­
séges törzsek közé csa’ta, ahol meggyilkolták. Hiva­
talosan még mindig nem erősítették meg ezt a hirt.

A franczla miniszterelnök Londonban. Clemenceau 
miniszterelnök a Petit Párisién londoni tudósítója 
előtt kijelentette, hogy azért jött Londonba, mert el­
hunyt barátjának, Campbell-Bannermannak benső 
szeretete és csodálata utolsó megnyilvánulását kí­
vánta adni. Utazása nem függ ößsze politikai érdek­
kel és egyáltalában ment minden politikai októl. 
Ezzel szemben a Echo de Paris londoni tudósítója 
tudni véli, hogy azok a tanácskozások, amelyeket 
Clemenceau Asquith miniszterelnökkel és Grey mi­
niszterrel folytatott, kiváló jelentőségűek. Clemen- 
ceaunak ezek után konkrétebb képe lesz az Asquith- 
kabinet kissé realisztikus külpolitikájáról. Másrészről 
az angol kormány Clemenceautól, aki Párisba való 
elutazása előtt tanácskozást folytatott Liautey tábor­
nokkal, hii képet kapott a marokkói helyzetről.

Roosevelt és a szenátus. A szenátus ismét tár­
gyalás alá vette a tengerészeti törvényjavaslatot, 
arrlely kiegészítő indítványt tartalmaz Roosevelt el­
nök kívánságának megfelelően, mely szerint négy uj 
hadihajó szerzendő be. A szenátus a javaslatot ismét 
elvetette, még pedig 50 szavazattal 23 ellen.

Középamerikai államok háborúskodása. Mexikó­
ból jelentik, hogy Diaz köztársasági elnök elnöklésé­
vel a minisztérium ülést tartott, amelyen a guatemalai 
krízissel foglalkoztak. Egy távirat szerint a hondurasi 
csapatokat Honduras határán mozgósították. Több 
mexikói lovas tüzérüteg állítólag Tapuchulából út­
nak indult. Annak is hire jár, hogy a mexikói, 
verakrusi, oaxakayí és juchitani ezredek indulási pa­
rancsot kaptak.
; ... ......... ==)

TÁVIRATOK.

FCTYHETERTgS

Az uj galicziai helytartó.
Bécs, április 28. A „Wiener Ztg.“ holnapi 

száma közli dr. Bobrinszky Mihály titkos 
tanácsosnak galicziai helytartóvá és gróf Ba­
den! Szaniszlónak galicziai tartománvfőnökké 
történt kineveztetését.

Ausztria ellen.
Bécs, április 28. (Saját tudósítónktól.) Nagy 

feltűnést keltenek azok az irredentista beszédek, 
amelyeket Velenczében a D'Annunzio-banket- 
ten mondtak. Gróf Foschari, a Lega-Navale el­
nöke többek között igy szólt: Legalább az a kis 
darab arany (Triest) volna a mienk, amely ré- 
gente Rómáé, azután Velenczéé volt. D'Annun­
zio válaszolt erre a köszöntőre s beszédét azzal 
végezte, vajha egy tengeri ütközet az Adria vi­
zeit egy lobogó alá egyesítené.

Bülow látogatása.
Róma, április 28. (Saját tudósitónktól.) A 

turini „Stampa“ munkatársa mpginterviewolta 
Giolitti miniszterelnököt, aki azt mondta, hogy 
Bülow herczeg mostani látogatásának távolról 
sem volt politikai czélja. A német birodalmi kan- 
czcllár egyszerűen viszonozta a látogatást. A 
külpolitikai helyzet feltétlenül kedvező, semmi­
féle bonyodalom nem fenyeget s Olaszország 
minden nagyhatalommal a lehető legjobb vi­
szonyban van. Bizonysága ennek az, hogy a 
Törökországgal támadt konfliktust valamennyi 
nagyhatalom helyeslésével oly simán sikerült 
megoldani. — Tittoni külügyminiszter holnap 
érkezik Velenczcbe és találkozni fog Bülow bi­
rodalmi kanczellárral.

Velencze, április 28. Giolitti miniszterelnök 
ma este Velcnczébe érkezett és Bülow herczeg 
német birodalmi kanczellárral találkozott.

Közgazdasági táviratok.
A ewyork.

Búza

Tengeri

ápr. 28. ápr 27.
locobuza 107»/» lCSVi
májusra 105V. 106%
júliusra 95% 97%
szeplembci 1 — — —
májusra 75% 75
júliusra 7J3, 7D/8

Csikagó.
Búza májusra 96T/s 97=/$

júliusra 86 V« 89%
Tengeri májusra 66% 66%

New-York, ápr. 28. Gyapot New-Yorkban helyben
10.00 (10.— tegnap), gyapot májusra 8.08 (8 23),
gyapot júliusra 8 20 (8.38), gyapot New-Grleansban 
helyb. 9i,/h (10ll/i6 , petroleum stand withe New-York­
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand while Filadelfiában 
8.70 C8.7C), petroleum Raffined in Cases 10.99 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 28. (Zárlat.) Zsír májusra 8.07 
(tegnap 8.02), zsír júliusra 8.30 (tegnap 8.20), sza- 
tonna short clear, 7 37 (tegnap 7 37), sertéshús ju liusra 
12.29 (tegnap 12.85). 1

ÚJDONSÁGOK,
NAPIREND. Naptár. Szerda, április 29. -- Róm. kát.:

Peter vt. r— Prot.: Hajnalka. — Görög-orosz: Április 16. A^apa. 
— Zsidó: Niz. 28. — A nap kél reggel 4 óra 48 perczkor, nyug­
szik e4te 7 óra 7 perczkor. — A hold kél reggel 4 óra 40 perez, 
kor, nyugszik délután 5 óra 50 perczkor.

A horvát miniszter fogad délután 4 órakor. — A közoktatás] 
államtitkár fogad délutá 4 órakor. — A F. T. K. vivóestélye a 
Német-ufezai iskolában. — Tavaszi tárlat a Műcsarnokban nyitva 
vő6"'/' Beldpödii 1 korona. — A berliniek kiállítása a Könyves 
Kálmán Nagymezó-utczai szalonjában nyitva egész nap. BelépÓ- 
dil nincs. — Az Ui Művészeti szalon (Kccskeméti-utcia 3) nyitva 
egész nap. — A Miihely kiállítása az Uránia Kígyó-téri sttalon- 
taban nyitva 9—6-ig. Belépödii 1 korona. — A visszautasítottak 
kiállítása a Gresham-palotában. Belépődil 50 fii. — A Nemzeti 
Muzeum ásványtára nyitva 9-2-ig. — A Szépművészeti Muzcum 
nyitva .10—2-ig, — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. —. 
A Néprajzi Muzeum zárva. — A Tóvárosi Muzcum zárva. — Az 
Iparművészeti Muzcum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsar­
nok zarva. •— A földtani intézet mlzeuma zárva. — A Közleke­
dési Muzcum zárva. A Széchenyi-mtizetim zárva. — Az 
aqumkumi múzeum nyitva egész nap. — A Tcchn. iparmuzeutn 
nyitva 9—I-ig és 6—8-ig. — A Ráth Gvörgv-muzeum zárva. — 
Az fcrzsébet-muzeum nyitva 9—Hl-ig és 3—4-ig. — A Nemzeti 
Muzcum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia könyvtára 
nyitva 3—7-ig. - - Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig 64 
o--8-ig. — A Fővárosi könyvtár nyitva 9-2-ig. — A Kereskedelmi 
Muzeum könytára nyitva 9—2-ig, — A pedagógiai könyvtár nyitva 
3—6-ig. (

*— A császár-jubileum. Mint a „Neue Freie 
Presse“ illetékes helyen értesül, Schönbrunnban a né­

met szövetségi fejedelmek gratulácziójakor senki 
sem lesz jelen más. Az üdvözlés a tiikörteremben 
fog végbemenni, az uralkodók diszkiséretének tagjai 

pedig egy más termében fognak gyülekezni. A szer­
tartás úgy van megállapítva, hogy mihelyt a szövet-í 

ségi fejedelmek, élükön Vilmos császárral, a tükör- 

teremben összegyülekeztek, be fog lépni egymagában 
Ferencz József király, hogy fogadja a gratulácziót.

— Az angol királyi pár útja. Az angol királyi 
pár, valamint Viktória herczegnö tegnap este, miután 

szívélyesen elbúcsúztak a svéd királyi családtól, el­
utaztak Krisztiánjába. A pályaudvaron megjelentéit 

a miniszterek és a hatóságok tejei. A város tegnap 
este fényesen ki volt világítva. I

— Uj magyar nemes. A király Jákob ovicS 

József itélőtábla-birói czimmel és jelleggel felruházott 

balassagyarmati nyugalmazott törvényszéki Dirónak’ 
és törvényes utódainak, az igazságszolgáltatás terénl 

szerzett érdemei elismeréséül, a magyar nemességet 
„dobonyosi“ elönévvel adományozta.

— Öröm a spanyol királyi családban. Hirt ad­

tunk róla, hogy a spanyol királyné anyai örömök­
nek néz elébe. A királyné lebetegedése hir szerint 
június utolsó napjaira vagy julius elsejére várhatói] 

A királyné anyja, Battenberg Henrik herczeg öz-j 
vegye, VIf. Edvárd angol király nővére, már bősz] 

szabb idő óta leánya mellett van, hogy betegségében 
segítségére legyen. Alfonz király és Battenberg Vik-i 

tória Eugénia herczegnö esküvője 1906. május 31-én 
folyt le Madridban s házasságukból tudvalevőleg 

1907. május 10-én egy fiúgyermek született, aki g 
spanyol trónörököst megillető „asturiai herczeg“ czi4 
met viseli. i

— Az alkotmánypárt vacsorája. A képviselőházi
húsvéti szünete után kedden este tartotta először az 
országgyűlési alkotmány párt a szokásos heti pártva) 
csoráját a Hungária-szálloda fehér éttermében. A va-i 
csorán a pártnak képviselő és kültagjai igen nagy 
számmal vettek részt. Ott volt: Széli Kálmán a 
párt elnöke, gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter, a párt vezére, Darányi Ignácz földmivelésJ 
ügyi miniszter, Návay Laios, Bolgár Ferencz 
államtitkár és gróf N á k ó Sándor fiumei kors
mányzó is. j

— Kitüntetés. A Sciffert Henrik és fial" 

csász. és kir. udvari tekeasztal gyári ezéget a bolgár, 
fejedelmi udvari szállítói czimmel tüntették ki.

— A czár és Connan Doyle regényei. Londonon; 
át érkezik Pétervárról ez az érdekes hir: A czáq 

megtiltotta a katonai növendékeknek, hogy detektív« 
regényeket olvassanak. A tilalom főképp a Sherlock 
Holmes-regényekre terjed ki.

•fi
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I — A koriul császárnapok. A német császár 
tegnap kíséretének több tagjával meglátogatta 
!a magyar-osztrák hajórajt. A ha jóágyuk üdv- 
lövései közepette a császár a Károly főher- 
'cz eg csatahajóra ment, melynek megtekintése 
után a hajó legénysége gyakorlatozott. Z i e g- 
1 e r ellentengernagy ezután a császár tisztele­
tére ebédet adott, amelyen felköszöntőt mon­
dott, melyben a császárt éltette. Válaszában a 
császár örömének adott kifejezést afölött, hogy 
az osztrák-magyar hajórajt meglátogatta és vé­
gül I. Ferencz Józsefet éltette. Négy óra felé a 
császár visszatért a kastélyba. Immár biztos, 
hogy Vilmos császár Pólát is meglátogatja. A 
császár a tengerészeti arzenált nem fogja meg­
tekinteni, hanem csak azokat az épületeket, 
amelyeket legutóbbi, tiz év előtti ottléte óta 
építettek. Vilmos császár május 5-én vagy 6-án 
(érkezik Pólába és< még aznap tovább utazik 
Bécsbe. A német császár kegyeletének megnyil­
vánulásáról is tesznek említést a korfui távira­
tok. Elhatározta, hogy az Achilleonban a Heine- 
iszobor helyébe másik emlékművet állíttat. A 
szobrot, amely Erzsébet királyné emlékének 
lesz szentelve, Herzer Ernő tanár fogja megal­
kotni. Herzer az a művész, aki a boldogult Er­
zsébet királyné lífedvencz müvét, a Haldokló 
Achilles szobrát készítette. A német császár ez­
zel tragikus végezetü királynénk iránt minden­
esetre kifejezi kegyeletét. De egyszersmind ki­
fejezi azt is, hogy averziója van a Heine-szobor 
ellen, ami a császár részéről érthető is: hisz 
Heine volt az, aki ezeket irta: „Bedenk ich die 
Sache ganz genau, so brauchen wir gar keinen 
Kaiser.“

Berlinből éjjel jelentik: Egy újságíró arra 
a hírre, hogy Vilmos császár az Achillcion-kas- 
tély parkjából el fogja távolítani Heine szobrát 
és Erzsébet királyné szobrát fogja helyette föl­
állítani egy kápolnában, fölkereste Herzer Ernő 
tanárt, aki a korfui távirat szerint már megbí­
zást kapott a császártól a kis templom tervei­
nek elkészítésére és a néhai királyné szobrának 
megmintázására. Herzer tanár azt mondta a hír­
lapírónak, hogy még nem kapott megbízást a 
császártól, de azt hiszi, hogy nincs sző uj ká­
polna építéséről, csak Erzsébet királyné szobrá­
nak felállítására fogja felszólítani a császár. Az 
a kis templom, amelyben Heine szobra áll, gyö­
nyörű szép és nem gondolná, hogy Vilmos csá­
szár le akarná azt bontani. Fogalma sincs róla, 
vájjon a császár egész nagyságban kívánja-e 
a néhai királyné szobrát, mert ebben az esetben 
a kis kápolna nem elég magas. Megjegyezte 
Herzer tanár, hogy feladata nagyon nehéz lesz, 
mert Erzsébet királynéról csak ifjúkori fénykép 
van. Mikor évekkel ezelőtt Ferencz József ki­
rálytól egyszer megbízást kapott a királyné 
mellszobrának elkészítésére, csak régebbi olaj- 
festmények és rajzok után dolgozhatott, mert a 
királyné semmiképpen sem volt hajlandó a szo­
borhoz itini. Egyébként azt hiszi Herzer tanár, 
hogy \ ilntos császár nem fogja egészen eltávo­
lítani az Achilleionból Heine szobrát, hanem 
csak más helyen fogja felállittatni.

— L'j altábornagyok. Bécsi katonai körökből ér­
tesülünk, hogy a május havi előléptetések során uj 
táborszernagyot nem neveznek ki. Altábornagygyá 
nevezik ki a következő vezérőrnagyokat: viviemonti 
Lahousen Vilmost, Barleon Viktort, pávai Vájná 
Bélát, Baiás Györgyöt, sterneki Daublcbsky Károlyt, 
Soldan Ernőt, szentkirályi Nagy Valért, rothenbergi 
Sachse Frigyest, Feigi Edvárdot, lovag Krismanic 
Ervint, lovag Bockenheimer Ferenczet, bajnni Bo- 
roevic Szvetnzárt, Rónai-Horváth Jenőt, Kratky Fe­
renczet, Leeb Károlyt. Lokner Józsefet, Tenglcr Tó­
dort. Wikullil Ferenczet és Tisljar Mihályt.

— Gyilkosság a llvádiai czári palota elölt, 
Minden tekintetben titokzatos az a gyilkosság, 
amely Livádiában, a czári palota előtt történ:. 
Ott tegnap a czári palota előtt egy fogat állott 
meg, amely Szcbasztopol felől érkezett. A ko­
csiból két ember szállott ki és a palota udvarába 
akartak belépni. Az őr azonban utjokat állotta 
és felszólította őket, hogy igazolják magukat 
Az ismeretlenek felelet helyett revolvert vettek 
elő és agyonlőtték az ö r s z e in e t és 
még mielőtt az őrség kiszaladt volna, felültek 
kocsijukra és elhajtottak. Ez a gyilkosság tt 
rendőrségei érthető módon felizgatta. Hogy mi­
lyen ezéIhói akartak az ismeretlen merénylők 
a palotába hatolni, azt czideig nem sikerült ki­
nyomozni,

— Eulenburg bérezésről. A berlini államügyész­
ség Riedel és Ernst tanuknak vallomásairól 
felvett jegyzőkönyvek beérkezése után elhatározta, 
hogy a tanukat szembesíteni fogja Eulenburg 
herczeggel, mert vallomásuk nagyon terhelők a her- 
czegre. Az ügyészség további határozatait a szem­
besítés eredményétől teszi függővé és ha még több 
tanú is jelentkezik ellene, az sincsen kizárva, hogy 
a herczeget letartóztatják. — Ezzel szemben Mün­
chenből jelentik, hogy Eulenburg herczegnek a mün­
cheni Harden-pör tanúi ellen hamis eskü miatt tett 
följelentését az államügyészség visszautasította, mint­
hogy hamis esküre semmiféle gyanú nem forog fönn.

— Diáktüntetések Bécshcn. A bécsi technikai 
főiskolán megismétlődtek a diáktüntetések, amelyek­
nek éle Englender tanár és asszistensc ellen 
irányultak. A technikusok nagygyűlést tartottak, a 
melyen elhatározták, hogy az osztályozási viszonyok 
tekintetében, valamint amiatt, hogy az asszistens tá­
mogassa a hallgatókat, a rektornak emlékiratot fog­
nak átnyújtani. Egy csomó hallgató Englender tanár 
előadási termében fütyült és lármázott, amikor a 
tanár éppen vizsgáztatott.

— Letartóztatott bankigazgató. A budapesti 
büntetőtörvényszék vizsgálóbiráia ma délben letar­
tóztatta R i c h t m a n n Vilmost, a Rakóczi-uton lévő 
Takarékpénztár Szövetkezet volt ve­
zérigazgatóját. Richtmannt több feljelentés hűtlen ke­
zeléssel és váltóhamisítással vádolja. Az első felje­
lentéssel már hónapokkal ezelőtt foglalkozott a rend­
őrség. Vallatóra fogták Richtmannt, de ő akkor már 
a Ringer-féle szanatóriumba vétette fel magát s a 
rendőrkapitány előtt orvosi bizonyitványnyal iga­
zolta, hogy súlyos idegbaja van. Úgy is viselkedett, 
mint egy paralitiktis ember s nem lehetett vele sokra 
menni. A felesége, akitől most már különváltál! él, 
akkoriban meg is indította az eljárást, hogy férjét 
gondnokság alá helyezzék. Az első feljelentést Richt- 
mann ellen maga a pénzintézet tette, amelyet a vál­
ság szélére juttatott manipuláczióival s bajba hozta 
Szulner Jakab főkönyvelőt is. Richtmann nemcsak 
úgynevezett jó váltókat számitoltatott le, hanem 
olyanokat is, amelyeken az elfogadó és a kezesek 
is hitelképtelen emberek voltak. Egy ízben pedig, 
amikor egy igazgatósági tag nyolezvanezer koronát 
betett a takarékpénztárba, Richtmann a saját szám­
lájára íratta, aztán kivette és elköltötte. A rendőrsé­
gen folyt még ellene a vizsgálat, mikor még egy 
feljelentés érkezett ellene. Egy vidéki város polgár- 
mesterének a felesége jelentette fel Richtmannt, mert 
egy négyezer koronás prolongáczióra szánt váltóját 
uj váltó gyanánt leszámitoltatta, egy másik váltóra 
pedig ráhamisitotta a polgármesterné nevét. Richt­
mann gazdag ember volt, de vagyonának nagyrészét 
elspekulálta. Amikor aztán annak idején a pénzválság 
megingatta a szövetkezeteket, akkor bajba jutott 
Richtmann Vilmos is. Hosszú ideig folyt ellene a 
vizsgálat. Most letartóztatták, ami ellen védője icl- 
íolynmodást jelentett be.

Pochette a fogházban. Ä párisi törvényszék 
véget vetett a milliós bankszédelgő, Rochet te 
' ig fogságának. Elhatározta, hogy nem engedi meg 
többet Rochcttenek a mindennapos kikocsikázást: En­
nek a határozatnak az az oka, hogy szombaton reg­
gel Röchelte felesége megjelent az ügyészségen és 
tudatta, hogy ha a vizsgálóbíró sürgősen nem he­
lyezi szabadlábra férjét, abból nagy bajok, esetleg 
véres tüntetések lesznek, a vérontás pedig a tör­
vényszék lelkiismeretét fogja terhelni. Az ügyészség 
nyomban hivatta Rochettet, aki éppen bankjában 
' \ szélhámos bankár nem tagadta, hogy az ál-
•"■" Tanított intézetek több száz hivatalnokának 
11 v ‘::za "‘hói egyikük felhívást szövegezőit meg a 
: " • - :!iez, amelynek az volt a czélja, hogy Ro­
deltet diadalmenetben kísérjék a Credit Minier he­
lyiségétől végig a városon a vizsgálati fogságba és 
ha a rendőrség szétzavarná az ovácziót, szánjanak 
szembe a rendőrökkel. Az ügyészség kiderítette, 
hogy a terv leg,aprólékosabb részletekig meg volt 
beszélve és hogy a Rochette-bunkok részvényesei 
is bele voltak avatva. Valóságos yjsszeeskiivést for­
raltak Röchelte kiszabadítása czéljából, sót állítólag 
egy kisebb csoport szövetkezett, hogy a tüntetés 
után megszökteti Rochettet. A törvényszék ma dél- 
előtt foglalkozott ezzel az ügygyei s elhatározta,
pogy semmi különösebb intézkedésre nincs szükség, 

de a vizsgálóbírónak megtiltotta, hogy ezután is ki. 
menőt adjon Rochcttenek.

— Ivánka Imre ügye. Megírtuk, hogy Szávoszt 
Emil nagykereskedő feljelentést tett Ivánka Imre 
országgyűlési képviselő ellen csalásért, azon a czimen, 
hogy Ivánka néhány prolongácziós váltót leszámitol- 
tatott, s igy őt megkárosította. Közben Ivánka je­
lentette fel Szávosztot csalásért és sikkasztásért. 
A nagykereskedő ellen beadott feljelentésre ma kihall­
gatták dr. Színik Lajost, Róna Mórt és Molnár 
Miksát Szávoszt üzletvezetőjét. A vizsgálat a rend­
kívül bonyolult ügyben tovább folyik. Ivánka fel- 
jelentésében elmondja, hogy Szávoszttal elszámolási 
viszonyban volt. Nem régen magára vállalta száz­
húszezer koronás váltóadósságának rendezését, amely 
összeget azután édesanyja Ivánka Ödönné birto­
kára kebelezték be. Ezenkívül egy éves opeziót ka­
pott az ötszázötvenezer koronát érő birtok eladására 
olyképpen, hogy az eladási árból csak ötszázezer ko­
ronát köteles elszámolni. Az eladási különbözet lett 
volna Szávoszt tiszteletűim azért, hogy a váltó­
kat kamatostól beváltja. A bekebelezés megtörtént, 
de Szávoszt se a váltókat nem váltotta be, se a 
zálogjog törlésébe nem volt hajlandó belemenni, sőt 
mindennek tetejébe csődöt kért önmaga ellen. A bo­
nyolult ügyben legközelebb igen sok tanút fognak ki­
hallgatni. Ivánka szerint az egész manőver arra 
irányult Szávoszt részéről, hogy öt csődbe ker­
gesse, ez azonban nem sikerült.

— Császár és apácza. A német császár korfui 
tartózkodása alatt számtalan templomot és klastro- 
mot is meglátogat. így az u. n. „Tote InscD-en levő 
régi apáczuklastrom fejedelemasszonya éppen a tem­
plom lámpásait tisztogatta, mikor a váratlan vendé­
gek betoppantak. A német császár az egyik apáczát 
megszólította és a göiög király szerepelt ez alkalom­
mal mint tolmács. A császár megkérdezte a 35 éves 
apáczától, hogy már mióta él a klastrombán s ennek 
folyamán a következő érdekes párbeszéd fejlődött ki:

A császár: Mióta van ön a klastrombán?
Az apácza: Úgy húsz éve.
A császár: Hiszen ön akkor nagyon fiatalon 

lett apácza!
Az apácza: 15—18 éves koromban.
A császár: Mi bírta önt arra, hogy oly fiata­

lon, még mint gyermek a világi élettől visszavonul­
jon és annak örömeiről lemondjon? Talán valami 
nagy csapás?

Az apácza: Nem, kizárólag az Isten iránt ér­
zett nagy szeretet. Azonban ön, ki világi életet foly­
tat, mi örömet talál abban?!

A császár — anélkül, hogy az apáczának kér­
désére válaszolt volna, tovább folytatta:

— Nem fájt önnek nagyon, hogy fiatalságát fel­
áldozta?!

Az apácza rezignáltat! válaszolt1
1 Mi az a fiatalság! Hasonlít a mezei harmat- 

csepphez, mely éjnek idején a természetre ereszke­
dik és reggel a nap első sugarainak hatása alatt meg­
semmisül, elenyészik!!

— A király birtokot vásárol. A Cro>-Dülmen
Róza herczegnő Ncdelist és Chilim (Csehország) bir­
tokait egymilhó hatvanezer koronáért a cs. és 
kir. magán- ús családi alapok igazgatósága vette 
meg.

— Véres szerelmi dráma. T rop pátiból jelen­
tik éjjel, hogy a bécsi gyorsvonaton ma véres 
szerelmi dráma történt. Ristarski Viktor 29 éves 
pinezér, aki Jaegcrndorfban egy vendégfogadó­
ban mint fizetópinezér volt alkalmazva, fakép­
nél hagyta Polanski Czccziliát és egy inás lány­
nyal jegyezte cl magát. A fizetópinezér ma reg­
gel Morva-Echértcm plomba utazott, hogy az 
anyakönyvvezető előtt bejelentse házasságát, 
aztán vissza akart utazni Jaegerndorfba. Az ál­
lomáson, közvetlenül a vonat indulása előtt 
elébe toppant Polanski Czeczilia és heves szem­
rehányást tett Ristarskinak. Később mind a ket­
ten fölszállottak a gyorsvonat egy II. osztályú 
szakaszába. Troppauhoz közel történt a véres 
dráma. A leány mellbe lőtte a pinezért, akinek 
meg volt annyi ereje, hogy megrántsa a vész­
ieket. Éppen lassította menetét a vonat, amikot 
Polanski Czeczilia föbelötte magát. A leány 
menten szörnyethalt, Ristarski pedig haldokolt, 
mikor leemelték a vonatról.

— Orvosi körökből, Dr. Sipos Dezső a Biiilu- 
K-sti Újságírók Egyesületének orvosa működését 
Knrlsbndbnii megkezdette.
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— A lefordíthattad grófi ezlm. A király — a hiva­
talos lap mai közlése szerint — del Medici Kosimus 
sorhajóhadnagy comte czimét különös, legfelső kegye­
lemből megerősítette, azzal a korlátozással, hogy ezt 
a czimet, amely csak olasz nyelvben ismeretes, sem 
a német, sem más nyelvre lefordítani nem szabad és 
hogy ez a czim nem ad igényt az osztrák nemesség 

: előjogaira.

1 — Szerencsétlenség egy vasútépítésnél. A komá-
rom—érsekujvári vasút építésénél ma délelőtt nagy 
szerencsétlenség történt. Az építés alatti vasúti töl­
téshez keskenyvágányu iparvasutat) szállítják a szük­
séges kavicsot. Fél 12 órakor a gőzmozdony 20 meg­
rakott kocsit tolatott nagy sebességgel a lejtős töl­
tésen. A mozdonyon levő fékező nagy megerőltetés­
sel igyekezett a rohanó vonat menetét lassítani, 
azonban a fék felmondta a szolgálatot és a vonat a 
vágányon túl nekirohant egyik épülő hídnak és en­
nek pillérjei között levő építési állványt szétrom­
bolta. Azután a kocsik hat méter magasságú töltés­
ről lezuhantak, miközben az állványon dolgozó mun­
kások közül kettőt elütött, kik súlyosan megsérül­
tek. A vonat több kocsija összezuzódott. Déli egy 
órakor a rendőrség a helyszínére ment, ahol jegyző­
könyvet vett fel a szerencsétlenségről. Délután a 
törvényszék királyi ügyésze tartott helyszíni szemlét. 
A vizsgálatot megindították, hogy kit terhel a sze­
rencsétlenségért a felelősség. A súlyosan megsérült 
munkásokat beszállították a közkórházba.

— Meggyilkolt alkonzul. Algírban Modica
olasz^ alkonzult és a konzulátus szolgáját ma 
délután egy olasz munkás agyonlőtte.

— Egy drámairó felesége fogságban. Az elmúlt 
héten távirataink hírül adták, hogy Varsóban As eh 
Salom drámairó feleségét letartóztatták. Néhány nap 
előtt Aschnét szabadonbocsátották. de azután ház­
kutatást tartottak a lakásán és újra letartóztatták. 
Ezenfelül a lengyel szoczialista párt 19 és a forradalmi 
harczi szervezet 14 tagját is letartóztatták.

— Tolvajfurfang. A lopás krónikájában szinte
egyedül álló furfangos lopást követett el egy ele­
gánsan öltözött fátyolos hölgy egyik bicskei ven­
déglőben. A minap estefelé Breuer Kálmán bicskei 
vendéglőshöz egy előkelő megjelenésű, fiatal hölgy 
állított be és szobát bérelt. A vendéglősnek azt 
mondta, hogy a szobára néhány napra van szüksége.

— A vőlegényemet várom — mondta — azzal 
fogok majd tovább utazni.

, Közben két vasúti hordárnak öltözött ember
nagy utazókosarat és bőröndöt helyezett el a kibé­
relt szobában. Hogy a vendéglős előtt gyanút ne 
keltsen, két napra előre kifizette a szobabért. Az ide­
gen hölgy erre bezárva az ajtót, eltávozott a ven­
déglőből s csak késő este tért vissza. Másnap reggel 
gyanúsnak tűnt fel a vendéglős előtt, hogy az idegen 
nő nem mutatkozik. Bezörgetett az ajtón, de semmi 
választ nem kapott, mire lakatossal felnyittatta az 
ajtót. A szobában meglepő látvány tárult a belépők 
elé. A szoba teljesen fel volt forgatva. Az ágy üres 
volt, abból az összes ágyruha hiányzott, a szekré­
nyek kiürítve és minden értékesebb tárgynak nyoma 
veszett. A vizsgálat megállapította, hogy a titokzatos 
hölgy éjnek idején mindent becsomagolt a kosárba 
és bőröndbe, aztán bűntársaival, akik minden való­
színűség szerint vasúti hordárnak voltak öltözve, 
észrevétlenül kivitte a szobából és megszöktek. A 
titokzatos hölgy Bicskéről a Budapest felé induló 
vonattal utazott el. A csendőrség nyomozza a fur­
fangos tolvajnőt,

— Házasság. Láng Vilmos állatorvos eljegyezte 
Pretzelmayer Ilonkát, Pretzelmayer Adolf sze­
red! nagykereskedő leányát.

— A hllves bűne. A Petrilla és Petrozsény közötti 
országúton botiitéstől eredő súlyos sérülésekkel talál­
ták Marzsinean Demeter petrillai lakost. A csendőrök 
a helyszínére siettek, hol a magához tért Marzsinean 
azt vallotta, hogy felesége azzal az ürügygyei, hogy 
egy barátnőjéhez kísérje el, hazulról elcsalta és mi­
dőn egy hegyszornsba értek, előugrott Inke József 
zsleczi lakos legény, aki éles fejszével a nyakán és 
fején halálosan megsebesítette. A fejsze Marzsinean 
nyakát majdnem teljesen kettévágta. A szerencsétlen 
ember néhány órai kínlódás után meghalt. A gyilkos 
legény a havason át valószínűleg Romániába szö­
kött. Az asszonyt a csendőrség elfogta

— Hogy hívják? Ezen czimü hirdetésre felhívja 
t. olvasóink figyelmét Kiss Károly és Társa bankház. 
Különböző férfi- és női nevek vannak felsorolva e 
hirdetésben és mindenik mellett szerencseszámok. 
Minden ember életében vannak pillanatok, mikor 
szerencséiét megállapíthatná. Talán a neve melletti 
csztálysorsjegy nagyobb nyereménynyel lesz ki­
húzva már a legközelebbi húzáson! Kísérelje meg! 
Kiss szerencséje nagy! Az osztálysorsjáték legutóbb 
megjelent képes leírását érdeklődőknek ingyen és 
bérmentve küldi meg a szerencsés bankház.

— Halálozások. Nagy és általános részvét mel­
let kisérték ma örök nyugvóhelyre Kecskóczi 
Ödön székesfővárosi polgári iskolai igazgatót a III. 
kerületi Lajos-utczai gyászházból. A gyászszertar­
tást Melles Emil görögkeleti apátplébános végezte. 
Az elhunytban Gulden Konrád, a Déli Vaspálya-Tár­
saság fogalmazója apósát gyászolja.

H e r t e 1 e nd y Béla posta- és távirda-főtiszt 
hosszas szenvedés után elhunyt Budapesten.

Somogyi Ákos Békés vármegye árvaszéki 
ülnöke életének 41-ik évében Gyulán elhunyt.

Köp pay Gyula, az Osztrák-Magyar Bank bu­
dapesti főintézetének egykori igazgatója, Koppay 
József festőművész atyja 83 éves korában tegnap 
Becsben meghalt.

Dr. Löwy Mór, a temesvári zsidó hitközség 
főrabbija szombaton délután Abbáziában szivszélhii- 
dés következtében hirtelen elhunyt. Holttestét haza­
szállítanák és 30-án lesz a temetése.

x Államsorsjáték. A legközelebbi államsorsjáték 
'XXVI. államsorsjáték közös katonai jótékony ezé- 
lokra) számos magas nyeremény és nagyon kedvező 
játéktervvel tünnik ki, mely körülmény nagyon elő­
segíti ezen vállalat kedvességét, annál is inkább, 
minthogy a humánus czélok, melyeknek elősegítésére 
fordittatik ezen sorsjáték jövedelme, közérdekiieknek 
vannak elismerve. Ezen sorsjegyek húzása f. é. má­
jus 14-ikérc van kitűzve. Terveztetik 18.390 nyere­
mény több mint egy félmillió korona összegben. Egy 
sorsjegy ára 4 korona.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Einhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczcg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elcktrothcrapiaí és Röntgen in­
tézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány modern 
gyógyeszközcivel felszerelve páratlanul áll a főváros­
ban és fökep idegbetegek (neurasthenia, hysteria), 
csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízottak, bőr- 
betegek, zsábában, álmatlanságban szenvedők stb„ 
találnak benne bajuk ellen sikeres gyógykezelést. Az 
intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

A dánosi rablógyilkosság.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 28.
Perverz gyönyörökben lihegő publikumnak 

visszataszitóbb viselkedését a mainál alig lát­
tuk. A forró levegőjű teremben véres erotika 
korbácsolta cncrvált emberek lomha vérét és 
gyöngéd orrezimpák fújva lövclték a perzselő 
levegőt. Dúló, vérben és kéjben liempergö szen­
vedélyek hullámoztak végig a termen, súlyos 
és lassú eséssel és a levegő megtelt Nérók aré­
náinak lélekölő izgalmaival. Álszem eremben ne­
velt nők, eldobva maguktól minden tartózko­
dást, valósággal megrészegítitek egy perverzi­
tástól és kidülledt szemekkel kívánták hallani a 
bcstialitást, amelyben egy vérző, vonagló liliom- 
test és vadállati ösztönök játszották a főszere­
pet. Vonatkozik pedig mindez Szarvas Teréz 
mcgbccstelcnitésére, amelyet ma nagyon rea­
lisztikusan hallottunk egy csendőr szájából és 
Lakatos Rózától is, aki eddig semmit sem tudott 
az aktusról.

A publikum vérlázitó viselkedését az elnök 
egy szóval sem rótta meg, sőt néhány súlyos 
hangulatkeltést is atyailag fogadott.

A tárgyalás megnyitása.
Róna y Kamill reggel kilencz órakor megnyitva 

a tárgyalást, elsőnek lleli Józsefet szólítja.
■— Ismeri ezeket a czigányokat?
— Ismerem. Nálunk voltak.
— Mikor?
— A télen múlt egy éve.
— Volt ezeknek pénzük?
-- Nem volt, mert a szekerüket is zálogba tették 

nálam.

Molnár János egerszalókl hegyőr Szintén Is­
meri az összes vádlottakat. Elmondja, hogy a mull 
telet megelőző télen Egerszalókon volt az egész ka­
raván. Pénzt sohase látott náluk. Kéregetésből éltek 

Fekete János, az egri káptalan erdőkerülője 
lényegében ugyanazt vallja.

Az egyik védő: Látta valaha dolgozni a czi- 
gányokat?

— Nem én, soha.
Molnár Gyula szatócs Egerszalókon. A felesé­

gétől hitelbe vásároltak a czigányasszonyok azzal az 
Ígérettel, hogy megfizetik, ha a férfiak kiszabadulnak 
De nem fizettek később se, hanem ezüstgombokká! 
és sarkantyúval rótták le a tartozásukat.

— Mennyivel tartoztak magának?
— Százkét koronával.
Dart kő János tanúra a védelem hivatkozott 

Telekibányai gazdálkodó.
— Tavaly, julius 19-én történt a dánosi gyilkos­

ság. Hallottak róla?
— A zsidó mesélte; csak ahhoz járnak az újságot 
— Igaz-e, hogy Lakatos Kuna a gyilkosság ide­

ién ott dolgozott maguknál?
— Dolgoztak ott czigányok júniusban. De ezt a 

czigányt nem Ismerem.
Szőke Zsigmond vacsi lakost, Kóburg herczeg 

vacst uradalmának intézőjét hallgatták ki ezután.
— Mit tud ebben az ügyben? — kérdi tőle az el-

nők.
— Csak annyit tudok, hogy a dánosi gyilkosság 

után való napon jelentette nekem a kukoricza-csősz, 
hogy a gyilkosság éjjelén 11—12 óra között látott egy 
szekeret az országúton. A szekéren több ember ült 
s még a beszélgetésüket is hallotta:

— Siessünk, mert nagyon világit a csárda! 
mondta az egyik.

Csak hajts, ha elérjük a körösi erdőt, nem 
lesz semmi bajunk — mondta egy másik.

Nemsokára azután elmentem a dánosi csárdába. 
Akkor éppen a holttesteket bonczolták s a csend­
őrök mutogatták az egyes tárgyakat.

Nagy Sándor bíró : Mit mondott az a csősz, 
merről jött az a czigányszekér és merre ment?

— Alberti-Irsa felől jött és a nagykőrösi e-dő 
felé haladt.

— Az a csősz, aki magának beszélt a kocsiról, 
mondta azt, hogy ezen a kocsin czigányok ültek?

— Nem mondta.
— Hát azt mondta-e, hogy czigányul beszéltek?
— Azt sem mondta.
— Ott volt maga a vádlottak első kihallgatásá­

nál?
— Igen.
— Ott volt a Lakatos Róza kihallgatásánál is?
— Igen.
— Tapasztalt ott valami olyat, hogy a csend­

őrök megfélemlítették ezt a leánvt?
— Nem tapasztaltam. A csendőrök szépen bán­

tak vele.
— Ismerte maga a csárdás revolvereit?
— Igen.
— Fel tudná azt most is ismerni?
— Azt hiszem.
Felmutatják neki a két a revolvert.
— Ezeket ismerem. De volt ott még egy har. 

madik, nagyobb kaliberű revolver is,
— Ez egészen uj dolog — kiáltják a védők. Hol 

van az a revolver?
— Az nincs itt — konstatálja az elnök.
— Láthatta ott még más is ezt a harmadik re­

volvert? kérdi a tanút Pátkay védő.
— Csak egy pillanatra voltam ott, erről tehát 

nem tudok semmit.
— Erről Pelle Imre csendőrőrmester adhat fel­

világosítást — mondja az elnök s beszólitja a csend­
őrőrmestert :

— Itt azt mondja az intéző ur, hogy az eset 
napján még egy harmadik revolvert is látott a csár­
dában. Mit tud erről az őrmester ur?

— Ezt nem tudhatom, mert a bonczolásnál én 
már nem voltam ott. De azt hiszem, az a Sztojka 
Baika revolvere volt.

— Az nem lehet, mert Sztojka Bajkát julius 
22-én tartóztatták le, a bonczolás pedig előbb volt.

— Hol volt ez a harmadik revolver? — kérdi a 
tanút Nagy Sándor biró is.

— Az előszobában láttam egy asztalon.
Az elnök azután szünetet rendelt

Fogarassy Gyula vallomása.
Szünet után Fogarassy Gyula csendőrőrsve­

zetőt szólítja az elnök :
— Mondjon el mindent, amit tud ebben az ügy­

ben, kezdi az elnök a kihallgatást.
— Téglás községben jártam éppen, mikor talál­

koztam egy gyerekkel az utczán, akitől értesültem, 
hogy a czigányok veszekednek. Odamentem egy 
csendőrrel, hogy rendet csináljak. Négy férfi volt és 
több asszony. Még be sem léptem a korcsmába, már 
menekülni akartak a czigányok.

— Meg tudná-e ismerni, hogy kik voltak ott?
— Határozottan már nem emlékszem. De ez a 

Tutta, a Német Vrana s Kolompár Zelfi bizonyosan 
ott voltak. A többinek a nevét Lakatos Rózától hal­
lottam.

"*P
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?. ►- Mi történt, mikor belepett a csárdába?
! — A czigányok már akkor az ajtónál voltak s 
ekkor láttam, hogy a Balog Tutta átadott egy cso­
magot Kolompár Zelfinek.

— Nem igaz! Hazudik! — kiáltozzák a czigányok 
felugrálva.
' — Ezt látták többen is. — jegyzi meg erre a
csendőr-őrmester s folytatja vallomását Kolompár 
Zelfi, mikor a csomagot átvette, ledobbant a földre 
s nyavalyatörést szimulált. A korcsmáros felkapott 
egy pitii vizet s le akarta önteni, de ekkor hirtelen 
felugrott az asszony s nem volt semmi baja.

Részletesen elmondja ezután, hogy miként iil- 
ílözte a menekülő czigányt s különösen Balog Tuttát, 
aki üldözés közben egy embert a kezében levő nagy 
doronggal fejbe ütött, a tanúra pedig egyv revolverrel 
kétszer rálőtt:

— Megdöglesz kutya! — kiáltotta rám, — ami­
kor először czélzott.

— Nem igaz! — kiáltja közbe Balog Tutta. — 
Miért nem vette el tőlem akkor a revolvert? — To­
vább is akar beszélni, de két fogházőr elliallgattatja.

— Mikor megmotoztuk a czigányasszonyokat, az 
egyiknél egy kis feketenyelü zsebkést is találtunk,
*— folytatja a csendőr. Azt hiszem, annál ott a má­
sodik sorban, — mondja a tanú, rámutatva Kolompár 
Buerre.

— Alit talált nálam, halúlmadár? — kiáltja oda 
Kolompár Bucr.

— Határozottan tudom, hogy ennél találtuk meg 
a kis zsebkést s egy forint néhány krajczár volt 
nála. Közben jelentették, hogy a falu végén a földbe 
ásva találtak egy zacskót, amit egy czigány asz- 
szony ásott el. Ebben volt egy aranyláncé, egy tuda­
tira, egy fülbevaló, egy zsebtükör, amelynek a hátára 
„Sz. T.“ betűk voltak vésve.

— Tudott már akkor maga a dánosi gyilkos­
ságról?

— Éppen most akarok rátérni. Őrjáratban vol­
tam, addig még nem olvastam lapokat. Az egyik 
csendőrtársam azonban, amikor meglátta a zacskó­
ban levő tárgyakat, felkiáltott:

— H'szen ezek a meggyilkolt dánosi csárdás 
tárgyai!

Ekkor tudtam meg csak csendőrtársam előadásá­
ból, hogy mi történt Dánoson. Balog Tnía már cl 
volt fogva akkor, a másik három ezigány-féríi azon­
ban elmenekült. Körülbelül 100 táviratot adtam fel 
azonnal, hogy kerítsék kézre a menekülő czigányo- 
kat s másnap már ezek is kézre kerültek. Távirati 
Utasítást kaptam, hogy vigyük őket Irsúra. Felültem 
velük a vonatra s Püspökladányig néni történt semmi 
különös. Amint azonban elhagytuk a püspökladányi 
állomást, hirtelen elébem áll a kis Lakatos Rozi: 
r- — Nagyon fái a lelkem, őrmester ur, nem tudok 
tovább hallgatni. Elmondok mindent.

!. A csendőr ezután csaknem szóról-szóra ismétli 
Lakatos Rtizi csütörtökön tett vallomását. De el­
mondja azt is. hogy Lakatos Rótzi előtt Balog Tata 
s még két czigány dicsekedett azzal, hogy mcgbccs- 
telenitették a szerencséiden csárdás-leányt.

— Határozottan emlékszik erre? — kérdi az 
élnök.

I — Esküt teszek rá.
, — Azért kérdem, mert Lakatos Rózi, mikor itt
kihallgattuk, azt mondta, hogy erről sohasem beszélt 
maga előtt.

— Nem érti az a lány, hogy mi az az erőszak s 
mi az a megbecstelenités. De tessék tőle itt előttem 
azokkal a szavakkal kérdést intézni hozzá, ahogy ne­
kem elmondta ezt a részletet. Akkor emlékezni
fog rá.

Erre feláll Hevesi illés védő s indítványozza, 
Hogy mivel mosf olyan kérdések következnek, ame­
lyeket még jóérzésü férfi sem hallgathat pirulás nél­
kül; az elnök zárja ki a nyilvánosságot, vagy leg­
alább a hölgyközönséget.

— Minden hölgy tudja, hogy mi fog itt most kö­
vetkezni, tellát úgyis eltávoznak, ha szükségét lát­
ják — feleli erre az elnök. Én nem látom szükségét 
a nyilvánosság kizárásának.

A hallgatóság, különösen a hölgyek, zajos taps­
sal és éljenzéssel fogadja az elnök kijelentését.

Egy másik védő külön is felhívja a hölgyközön­
séget, hogy a következő kérdésekre tekintettel, ön­
ként távozzék a teremből, de a hölgyek állhatatosan 
megmaradnak helyeiken.

Bevezetik a terembe a kis Lakatos Rózát és 
szembesítik a csendőrörs vezető vei. 

y — Mondtad-e te a csendőrőrsvezetőnek, hogy mi­
vel dicsekedett a Balog Tuta — kérdi az elnök.

‘ — Mondtam .hogy meggyilkolták a csárdást, meg­
fojtották az asszonyt, a leánynak pedig elvágták a 
nyakát.

— Nem erről van most szó. Dicsekedtck-c :-'.--iL 
hogy erőszakot tettek a leányon?

— Ezt nem mondtam.
*- Mondták-e azt, hogy olyat csináltak a leány- 

nyál, amit az őrsvezető előbb mondott?

— Igen, ezzel dicsekedtek.
— Hazudik! Hazudik! Miért nem tudta máskor! 

I— kiáltja dühösen Balog Tuta.
— Mit mondtak, hogy kik tették ezt a leánynyal?
— Hát a Balog Tuta, a Kuna, meg a Lakatos 

Dolár.
— No, mit szólsz ehhez Tuta? — kérdi az elnök 

Balog Tutát a szembesítés után.
—- Méltóságos elnök ur, esküdjön meg ez az 

őrsvezető másik két tanúval, hogy én tőlem elvettek 
valamit s akkor nem bánom, ha életfogytiglan elitéi­
nek is.

Katona János téglás! korcsmárost hallgatták ki 
ezután, akinek csárdájában Fogarassy csendőrőrmes­
ter meglepte a czigányokat?

— Mit tud erről az iigyrőf? — kérdi az elnök.
— A czigányok, négy férfi és több asszony be­

jöttek a csárdába. Kérdezték tőlem, hogy mi újság?
— Az újságból olvastam, hogy ti vagytok a dá­

nosi gyilkosok! — mondtam nekik nevetve.
— Dehogy vagyunk! Dehogy vagyunk! — felel­

ték egyszerre. — Azt sem tudjuk, merre van az a 
Dános!

Ezzel letelepedtek az asztalok mellé s 10 üveg 
sört rendeltek.

— Jaj, devla, rajtunk vannak a csendőrök! — 
hallom valamivel később a czigányasszonyok kiálto­
zásait, mire valamennyien felugráltak s menekülni 
akartak. Ekkor lépett be az ajtón Fogarassy s elkezdte 
kifelé hajtani a czigányokat. Az egyik asszony hirte­
len ledobbant a földre s elkezdett rángatózni, közben 
pedig Habzott a szája. Hirtelen végigöntöttem egy pitii 
hideg vízzel, mire lassan felkelt s két czigányasszony 
tovább vezette.

— Bántotta őket az őrsvezető?
— Azt láttam, hogy Kolompár Ze!fit meglökte a 

puskatussal s az erre esett össze.
A kihallgatott tanuk valamennyien leteszik az 

esküt.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET*
( I Zeneakadémiai hangverseny. Zongora-hang­

versenyt rendezett Jámboráé Reisz Olga áll. kép. 
o'k!. zenetanárnö iskolájának növendékeivel a Vigadó­
ban. A nagyszámú és előkelő közönség zajos clis- 
meiéssei jutalmazta a kiváló élvezetért a növendé- 
r.eket. valamint a buzgó tanári kart. Biztos, tiszta 
billentyfiiités, értelmes előadás s helyes színezés jel­
lemzi c zongoraiskola növendékeinek előadását. A 
növendékek legjobb tudásukat bizonyították be a 
hangversenyen s különösen tetszettek YVcisz Juliska, 
•''zell Íren, Leíkovits Lujza, Weisz Anna, Urban Irén, 
Bloch Magda, Schwarz Adrienne, Vajda Irén, Seidncr 
hrzsi. Fischer Ödön. Sacher Ernő és Pick Ernő.

‘ ) Budai Zenekor. A székesfővárosnak Duna- 
; Tóparti részében már évek óta szép sikerrel buz­
gói kod ik a zenei intelligencziának a müveit közép- 
osztály körében való terjesztése körül a Budai 
Zenekor. Ez a derék egyesület Eisvogel Fc- 
renvz karnagy vezetésével ma este a budai Vigadó­
ban ötvenedik hangversenyét rendezte, szépszámú, 
díszes közönség jelenlétében. Dicsérettel kell meg­
emlékeznünk elsősorban a jól fegyelmezett zenekar­
ról, amely nagyon szépen játszotta B I o c h ..poéti­
kai," sülteiét és Haydn V. szimfóniájának írét léte­
iét. Női kara is van az egyesületnek. Csupa üde, 
fiatal hang, amely pompásan érvényesült Burger 
..Szerelmi varázs“ czimti énekkari müvének előadá­
sánál. A darabban előforduló magánszólamokat 
Kurz AntnIné (szoprán), T a 1 a p k o v i c h Andrea 
(alt) és Kertész Vilmos (tenor) nagy hatással éne­
kelte. 1 alapkő v ich Andrea azonkívül néhány 
magyar dalban is bemutatta szép, meleg hangját. 
Deák y Flóra pedig bravúros zongorajátékával 
vívta ki a közönség zajos elismerését. A többi közre­
működők, valamint a „Szerelmi varázs" jelenvolt 
szerzője szintén kivették az elismerésből osztályré­
szüket. a. k.

(') Budáit beteg. Drezdából táviratozzak, hogy 
Búr ián Károly, a hírneves tenorista gégebajban 
súlyosan megbetegedett.

(*) Az Akadémia nagjhetc. A Magyar Tudomá­
nyos Akadémia nagyhete ma vette kezdetét azzal, 
hogy az egyes osztályok külön-kiilön ülésben meg­
tették javaslataikat a jutalmak odaítélésére vonatko­
zólag és az uj pályázatok meghirdetése dolgában. 
Azután megejtették a jelöléseket. Az. 1. o s z t á I y, 
amelynek ülésén G o 1 d z i e h c r Ignácz elnökölt, 
elsősorban az Akadémia idei nagyjutalmáról és a 
Marczihányi mellékjutalomró! határozott. A nagy ju­
talommal való kitüntetésre az osztály Mikszáth

Kálmánt, a Marczibányi-mcllékjutalomra pedig E n- 
drődi Sándort ajánlja. A II. osztályban báró 
Nyáry Jenő elnökölt. Az Ipolyi Arnold-dij pályáza­
tot dr. Hód inka Antal pozsonyi akadémiai tanár, 
egyetemi magántanár nyerte el. A Gorove-dijat a 
„II. Uhldszló udvartartása“ ozimii „Frustra vidít“ 
jeligés levelű mü nyerte el. A szerző nevét rejtő le­
velet a szerdai nagygyűlésen nyitják ki. A III. osz­
tályban elnökválasztással kezdték az ülést. El­
nökké E n t z Gézát választották, aki eddig is ideigle­
nesen töltötte be a Titán Károly lemondásával meg­
üresedett elnöki széket. Az osztály ezután négy tu­
dományos munkára adott megbízatást. Holnap dél­
után öt órakor nagygyűlés lesz.

(*) A Petöíl-Társaság Vlgyázó-pályázaía. A Pc- 
tuii-Társaság gróf Vigyázó pályázatára beérkezett 
200 lírai költeményről tegnap döntött E n d r ü d i 
Sándor elnöklésével a bíráló-bizottság, melynek tag­
jai voltak: Koroda Pál, Sas Ede és Zetnplémi Árpád, 
A bizottság úgy határozott, hogy a dijat nem adja 
ki, mert a felolvasott miivek közül egyik sem tudott 
egyhangú szavazatot kapni. Van azonban a pálya­
művek közt több értékes és figyelmet keltű költe­
mény és pedig: A mozdony, Fájdalmas kegyelem, 
Rózsaszínű vonat, Mai nóták, Hugómról és árváiról, 
Boszorkánydal, Voltam virág ... és a Magány 
cz.imüek, melyeket a bírálók dicséretre méltattak 
azzal a megállapodással, hogy a dicséretet nyert 
müveket a Társaság legközelebbi ülésén fclolvastat- 
iák, ha szerzőik legkésőbb május S-ig jelentkeznek 
a Petöíi-Társaság titkáránál, Kéry Gyulánál 'Buda­
pest, Vili., Józseí-körut 72. sz.)

(*) Biaháné száz fellépése. A „Nagymama“, mely 
második jubileuma után is telt házakat vonz, szer­
dán kerül újra színre, természetesen B I a h a Lujzá­
val. A „Nagymama“ rendkívüli tartós sikere révén 
ebben a szezónban Blaha Lujza fellépései ritka 
maximumot érnek el, a magyar énekes színpadnak 
ez az örökös ékessége ugyanis még május hó fo­
lyamán századszor fog játszani ősz óta, a Népszin- 
ház-Vigopera színpadán. A „Nagymama“ még pén­
teken és vasárnap délután is szinrekerül — ez 
utóbbi alkalommal teljes helyárak mellett, — de 
elővételi díj nélkül, a csütörtök, szombat és vasár­
nap este pedig a „Három feleség“-é, amely a jövő 
hét eleién jubilál K ii r y Klárával.

(’) Szerződtetés. A Népszinház-Vigopera igaz­
gatósága Mezei Ilonkát, az Országos Színművé­
szeti Akadémia növendékét, szerződtette fiatal szub- 
rettnek.

O) A berliniek kiállítása. A négy modern német 
festő kiállítása iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg 
a nagyközönség körében. \ Könyves Kálmán Nagy- 
mezű-utezai szalonja, ahol a tárlatot rendezték, kü­
lönösen délutánonként a főváros legelőkelőbb mii- 
értő közönségével telik meg. A napokban felkereste 
k. L i p p i c Ii Elek miniszteri tanácsos, a művészeti 
osztály főnöke és hosszú ideig tartózkodott ott. A 
kiállítás hétköznapokon egész nap, vasárnap és ün­
nepnapokon pedig déli egy óráig díjtalanul láto­
gatható. .

(’> Andrássy és Jupiter. Az Andrássy-ut és a 
Tcréz-kürnt egyedüli látványosságai és kellemes 
szórakozó helyiségei az Andrássy- és Jupiter-sziu- 
liázak, amelyekben naponként változremcknél-re- 
mekebb képeket idei fel a pazar miisor. A mozgó- 
fényképek gazdag tárházát mutatják be ezek a szili- 
házak. melyek olyan programmal rendelkeznek, hogy 
nemcsak szórakoztatnak, de oktatnak is.

(’) A mai Róni a. Az Ut ánia-Szinh.i"! ; :> nap-nar 
után a közönség élénk érdeklődése mellett kerül 
színre Dalia Ignácz „A inai Róma“ czimii darabja, 
mely szellemesen kalauzolja végig hallgatóságát az 
örök város minden érdekességein. Mozgói és képe 
a legszebb jeleneteket és legjellegzetesebb látványos­
ságokat ölelik fel s a szöveg szórakoztató voltát na y 
mértékben növelik.

(‘) A Kabarét utolsó előadása. A Tiréz-kc'; úti 
„Budapesti Kabarét" (Bonboniére) idei szezónla má­
jus elsejével végetér. Csütörtökön, április 30-án lesz 
a szezónzáró utolsó előadás, amely után megkezdő­
dik a „Budapesti Kabarét" nyári szünete. A tizenkét- 
tagú mü vészszemélyzet, Nagy Endre vezetése 
alatt, május másodikán vidéki körútra indul, melynek 
során két-két estére a vidék tizenöt nagy városát 
ejtik útba : Aradot, Szegedet, Nagyváradot, Temes­
várt, Dchrcczent, Pozsonyt stb. A vidéki városok 
nagy előzékenységgel bocsátották rendelkezésére a 
Kabarét társulatának színházaikat. A „Budapesti 
Kabarét ‘ első vidéki előadása a szegedi színházban 
lesz.
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Szerda, EGY ET ÉRT ES
helyezettje, Dinom-Dánom indul, melynek Napsugai 
lehet veszedelmes ellenfele. /,f 

Jelöltjeink:
I. Falbala-Cromdale

II. fi/ztűto falouse.
III. Lángoló - Rolher Stadl.
IV. Losonczy ist.-Kaiz im Sack.
V. Dinom-Dánom—Napsugár.

VI. Jdgerndorf—ftlaique
VII. Karline « Pomáli.

vASnEBYB 
ALKAL1KUS NATRON-LITHIOR GYÓGYVÍZ
Orvosilag ajtóival hogjsayae 
botonaég, gyomor-, vese- ág hftgyh

hoala, kéervtay, ookor- 
őlyag-tántAlmaknál alb.
rlz

Budapesti üge:o-versenyek.
— Hatodik nap.

FŐVÁROS.
?•" )( A lakásbérleti szabályrendelet. A székesfővá­
ros közgyűlése márczius 18-án kimondotta, hogy a 
lakásbérleti szabályrendeletet a következő rendel­
kezéssel egészíti ki: „A költözködés ideiére vonat­
kozó rendelkezések alól kivételt alkot a májusi bér­
cegyed, amikor a költözködés kötelezettsége nem 
május elsején, hanem másodikén (ha ez vasárnapra 
esik, harmadikén) kezdődik és ehhez képest a köl­
tözködés határideje egy, esetleg két nappal meg­
hosszabbodik.“ A belügyminiszter az igazságügy-mi­
niszterrel egyctértöleg jóváhagyta ezt a közgyűlési 
Határozatot.

)( Adókivetési lajstrom. A IV. kerületben az 1908. 
ívi III. osztályú kereseti adójavaslatokat magában 
ioc-aJó adókivetési lajstom május hó 3-áig bezárólag 
i székesfőváros IV'. kerületi adóki vető-bizottságnak 
IV. kér.. Központi városháza, Csarnokudvar föld­
szinti tárgyalási helyiségeiben hétköznapokon dél­
előtt 9-töl 2 óráig, vasárnap 9-től 12 óráig közszem­
lére vannak kitéve. Az adókivető bizottsági tárgyalá­
sokat ugyanazon helyiségben május 4-én kezdik meg.

)( Berliniek Budapesten. A földművelési minisz­
ter ma tudatta a fővárossal, hogy Berlinből a német 
birodalmi hivatalok vezetőiből alakult bizottság ér­
kezik Budapestre, és a marhavásáron az árjegyzés 
berendezéseit fogja tanulmányozni. Fölhívta a mi­
niszter a fővárost, hogy a bizottságot működésében 
támogassa és a szükséges felvilágosításokat adia 
meg.

)( A pestis-laboratórium. A belügyminiszter ér­
tesítette a fővárost, hogy az állami bakteriológiai 
Intézetben elhelyezett pestis-laboratóriumot hely­
szűke miatt tovább fentartani nem tudja s azt a 
Szent Gcllért-kőrházban szeretné elhelyezni. A fő­
várostól helyiséget kér, a fentartás költségét pedig 
az államkincstár terhére vállalja a miniszter.

EGYESÜLETEK.
r (—) A Tisztviselö-Lgyesiilct elnökének ünnep­
lése. A magyar középosztály, főleg pedig a köz- 
tisztviselői kar, egybeforrásának és üszetartásának 
egyik fényes példája volt az az ünnepi lakoma, me­
lyet a Magyar Tisztvise! fl-E g y e s ü 1 e t 
rendezett búcsúzó alclnöke, P e c h a t a Endre kú­
riai biró tiszteletére abból az alkalomból, hogy tíz­
éves alelnöki állasáról lemondott. P e c h a í a Endre 
alapításától kezdve buzgó támogatója volt egyesü­
letének, de legtöbb érdemet az elmúlt tíz esztendő­
ben szerezte, midőn mint ügyvezető alelnök, valói­
ban példányképp lehetett a kaszinók vezetőinek. 
Minden szabad ideiét és értékes tehetségének leg­
javát a kaszinó ügyeinek szentelte és neki köszön­
hetjük elsősorban, hogy a Tisztviselők Egyesülete a 
legkényesebb igényeket is, minden tekintetben ki­
elégíti. — Az Esztcrházy-utczai palota, tágas és szé­
pén berendezett helyiségei a tagok igazi otthonául 
szolgálnak és mindezt önerejéből, minden néven ne­
vezendő szubvenczió nélkül érte el az egyesület. 
Az ünnepi lakomára kétszáz tag gyűlt össze és lel­
kes ovácziókban részesítette búcsúzó és egyúttal 
jubiláns alelnökét. Az egyesület elnöke, Ra­
kó vszky István államszámszéki elnök,. betegsége 
folytán nem jelenhetvén meg, az ünnepi beszédet 
dr. Kostka Antal alelnök, kincstári jogűgyigaz- 
gató tartotta meg. Magasszárnyalásu és szónoki hév- 
vei elmondott beszédében szép szavakkal méltatta 
alelnöktársa érdemeit, arra kérvén öt, hogy tapasz­
talataival és bölcs tanácsaival a lövőben is támo­
gassa az egyesületet. Pechata alelnök meglia- 
tottan köszönte meg tagtársai szeretettnek és bizal­
mának oly impozáns megnyilvánulását és inegio- 
gadta, hogy továbbra is szivén viseli a kaszinó ér­
dekeit. A tisztikar nevében gróf Festene h ic/a 
igazgató mondott köszönetét azért a jóindulatéit, 
melyben őket aielnöksége alatt részesítette az ün­
nepelt, kinek érdemeit még Szűk ov at li y Istv án 
alelnök, államszámszéki tanácsos, Koös < tto es 
Bossányi Iván egyesületi ügyész méltatta.« szép 
beszédeikben. Az ünneplő társaság, melynek sorai­
ban a minisztériumok fötisztviselöi, a ieiso bírósa­
gok tagjai és a fővárosi társaság doh .1- alakjai fog­
laltak helyet, késő éjjelig maradt együtt és lelkesen 
ünnepelte szeretett alelimkct._________

Reggeüzés előtt fél
ScíimSdfhfmer-féls
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lialtáseatákezopaláebnii^jBieMiiedbknck

dinthi
, gyomor-, vege- ég hágybó:

Mint üdítő és borvíz páratlan.
Hßvobb felvÜAirOßitÁssál ezotoál a 1910

Központi iroda: BudapestV.,Lipdt-körut 29
Főraktár: É-leaknty I». urnái, Budapest, Erzsébet-tér 8. 88.

SPORT,
Bécsi versenyek.

—. Hetedik nap. —

A hetedik nap főszáma a Prater-dij volt, amely­
ben csak öt ló indult. Nagy favorit volt Tábornok, 
amely meg is nyerte a versenyt a Przedswit máso­
dikja, Simeon és az eddig nagyon gyengén szerepelt 
Bracciano ellen. A negyedik futamban, az eladóver­
senyben három ló, Sor, Stromboli és Népszó felbukott. 
A lovasok közül Puszter súlyos agyrázkódást szen­
vedett, Fries pedig a vállpereczét törte. A Bálvány- 
handicapban az Egyedi-istálló két lovat indított és 
csak természetes, hogy az ellmnyagoltabb győzött. 
Ugyanígy járt a második futamban az Üchtritz-istálló, 
amely Bellát és Pandorát indította és ezek közül 
Pandora volt a nagy favorit, de a versenyt Bella 
nyerte Tarallal,

A részletes eredmény a következő:
I. Nyeretlen háromévesek eladóversenye. Dij

3400 korona. Táv 1600 méter. 1. Metcalf J. A. Joseph 
(.lnnék). 2. Thames, 3. Bolondóra. Futottak még: Vác 
victis, Caroius, Trust, Óoroszéul,-o, — Tot.: 10:39. 
20 : 28, 26. 31.

II. Handicap. Oil 4000 korona. Táv 1000 méter. 
1. Báró Üciitritz Zs. Bella (Tarai), 2. Paulo. 3. So­
dorna. Futottak még: Mcnotte, Pandora, Virgilius, 
Galánta, Palotás II. Flowcrsellcr, Fétis,
Tot.: 10:22. 20:93, SO, 144.

III. Práter-dij. Pli 9500 1 oroiia. Táv I 
1. Egyedi A. Tábornok (.lenek), 2 himeo: 
ciano. Futottak még: Bujdosó, Blizzard.
10 : 20. 20 : 27, 28.

IV'. Eladóverseny. Díj 2000 korona, 
méter. 1. Herczeg Páiiry M. Giamire (Gulyás). 2. 
Vadőr. 3. Baldur. Futottak még: Nikita, Prokop, 
Sor, Stromboli, Gavallér, Népszó. — Tot.: 10:136. 
20 : 67, 78, 75.

V. Báivány-hnndicap. Díj 5000 korona. Táv 1800 
méter. 1. Egyedi A. Menyeiiirgös (.lanek), 2. Sixtus, 
.;. Summe/. Futottak még: Bandi, Augur, Táltos, 
Bengali. Miltiad, Jalouse, Sturm. — Tot.: 10:90. 
20 : 56, 63, 6-1.

VI. Eladók «álversenye. Díj 3000 korona. Táv 
V00 méter. 1. Vida T. Réve (Shejbal). 2. Curry, 
3. Remete. Futottak még: Pokolba, Off, Szita. — 
Tot.: 10 : 55. 20 : 44. 38.

VH Handicap. Pii 3000 korona. Táv 1600 mé­
ter 1. Széniére M. Kuropatkin (Szenté), 2. Ovidius, 
3 Old Style. Futottak még: Gavotte, Pomali. Fur­
csa legény, Torta, Jorió. — lot.: 10:34. 20:31, 45, 12.

Tünde. —

f00 méter. 
. 3. Brac- 
— Tot.:

Táv 2000

A budapesti tavaszi iigető-meeting mai utolsó- 
előtti napját is nagyszámú közönség nézte végig 
Kiemelkedő futama a Práter-dij volt, melyet a pa­
píron is jó esélylyel indult Pompás nyert meg Le­
vente előtt, míg a harmadik helyre Brigadier érke­
zett. A papírforma a többi futamokban is eléggé ér­
vényesült, amennyiben leginkább a fogadott lovak 
győztek. : !.S" ■’

Részletes eredmény a következő:
I. Vigasz-verseny. Dij 1700 korona. !. Hauser L. 

Derby (Tappan). 2. Dulcinea. 3. Isar. Indult még: Ma­
rienkäfer! 1. és Siess R. Tot.: 10 : 19. Helyre: 20 : 30 
és 68.

II. Szt.-Lörliiczi-dll. Dij 2700 korona. 1. Dr Hen- 
noch Daisy (Keeíe). 2. Siess P. 3. Panni. Indult még 
Norma. Tot.: 10:19. Helyre: 20:28 és 31.

III. Csörgöi-dlj. Dij 2700 korona. 1. Dr. Hen- 
noch Erin (Keefe), 2. Gáva, 3. Fereno. Indultak 
még: Feri és Kedvesem. Tot.: 10:20. Helyre: 20:29 
és 28.

IV. Turí-handicap. Dij 3000 korona. 1. Parnói mé­
nes Pompás (Capcllári). 2. Levente. 3. Brigadier. In­
dultak még: Interval B„ Hemp Hurd. Liselotte, Dóra, 
Aufpasser és Alton. Tot.: 10:72. Helyre: 20.43, 32 
és 46.

V. Thurnisclii dij. Díj 1700 korona. Táv 2100 m.
1. Kamerdini ménes Györgyike (Baumgartner), 2. 
Egeria, 3. Mollig. Futottak még: Lord Lancelot, Helen 
P. — Tot.: 10 : 31, 20 :28, 34. ,

VI. Kőbányai handicap. Dij 2000 korona. Táv.
2500 méter. 1. Vencsellői ménes Pepus (Brown), 2. 
Bandit. 3. Éva. Futottak még: Nikolo, Alba, Minkusch, 
Maxi, Náni. — Tot.: 10 : 28, 20 : 25, 30, 38. ,

VII. Kettesiogatu urikocsisverseny. Dij 2000 ko­
rona. Táv 5000 méter. 1. Scbasthiani V. Atlas—Arak 
(Kreipl), 2. Zaza—Zavicja, 3. Való—Szikra. Futottak 
még: Cicero—Huszár, Monte Carlo—Lydia. — Tot.: 
10 : 24, 20 : 35, 77.

Nyílt-tér
(E rovalban kermitekért nem válla! fclelésségct a szerkesztésig )

Rchitsciii Styría-forrás ígyógy­
víz. .

Kitűnő gyógy 
- eredmény

Gyomorfekély és görcs,
Bright-íéle vesegyullatlás, 

Torok- és gégchnrut, 
Gyomor- és bélhurut, 

Hügysavas üledékek, 
Czukorbetegség, 

IBájkeményedés, 
Hájbsjak ellen.

Nagybani raktár >

Orvosilag
ajánlva.

Budapesten Hoffmann Józsefnél, Báíhory-u, 8,

— Nyo'.czadtk nap. —

A bécsi tavaszi meeting holnapi, utolsóelőtti nap­
jának a Fenék-verseny és a Pardon-handicap a leg­
jobban dotált versenyei. Az elsőre csak 5 lovat nevez­
tek ugyan, azonban idősebb lovaink legjobbjait ta­
láljuk közöttük és a győztest nem könnyű feladat 
megjelölni. A Scliwechati dij eredménye Lángoló 
esélyeit hozza előtérbe, azonban legjobb formáját kell 
kifutnia, hogy a tavalyi győztest, Rother stadlt és 
Come in tiniét megelőzze. A másik érdekesebb szam­
bán az 5000 koronás Pardon-handicapban jobb klasz- 

j szisu idősebb flyerck fognak mérkőzni a háromévesek 
1 képviselőivel. Legjobb esélylyel a Przedswit harmadik^

A budai hegyvidéken, villamos men­
ten, nagy beiásitott kertben fekvő há- 

I rom tágas szobából, konyha és mellék- 
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bőr melleit kiadó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában* 
Telefon 5SÓ.

—■ -1
az elrontott gyomroV 
2 -8 óra alatt tel. 
jenen rendbo hozta
Kia Gvox 40 fJHór. 
ciag-y üve -y ;.0 tillér4

AT
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DR. HONIG IZSŐ
ElcktroSherapéai és Röntgen- 
Intézete. Elektrom^nneaes gyóoyl«áa

Bndapest, IV. KároIy-körut24. sz. I. em. Lift
Telofon 102—39.

Ideggyengeeég! állapotok 
‘Álmatlanéig.
Hüdések (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Idegzaábik 

(Neuralgiák, lachlaa).
(Ta-

Szerda, április 29.

fiyógjtényezfik '■
Elektromágnes»» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés(Arson-
valisatio).

Kék fénynyel való keze'és 
Villamos hőfürdők (Elek- 

trothcrm).
Villamos fényfürdők. 
Villamos massage (Vib­

ráltok
Qalván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok: 
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

müséget lát, amit a következetes javítások igazolnak. 
A slendriánul vezetett könyveknek nem ad hitelt és 
nem látja bcigazoltnak azt sem, hogy a sorsjegy a 
kérdéses időben a bank tulajdona lett volna.

Qerinczvelősorvadás 
bes.)

Szívbetegségek.
Véredé nyelmeszesedée, 
KSszvény és csuz (Rheu« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhtefi 

crukoibaj, vérszSgenjriá® 
Bőrbajok. Bflrvlszketef} 
Hajbetegségek (Hajhulí^R 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

- Rendelés d. e. 8—13-ig, d. is. 2—6-ig 
JSesalés egész napon át. — — Kívánatra nrosyettst

TÖRVÉNYSZÉK
? A bajai milliós főnyeremény. A mai tárgyaláson 

a könyv- és írásszakértők kihallgatására került a sor. 
ilyenekül szerepeltek: Kempner Miklós és Pinte- 
r i c s Károly budapesti állandó könyv- cs irásszak- 
-rtök, Torok Kornél, a „Mercur“-bank igazgatója 
ás Kaszovics Miksa bankhivatalnok. A szakértők 
megállapították a hozzájuk intézett kérdésekre, hogy 
a részletkönyvbe a legtöbb tételt Wagner Sándor 
irta be. Megállapították, hogy a szóbanforgó sors­
jegyet. amely a főnyereményt megütötte, 1906. no­
vember 17-én a „Hazai Bank Részvénytársaságitól 
vásárolta a bank. ahonnét 50 darab ilyen sorsjegyet 
szerzett. A sorsjegyek száma 2230/57—2230/62-ig és 
*719 31—5219. 49-ig. Ezeket a sorsjegyeket azonban 
»m abban a sorrendben vezették be. ahogyan Buda­
pestről kapták, hanem a sorrend a 2219/41. számmal 
meg van szakítva. Ezt a szakértők nem találták fel­
tűnőnek, mert a sorsjegyek közül a bank ügynöke 
sgy neki tetsző számot kiválaszthatott és ezzel a sor­
rendet megzavarta. Az igazításra vonatkozó kérdés­
nél azonban eleinte nézeteltérés merült föl a szak- 
ertök között és végre is abban állapodtak meg, mivel 
Wagner könyvelő maga is beismerte, hogy téve­
dett, nemcsak joga, de kötelessége is volt a bejegyzett 
tételt kiigazítania. Megállapították azt is. hogy a 
iuxtakönyv száz lapból állott és öt hiányzik belőle. 
Wagner erre nézve megkérdeztetvén, odanyilatko- 
zott, hogy elődjétől úgy tanulta, ha valamelyik lapot 
elrontotta, azt a hátulsó lapokból kell pótolnia. Arra 
a kérdésre, lehet-e büntetendő cselekményre követ­
keztetni abból, hogy a 702. és 703. tételnél az egyik 
könyvben nincs vakarás, mig a másik keltűben igen. 
a szakértőknek az a véleménye, hogy a könyvelőnek 
tudnia kell, hogy nem szabad vakarni, hisz ezt a tör­
vény kifejezetten is tiltja, mégis a legtöbb könyvelő­
nek ott van a zsebében a kés és a gummi. Hogy bün­
tetendő cselekmény forng-c itt fenn, azt ők nem dönt­
hetik el, csak annyit konstatálhatnak, hogy sza­
bálytalanság történt.

Megállapították továbbá a szakértők, hogy sehol 
nem fordul elő vakarás és törlés, csak a 702. és 703. 
sz. bejegyzésnél. Az ide bevezetett, Wiener Janka 
nevén álló részletivet, tény, hogy feltűnő gyorsan 
beváltották, a szakértőknek azonban az a vélemé­
nyük, hogy ezzel csak az lehetett a czéljuk, hogy a 
sorsjegyet mentül előbb megkaphassák. A tinta­
mázolásokra nézve az a véleményük, hogy 
W’ágner Sándornak érdekében állott olyan valamit 
eltüntetni, ami utiábnn állott. Véleményüknek legfon­
tosabb része azonban az volt, hogy mivel az. évi mér­
leg lezárása cs a leltár fölvétele kellő időben történt, 
meg lehet állapítani, hogy deczember 31- én a 
főnyereményt megütő sorsjegy a bank 
birtokában volt és azt soha el nem adta. 
Török szakértő ellenvéleményt adott be, mivel 
Wá-ncr tiani''-'láczióiban rendszeres és rosszhisze-

KÖZGAZDASÁG,
Osztatlan hivatalos Idő a Valuta-banknál. Nap­

nap után nagyobb tért hódit magának az osztatlan 
munkaidő. Azokon a’ intézeteken kívül, melyekről 
már hirt adtunk, most mint értesülünk, a Valuta­
bank r.-t. is életbelépteti az osztatlan munkaidőt. 
A bank hivatalos ideje május 1-étöl 149—3 óráig lesz. 
Egyúttal itt említjük, hogy a Valuta-bank a Fehér­
vári utón fiókot állít fel. A pénzintézeteket ezen újí­
tásukban az iparvállalatok szépen követik. A Hungária 
Műtrágya, Kénsav és Vegyiipar Részvénytársaság 
május elsejétől kezdve szintén életbe lépteti az osz­
tatlan munkaidőt. Hivatalos órái 9—3-ig lesznek.

A Siemens—Schuckert-niiivek uj szabadalma. A 
M,agyar Siemens—Schuckert-mii vek villamossági 
részvénytársaság egy uj szabadalmat nyert „Beren­
dezés mcllékáramkörü tekercseléssel bíró váltakozó 
áranni motoroknak váltakozó áramú inditógépekkcl 
való szabályozására“.

A Kereskedelmi Segély-Egylet felemelte a tag­
dijat, A Kereskedelmi Segély-Egylet vasárnap tar­
totta ezidei közgyűlését. A beterjesztett évi jelentés 
kimutatja, hogy a múlt évben kiadtak 1128 taglét­
szám mellett, a gyógyszerekre 18.731 koronát, halá­
lozási járulékra 6900 koronát, orvosi tiszteletdijakra 
9964 koronát, kórházi ápolási dijakra, heti és egyéb 
segélyekre 1990 koronát, végeredményében a tag­
díjak 93.5%-át betegsegélyezésre, mig a vagyon 
gyarapítására 6363 koronát fordítottak, úgy hogy az 
egyesület vagyona ma 156.174 koronát tesz ki. A 
közgyűlés a jelentést tudomásul vette, hozzájárult 
az igazgatóság által javaslatba hozott alapsz,abá!y- 
módositáshoz. ennek keretében felemelte a 
tagdíjakat, ezáltal módot nyujtva arra. hogy az 
egyesület szakorvosi rendelő-intézete nemcsak fen- 
tartassék, hanem a hiányzó szakokkal kihövittessék. 
a tagok továbbra is a Eerencz József kereskedelmi 
kórházban ápoltathassanak és még több uj kedvez­
mény életbeléptéül essen, megadta az igazgatóságnak 
a felmentvényt. Végül kiegészítették az igazgató­
ságot és a felügyelő-bizottságot.

Az Osztrák-Magyar Bank leszállítja a kamat­
lábat. Mai számunkban a „Táviratok" rovatában 
már megírtuk, hogy pénzügyi körökben biztosra 
veszik, hogy az Osztrák-Magyar Bank már május 
első hetében 4/J-ra fogja leszállítani a kamatlábat.
A Budapesten tartandó legközelebbi rendes igazga­
tótanácsi ülés fog e részben dönteni. Az utóbbi na­
pokban a kamatleszállítást több körülmény lehetővé 
teszi s most, hogy a német birodalmi bank mérsé­
kelte rátáját, az Osztrák-Magyar Bank sem halaszt­
hatja sokáig a kamatláb leszállítását. A bank státusa 
az utolsó kimutatás szerint újabb javulást tüntet fel 
és ultimóra nem lesz különösen nagy a bank irányú­
ban az igény, sőt remélhetőleg a visszaözönlés 
egyensúlyozni fogja azt Tegnap a bécsi f intézet­
nél körülbelül 11 millió koronára rúgott a válté be­
nyújtás és a magánkamatláb 43/io% volt. Azt .az 
fi'ést, melyen a kamatlábat le fogiák száll tani, ma­
ins 7-én fogják megtartani Budapesten, amely alka­
lommal a kamatlábat — hir szerint — lí % -kai szál­
lítják le.

Helyi érdekű vasutak fúziója. Most, midőn a 
helyi érdekű vasutaknál szóló törvényjavaslaton a 
kereskedelemügyi minisztériumban az utolsó tollvo­
násokat teszik, — érdekes helyi érdekli vasúti fúzió 
előmunkálatairól adnak hirt Késmárkról. Arról van 
szó, hogy a Poprádvölgyben egységesíteni óhajtja 
a vasúti iizemlcbonyolitást az ott eddig különváltál! 
működő három helyiérdekű vasút részvénytársaság.
A Poprftd völgyében ugyanis eddig alig harminca 
kilométer távolságban bárom helyiérdekű vasút bo­
nyolította le a forgalmat, u. rm: a poprád—késmárki, 
a szepesbéla—podolini és a szcpcshéla—késmárki h. 
é. vasutak. A három érdekelt vasuttársulat most ki j 
akarja építeni a Podolintól Őrlőig terjed I vasutat 
és Így a Poprádvölgyc teljesen beleesik a vasuthá- ,’ 
lózatba, ami nemcsak kulturális, de közgazdasági ; 
szempontból is nagy fontossággal hir, mert a szc- I 
pcsségi ipnrcz.ikkeknck Oalicziába való kivitelére i 
direkt vasúti vonala lesz. Ezenkívül a vasúthálózat j 
egységesítése a Szepcsség és a Tátra érdekeire 
felette fontos. A fuzionált társaságok terve már anv- '

nyíra előrehaladt stádiumban van, hogy ezt a réa 
óhajtott vasút kiépítését tovább nem is odázzák cl, 
Az építési költségeket finanszírozó Késmárki Taka­
rékpénztár a podolin—orlói vasútvonal jövedelmező- 
ségéről a kassa-oderbergi vasút egyik magasrangu 
tisztviselője kimutatást dolgoztatott ki a három he, 
lyi érdekli vasútnak 1906. évi rovatlapjai alapján és 
kimutatta, hogy a bevétel minimuma a podolin—, 
orlói vasútnál évi 147.629 koronát tenne ki, mely 
tekintélyes összeg, hogy ezek után mi sem áll út­
jában a vasút kiépítésének, mely valóságos áldása 
lenne a Felvidéknek.

Egy munkásegyesület gyűlése. A Magyaror­
szági Munkások Rokkant- és Nyugdijcgylete vasár­
nap tartotta tizenötödik évi közgyűlését Budapesten 
Kölher Alajos kocsigyáros elnöki megnyitóidban 
kiemelte, hogy az egyesület a rokkant és' elaggott 
munkások segítésével, az elhalt tagok árváinak és 
özvegyeinek támogatásával mily fontos és hézag, 
pótló társadalmi missziót teljesít s felebarát! szere­
tettel terjeszti a megelégedettséget. Az egylet ha- 
ladásáról előterjesztett jelentésekből kiemeljük, hogy 
a folyó évben belépett 9300 uj taggal a rendes fizető 
tagok száma a hatvanötezerét elérte, az egyleti va­
gyon pedig a három millió kétszáznyolezvanezer 
koronát felülhaladta, a vidéki fiókpénztárak száma 
eddig 196. Jelenleg 325 rokkant és elaggott munkást 
és iparost részesít 8.40—12.75 koronáig terjedő ál­
landó heti segítségben, 89 árvát lát cl neveltetési 
járulékkal és segítésre az első öt évi segítési idő 
alatt több mint kétszázhetvenezer koronát fizetett 
ki. A központi választmány jelentését és a záró- 
számadást tudomásul vették és a felmentvényt egy. 
hangúkig megadták.

A magyar eczctg.vártás és a szeszadórcform.
A nemrég lezajlott szeszankéten a pénzügyminiszter 
kijelentette, hogy az uj törvényjavaslat értelmében 
az cczct gyártásához szükségelt szeszt az exkon- 
tingcnsből lehet a jövőben venni. Eczetgyártásunk 
az utóbbi két évtized alatt visszafejlődött, amennyi­
ben az eczctsav nagy versenyt okozott ennek az 
iparnak. Az eczctsavról a tudományos kísérletek so­
lan beigazolódott, hogy az közegészségügyi tekin­
tetben káros; Németországban időnkint kommünikék­
ben adják közre az eczctsav romboló hatásáról szer­
zett tapasztalatokat. A magyar cczetgyárosok or­
szágos egyesülete nevében helatirii Braun Géza 
elnök több ízben emlékiratokban hívta fel a pénzügyi 
kormány figyelmét az eczctsav káros hatásaira. Az 
eczctgyártás fellendülésére van tehát remény a kö­
zel jövőben, ha az cczctszcszt az exkontingensből ve­
szik. Érdekes a fölemlitésre, hogy régebben jelenté­
keny eczctkivitelünk volt a Balkán-államokba s a 
régi keleti piaczok megszerzésére van tehát most 
kilátásunk.

Pénzügyőri szakasz felállítása. Ismeretes, hogy a 
Mezőgazdasági Czukorgyár Részvénytársaság Sze­
reden ezukorgyárat épít s azt az 1908 — 1909. évi ter­
melési időszak kezdetén iizcmhc fogja helyezni. En­
nek ellenőrzésére Szereden egy pénzügyőri szakasz 
fog felállittatni 1 szcmlész, 1 fővigyázó és 4 vigyá- 
zöból álló létszámmal.

Az Osztrák I loyd 1907. évi mérlege. Az osztrák
Lloyd gőzhajó,zási társaság — táviratozzak lapunk­
nak — tegnap tartotta Bécsben 1907. évi rendes köz­
gyűlését. Az igazgatóság előterjesztése szerint a tár­
saság évi bruttó bevétele 8,003.509.27 korona volt. 
Ebből levonva az. elsőbbségi kötvények kamatait, 
azaz 1,559,006.80 koronát, hajók értékcsökkenésére 
3,345.032.67 koronát, tisztviselői nyugdíjalapra 250.000 
koronát, biztosítási alapra 1,096,749.57 koronát, azaz 
összesen levonva 6.250.789.04 koronát, marad tiszta 
bevétel 1,752.720.23 korona. Ebből a részvényekre 
jutó vész 1.296.01"I korona, ami ■'' ■ százalékos oszta­
léknak felel meg. A mérleghez fűzött megjegyzések 
szerint az 1907. évi iiz.Mforgulom L i z az. év máso­
dik felében igen sok kívánni valót hagyott hátra.
Az általános pénzügyi krízis az üzletkötésekben min­
denütt nagy stagnácziót idézett elő, ami főleg a kivi­
telnél konstatálható. Nagy veszteségek fordultak clu 
a dunai és feketetengeri kiköt ik gabnnaüz.letciben, 
amit a rossz termés idézett elő. Az Indiába irányuló 
ezukorkivitelrc nézve suti volt kedvező az év, mert 
úgy a magyar, mint az osztrák ezukornak erős ver­
senyt támasztott a javai és a szomszéd szigetek ked­
vező ezukortermése és importja.

Vidéki városok küfcsüncl. Az alföldi nagyobb 
varosok szomorú anyagi helyzetére vet világ it az. 
hogy legsürgősebb beruházási műveleteikre sem ren­
delkeznek pénzerüvel. Szeged város törvényható­
sága legutóbb — írják lapunknak — fölirt a kor­
mányhoz aziránt, hogy nyújtson a városoknak 20-2! 
évre olcsó kamattal, vagy kamatmentesen állami 
kölcsönt, egyben megsürgeti a kormány azon ígére­
tének a teljesítését is, hogy a bor- és húsfogyasztást

Mit.



Odókat visszaengedi a városoknak. A szegediek föl- 
Iratukat támogatás végett megküldöttók a többi vá­
rosoknak is.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy­
let közli, hogy Krvo József és Fia beregszászi ke­
reskedő, Kondray János kereskedő Marosvásárhely 
és Geller Sándor haiduszoboszlói Kereskedő fizetés, 
képtelenséget jelentett.

Sikkasztás a bródi banknál. Eszékről táviratoz- 
Zák : A bródi kereskedelmi bank tegnap tartotta 
közgyűlését. A mérleg 47.000 korona veszteséget 
tüntet fel, amely sikkasztásból ered, amelyet Szárics 
Eddigi igazgató követett el. Az igazgatóság elállóit 
attól, hogy büntető feljelentést tegyen ellene. Az 
Igazgatóság kebelében fennálló véleményeltérések 
miatt Kohn Jakab eddigi elnök nem fogadta el újbóli 
megválasztását. Elnökké ezért Schmidek Zsigmond 
fljgradiskai kereskedőt választották meg.

Az „Adria" blztositó közgyűlése. A cs. és kir. 
$zab. Adriai Biztositó Társulat Triesztben e hó 25-én 
tartotta rendes közgyűlését, melyen az elmúlt 69-ik 
ízletév zárszámadásait terjesztették elő. Az 1907-ik 
évi üzleti jelentésből a következő fontosabb adatokat 
Említjük fel : Az életbiztositási ágazatban 11.735 
ajánlat nyujtatott be 73,077.214 korona biztosítási tö­
kéről és 64,691.854 korona tőkéről — az előző évinél
7.782.636 koronával nagyobb összegről — szóló köt­
vény állíttatott ki. Az 1907. deczember 31-én mutat­
kozó állomány biztosított tőkében 392 millió és biz­
tosított évjáradékokban 1,286.038 koronára rúgott. A 
biztosított tökénél a tiszta szaporulat 34,104.044 ko­
rona. A befolyt biztosítási dijak összege 17,603.179 
korona : a halál és elérési esetekben, valamint év- 
járadékok fejében kifizetett összegek 8,036.236 koro­
nát igényeltek. A kamat mérséklésre szánt ideiglenes 
díjtartalékhoz további 300.000 korona csatoltatott. Az 
életbiztositási díjtartalék az év végén 107,658.805 ko­
rona és a viszontbiztosítók részének levonása után
99.382.636 korona volt. A társulat javára mutatkozó 
tartalékemclkedés 9,047.483 korona. A tiizbiztositási 
ágazatban 24,507.249 korona volt a díjbevétel, vagyis 
1,530.621 koronával több, mint az előző évben. A 
szállitmányi osztályban 2,136.688 és betöréses bizto­
sításokból 407.376 korona folyt be dijakban. Viszont­
biztosítási dijak fejében összesen 11,957.027 korona 
fizettetett ki e három ágazatban, mig kárfizetésekre 
18,139.787 korona és a viszontbiztosítások levonásá­
val 9,640.606 korona fordittatott. A díjtartalékok 
16,606.043 és a viszontbiztosítások levonásával 
9,284.607 koronára rúgnak Az igazgatóság javasla­
tára elhatározta a közgyűlés, hogy a dij- és kártar­
talékok dotálása után fennmaradó tiszta nyereség­
ből 100.000 koronát az A) mérleg rendelkezési tar­
talékának 1,000,000 koronára és 200.000 koronát a 
13) mérleg rendelkezési tartalékának 1,500.000 ko­
ronára leendő felemelésére fordít. Az osztalék rész- 
vényenkint 250 koronában állapíttatott meg. A tár­
sulat tartalékai a függő károk fejében tartalékba he­
lyezett 3,258.595 koronát leszámítva 1907. deczem­
ber 31-én meghaladják a 119 millió koronát és pe- 
'dig : Díjtartalékok (a viszontbiztosítások levonásá­
val) 108,167.243 korona ; árfolyam ingadozási tarta­
lékok (az 1907. évi jelentékeny könyvszerinti árfo­
lyam-veszteség leírása után) 1,878.952 korona ; nye­
reség tartalékok 9,400.000 korona. A társulati alkal­
mazottak nyugdíj-, valamint takarék és ellátási pénz­
tárának vagyona 2,285.139 koronára rúg.

Sorsolás. A Magyar Földhitelintézet c hő 30-án 
csütörtökön d. e. 10 órakor tartja saját házában (V, 
kér. Báivány-utcza 7. sz.) 4%-os papirértékii zálog­
leveleinek nyilvános kisorsolását, amely alkalommal: 
7 drb 10.000 frtos : 121 drb 1000 frtos és 61 drb 100 
frtos záloglevél 197.100 forint (394.200 kor.) értékben 
fog kisorsoltatok

Felelős szerkesztő:
FÜRJESZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

EGYETÉRTÉS
y Irey-fogporl

auto-szelenczéber

Legfáayabb finomságú, 
ideális készítmény

Egy auto-szelenoza 60 adagot 
tartalma*2 hónapra elegendőé

Automatikus porUad&s — UJt

sulfrszefenczébcn

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, április 28.

Májusi búzában ma nagymérvű fedezések történ­
tek és ezen terminus rohamos emelkedésének hatása 
alatt állott ma a tőzsde. A malmok üzemredukezió 
iránt nagy a bizonytalanság cs a kontremin jónak 
látta biankó eladását visszavásárolni. A megdrágult 
határidő árfolyam következtében a malmoknál ma 20 
fillérrel drágábban kellett a forgalomba került 16 ezer 
mázsát megfizetni. Októberi búza véleményvásárlá- 
sokra 10 fillérrel, májusi tengeri 12 fillérrel, októberi 
rizs 10 fillérrel drágult, miglen a májusi búzánál az 
emelkedés 25 fillérre rúg. Prompt rozs és tengeri 
iránt ma jobb volt az érdeklődés és a czikk árai szin­
tén 10 fillérrel javultak.

Eladóioií:
Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 77,5 kg. 23.70 ko­

rona, 1800 mm. 77.3 kg. 23.70 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.45 korona felső, 300 mm. 77 kg. 23.70 korona, 200 
mm. 77 kg. 23.75 korona, 150 mm. 76 kg. 2.3.30 ko­
rona, 150 mm. 76.5 kg. 23.30 korona, 100 mm. 75 kg. 
23.— korona.

Pestvidéki: 100 mm. 75.5 kg. 23.10 korona, 150 
mm. 74.5 kg. 22.70 korona keverékes.

Felsőmagyarországi. 1000 mm. 79 kg. 23.80 ko­
rona, 200 mm. 78 kg. 23.50 korona, 3900 mm. 77 kg. 
23.40 korona.

Bánsági: 3000 mm. 76.5 kg. 23.70 korona.
Zab. 100 mm. 15.40 korona, 100 mm. 11.90 korona, 

200 mm. 14.90 korona kpf.
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határldőplaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordul! kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. májusra 11.32, 11.50.
Búza 1908. októberre 9.50,9.65,9.61, 9.66.
Rozs 1908. októberre 8.30,8.41.
Zab 1908. októberre 6.50, 6.56.
Tengeri 1908. móiusra 6.40, 6.45.
Tengeri 1908. júliusra 6.51, G.55.

7 óra 30 netezkor zárulnak
májusra búza 
októberi búza 
októberi rozs 
októberi zab 
májusi tengeri 
júliusi tengeri

11.49 11.50
9.64 - 
8.36- 
6.55 - 
6.48 - 
6.59 -

9.65
8.37
6.56
6.49
6.60

Délutáni forgalom.
Délután eleinle emelkedő, végül valamivel 

gyengült irányzatban élénk forgalom volt.

HÉT? MŰSOR

4 óta 30 perczkor zárulnak:
Búza májusra — — — — —------- 11.52—
Búza októberre — 9.65 —
Rozs 1908. májusra — — — — — 9.84— 
Rozs uj októberi — — — — — — 8.35 — 
Zab 1908. májusra — — — — — 7.10 —
Zab októberre------ - — — — — 6.56 —
Tengeri 1908. májusra — — — 6.52 -
Tengeri júliusra-----------------— — 6.63 —

budapesti gabonaforgalom.
1908. április 26-tól április 27-ig.

Búza
Érkezett: 

9195
Elszállittatott:

Rozs 152 2999
Árpa 6101 —
Zab 26770 100
Tengeri 27695 9359
Liszt — 6740
Kema — 2751

Értéktőzsde.
A piaczon a helyzet változatlan. Ä spekuláczió 

buzdítás hijján alig jelentkezik. A forgalom Igen cse­
kély. Különösen áll ez a nemzetközi értékekre, me­
lyekben csak akkor van valami forgalom, ha erre 
Becs ad megbízást. Az előtőzsde kedvező külföldi 
jegyzésekre elég barátságos hangulatban indult. A 
forgalomba került értékek árfolyamai alig változtak. 
A német bankkamatláb leszállítás egyelőre semmi ha­
tással sem volt az üzletre. Az érdeklődés főleg a 
hányaértékek, különösen a szénbányarészvények 
iránt nyilvánult, melyek a mai napon továbbra is 
emelkedtek. Legélénkebb volt a Salgó-részvényben 
a forgalom, mely 591 koronáig is emelkedett. A he­
lyi piacz értékei közül a Kőszénbánya és Téglagyár, 
a Budapesti városi vasút és az Újlaki téglagyári 
részvények voltak keresettek. A járadékpiacz ér­
tékei hanyatló irányzatot követtek. Bankok részvé­
nyei alig változtak. A sorsjegypiaczon nem volt üz­
let. A leszámítolási piaczon szintén csend van. Az 
anyag legnagyobb része az Osztrák-magyar bankban 
talált elhelyezést. Az utótőzsde olcsóbb bécsi és ber­
lini jegyzések nyomán csekély forgalom mellett 
gyenge irányzattal folyt le. Forgalomba került to­
vábbá: Leszámitoióbank 471—470.25 koronán, Jelzá­
log 430.75—429.50-430.25 koronán, Rima 552—551.50 
koronán. Városi villamos vasút 266.50 koronán. Köz­
úti 564.75—562.50 koronán, Magyar koronaiáradék 
93.17/á koronán, Salgó 588—591—588 koronán, Drä­
sche 465—467—465 koronán, Újlaki téglagyár 285 
koronán, Orosz járadék 94.50 koronán.

Elöfözsde.
Elöfőzsde tariotf.
Ködeitek: Osztrák hilelrészvény 633.-----633.25.

Magyar hilelrészvény 743.25—744.—. Osztrák-magyar
államvasut 690.---- 691.25. Rimamurányi vasmű 551.50
552.--. Magyar leszámítoló bank 471.-----471.25. Jel­
zálogbank 429.50—430.75. Közúti vaspálya 564—- —
564.75. Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 588.-----590.—.
Draschc-félc kőszénb és téglagyár 465.----467.—.

Déli tőzsde.
Déli (őzsde nyugodt,
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 632.75—633.50. 

Magyar hilelrészvény 743.50—744.50. Osztrák-magyar 
államvasut 689.—. Déli vasút 136 25—136.75. Rima- 
murányi vasmű 551.25—551.75. Magyar leszámítoló 
bank 470 50 — 471.—. Jelzálog-bank 430.---- 431—. Köz­
úti vaspálya 562.---- 563 50. Városi villamos vasút
266.-----266 75. Magyar koronajáradék 93.17V2—93.22Va.
Hazai bank 275.-----275.25.

Präminm-llslot: A dijbizlositásokért fizettek : Osz­
trák bitelrészvényekérí holnapra 4—5 K, 8 napra 8— 
—10.— K, 1908. május hó végére 24—26 K.

Utóíözsde.
Köttettek: Osztrák hilelrészvény 631.50. Közúti

vasul 562.---- 561.--. Végül maradi: Közúti vasút
561.-.

Április—Május Komze II Színház
n. lilr. Oncraházj Vígszínház íirály-Szinház Hopsxtunaa !

íVie-Opera 11 mar >*i « i j Vár Színház j i -■ színház

80 Csütörtök.... Otelló Téli rege 1 A szatyr
I
: X dollárkirályno Húron íeleség \ császár katona >1— i A mai Róma

1 Péntek Makrancos hölgy — Tatárjárás A dolldrkirálync A nagymama A Sasfiók — A mai Róma

2
(d. u.

Szombat .( esle
Makrancos hölgy Varázsfnvola j

Vizsgaelőadás j

A tanítónő |
Drótostót
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A liáiom feleség
Sasfiók j - i Vizsgaelöadás

S
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1 Nők barátja
1 Téli rege Tatárjárás

Satyr
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1 Drótostót
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Három feleség

lA császár karnnai
1 A Sasfiók -

I A babona

| A mai Róma
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BECSI GABONATŐZSDE*
Bécs, április 27. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az időjárás a vetések fejlődésére kedvező és a 
külföldi mértékadó piaczokról a jelentések alig 
adtak okot üzleti tevékenységre, gabonanemüek- 
ben az irányzat mégis szilárdult, amennyiben búza 
és rozs árát 10 fillérrel drágították Takarmány­
áruk irányzata aránylag nyugodt és tengeri a teg­
napi 5 fillér árhanyatlást behozta, zab ellenben 
változatlan áron maradt. Az üzleti forgalom a le­
hető legszűkebb keretek közt mozgott és a kon- 
zum nem mutatott hajlandóságot vásárlásra.

JegyezWíett búza: tiszavidéki 12.10—12.50 ko­
rona, moson! 11.50 11.85 korona, tótfelvidéki 
11.50 12.10 kor., délivasuti 11.50—11.80 korona, 
marchieldi 11.30 11.60.

Uj-rozs: tótfelvidéki 10.30-10.50 korona, 
csepeli 10.20 10.45 kor., pestmegyei 10.25—10.45, 
délivasut 10.20 10.40 korona, különféle magyar 
10.20- 10.45 kor., osztrák 10.35-10.55 korona.

Árpa : morvaországi 7.40 7.90 kor., march­
ieldi —.—- .— kor., bécsvidéki 7.50—8.20 kor.,
tótfelvidéki 6 75 - 830 kor., csepeli —.------.—,
győri 7.10-7.70 kor., déli vasúti —.----- .— kor.,
tiszavidéki —.-----.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.85 —7.05, uj —.------
—.— Korona, cinquantin 7.80-8.40, uj —.----- .—
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- .— kor., közepes
7.55 7.85 korona, elsőrendű 7.80 —8.05 kor., 
válogatott 8.05-8.40 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Pécs, április 28. (Osztrák értékek zárlata. 

4-2 százalékos papír-járadék 97.50, 4 százaléso; 
osztrák arany járadék 116.15, 1860-as sorsjegy 
150.25 Osztrák hitelsorsjegy 453.— Am ol osztrák 
bankrészvény 298.75, Bécsi Bankverein 525.25 
OsztráK-magyar bank 1732.— Déli vasút 135.25 
Dunagőzhajózási társ. 1018 Dohány részvínv 408.— 
Cs. k. arany (vert) 11.35 Német bankv. 117.53 Osztr. 
Lloyd 424. — 4.2 száz. ezüst, jár 97.35 - 99 35, Osztr. 
koronajáradék 97.40, 1864-es sorsjegy 262.25, Osz­
trák hitelintézeti részvény 63150 Un on-Bank

I 539.50, Osztrák utnderbank 435.30, Osztrák-ma- 
* gyár államvasut 688.75, Elbevölgyi vasút 451. , 

Alpesi részvény 691. — , 20 frankos 19.10, Lon­
doni váltóár 240.40 I ipótkohó 459.—, Töröksors­
jegy 187.—. Nyugodt.

Bécs, április 28. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.30. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 146. , Magyar hitelbank részvény 
743. — , Magyar leszámítoló és váltó részvény 468.—, 
Rimamurányi 550. -, Magyar ezukoripar 1782, 
Adria hajózási részvénytársaság 411.50, Magyar ko­
ronajáradék 93.25, 4 százalékos magyar töldleherm. 
kötv. —.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.-, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428 50, Magyar keresk. bank .—

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 28. (Tőzsdejelentés.) Megnyitás­

kor határozatlan az irányzat, az árfolyamváltozások 
azonban a csekély vállalkozási kedv folytán jelen­
téktelenek voltak, felfelé és lefelé egyaránt. Élénk 
és szilárd volt azonban a forgalom a bányaértekek 
piaczán, amelyet a rajna-vesztfáliai iparkerületekből 
érkezett jelentések igen kedvezően befolyásoltak. 
Amidőn a további folyamatban e piaczon is realizá- 
cziók következtében az elért nyereségek részben 
ismét elvesztek, a többi piaczon is realizácziók 
okozta visszamenő mozgalom állott be. Zárlatkor 
a legtöbb érték a tegnapi zárlatárfolyam alatt jegy­
zett. A készpénzpiacz ipari értékei szintén szenved­
tek a realizácziók alatt. Napipénz ultimon túl 5%, 
ultimópénz 4'A %, magánleszámitolási kamatláb 
4V»%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papirjára- 
dék 99.25, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 
osztrák hifelrészvénv 198.10, Déli vasul 23.—, 
orosz bankjegyek 213.45, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.60, Disconto Command!! 174.—, Dinamit- 
truszt 164.10, Harpeni 199.25, Unifikált török 
járadék 95.70, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.40, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.30, 
Magvar korona járadék , Osztrák-magyar

államvasut 147.50, Bécsi váltóái 85.—, Olasj 
járadék —, Alt. villamossági Edison 215.52 
üelscnkirchenl 194.75, Laurakohó 210,25 Gyenge

Frankfurt, (Zárlat.) április 28 4*2 százalékot
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.35,Osztrák hitelintézeti részvény 197.90, Osztrák- 
magyar államvasut 147.50, Északnyugati vasúi 

Bustichradi vasul , Londoni váltóét 
204.15, Bécsi Bankverein 132.10, Villamos részvény 
—, 3 százalékos magyar aranykölesön 77.40, 4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.30, Osztrák koronajára­
dék 97.30, Magyar koronajáradék 93.10, Osztrák- 
magyar bank 124.30, Déli vasul részvény 23.20 
Elbevölgyi vasút —. , Bécsi váltóéi 849.25, Párisi 
váltóár 813.33, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvénv 343.—. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) április 28. 4-2 százalékos 
ezüst járadék 98.80, 1860. sorsjegy —.—, Déli vasút 
23.10, 4 százalékos aranyjáradék —.—, Osztrák 
hitelrészvény 197 80, Osztrák-magyar államvasut 
147.20, Olasz járadék 103.60,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Engedő.

London, április 28. Angol consol 867/ib.
Párts, április 28. (Zárlat.) 3 százalékos Eranezla 

járadék 96.45, Osztr. aranyjáradék 97.75, Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 493.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.75, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.— 
5 százalékos marokkói járadék 515.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 95.—, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 88.80, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.25, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.47, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.65, Török sorsjegy 
179.25, Török dohányrészvény—.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1120.— , Osztr. Lílnderbank 460.—, Ma­
gyal jelzálogbank 451.—, Banque de Paris 14.07, 
Banque Ottomane 726.—., Osztr. magyar állam­
vasut 741.— , Déli vasul —.—, Meridional vasút684,
Keleti vasutak —, Waggon Lits —__ , Hartmann
gépgyár 472.—, Rio Tinto 15.87, Sucrerie d’Egypte 
20. — , Tula 230.—, Thomson Houston —.—, Urikányi 
kőszén 150, Chartered 18.-, De Beers 274.50, East 
R:.nd 82.75. lagersfontein 82.50, Transvaal Consols
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Kororónklnt

II3S I - 1130

Államadósság közkölcsönök
Magyar aranyjaradek ... 4°

„ koronajaj adok 
„ koronajaradek... 4°, 

All.köl. Vaskapu colj.ar .o.3°, 
870. nycicmcny köles. ICO fr 

Horv.-Fzlav.reg.-kari. k. 1*
M. lőldlchormenL kö'v. 40, 
Horv.-szláv. „ . 4°
Tiszai szegedi nyer. köles. *' 
Hon-, szláv.jelz. földt.kötv 4f 
Konv.osz'r »dóin.koronái. 4° 
Egyes. oszlr. ár. papír. 4»

Osztrák aranylaradfk ... 4 
. koronaiáiadék . . 4°
„ áll.-sors i860. 10(0rí -é 
. . 1860-ból 20 K4r
„ „ 1864-tői 200 K
. . 1864-ből 100 K

Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°
. . vasúti 1898 4,/j°
, . » 1902. 41 V

Bpest. sz kes-főv. köles. 4r 
Bpcst ezékes-főv. köles. 4" 
Orosz áilamkí leső rima j.v.5°,

Záiooleve ek, Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.-t.........  41
Egyesült, löv. takpt.... 41 .'

„ koiona ért. 4r’ 
Kisbirt. gisz. löJdh. 34 év ft°

• 50, i övre ............5°
. 60»/* 8VT0 kor. ért. 45 j°-< 

M. agrár-jár b. ezólókótv 4 
. 1 a rád ék egy vt. 4rV 
. záloglevél köles. 41 .•

M. ah. takpt. r.-t 50évre 4°<
. • 65 év e 4'"o

, . , „ 65 évro 412°,r
Megy. íőldbitelint. 41 évro 1 

• 50 évre 4° c
. 63 évre 31. 7

„ szab. és talajjav 4°n 
M. jelz. iiitelb. frt.-ban 41 jov 

ugyanaz 50 évro 4* 1* r 
forint őriekben 4n 
60 övre k r, é 4° 

kőzs. kötv. 50 övre 41 
ugyanaz 5t) evro i°r 

ev vt. 110 lit. 4*>v 
t( ev ICH1 frank 
nyer. kötv. Irt. r. 4' ■

osz'r. fe.ülb. ... 41 n
nyor. kőh kon 

M. leszáin. pzvltbk öOevív 4 .
. . 65 . 4' ,

M. tkpt közjt. jetzo. 4:
„közs Költ .0 évre V .
. kozs.kötv 7Cnvro 41 

Orsz. közp. hí élsz. kötv. 4 
Osztr. -m. bank ójíjov kor. 0.4 

■ » • . 40 (1
K hazaié, tkp.közs ktv. 4'

■ • • . írt ó. 4° 0
» • HX) K n. c. nykótv.

Be«Li m. aeiesk. bank 41 2nc
• • . . K C. 4f r
• kozs.kö v vt.llüfrt4i »«0 
, kőzs. kólv vt. 105 k. 4

Adrin t< np.-rhaióz, r 1. 41 ;'•»
Bpesti közüli vaspálya

111.2 
83. ~ 
97.20
79.-

184. - 188.— 
0?.4,5
9.5.75 

117.- 10«.-
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99 40 
9.4 
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97.75100.-
98.26
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99.60
93. —

100.75
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94. f Oj 
•O.'O1 
14 V ,

1Ht-S-5
93-6f
80--

192*
l9>.-
04.4
96-7 

151.- 
109 
98 
99.9 
9^.2 

116-7 98.2 
154-- P-^O. 
265 ■ 5« 
o*5. '
92.

100. 
99.2
92.-

94.7

09.' 0 
ÍOn.-
94 M too.; ( 

I02
99.-
94.6<
99
09.-05.-
95

lOA • —
98. —

04.2 
100.2' 
lm. 2 
94 -r 1 
04.6' 
94-r.fi 
94 • 2! 

130.-
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101 •
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94 5
99. " '
08.7

101- 
99. J 
99.51 100.60
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1 1.76 
100.25
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95 Öt
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Kassa-oderb.v. 1889. frt. é 4'
„ 1889arany márka ért 4°/o 
,, 1891 ezüst frt. óit. 4°
,, 1891 arany márkáért 4°
,, osztrák vonal tr* ért.

M. íolyam-tgh. r.-t. k, éri. 41

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ____
Budapesti nankc gyesület r. 
Első magyar iparbank 5 
Fiumei hitelbank ... ... 6° 
Bpcsti giró es pénztár egy! 
Hazai bank máj. k. ... 6°

Hcrmes'magyi áV. váltóüzlol 
Magy. agr. es jár b. r.-t. .5°;* 
M alt.hitelbank máj. k. ...6",
ói joízáloghltelb. m»j. k. 6°,

Magy. kereskedelmi’r.-t. 6° 
Magy. k. sz. os/talysorsj. 5°, 
M. lesz.-és ponzv.-bank "
M, penzint. k. p, h. b, ^1 

M. tkp. közp. jelzb.-ja u 
Magyar telepítő és pare, ban 
Osztiák hitelint. máj. v. 6°y

Osztrák-magyar bank 5° 
Pesti m. keresk. bank... 
Unionbank ......................

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arekpen tár 5°o 
Budapcst-Erzséhetvárosi tak 
Buda pest-Lipótvárosi uank r t 
Bpcsti tak. sorsz. zálogk. r.-t 
Egyesült upcsti fővárosi tkp 
Magy ált. takarékpenzt. ,6n;l 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarékpenzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztosító 
Fonciere pesti hizt. int. 6°. 
Magy jég- es viszontb. 5"< 
iNemzeii baleset biztosító 5" 0 
Pannónia viszontbizL intézet

Gőzmalmait.
Concordia ..................... ...
E üó i iidapesti ...............
Erzsébet ............... ""
i'esii hengermalom .........
i’r sti 'iiomaiok es sütök 
Pesti Viktor.a............... ......

Különféle vállalatok.
Hpest-bzt-ló/mczi t< g agyar 
Egyes tégla es czementgy 
Ehzakm. egy kósz.-uanya , 
belsőm, bánya és kohón tü5°, 
Kőbányai gőz tégi agyar 
Kószénbanya éa téglagyár . 
I.echner rnkosi téglagyár
Magyar aszfalt r.-t...........
Magy arai . kőtrenb. r.-t. 7 
Magy-ii ki-r-v gyár f/>

06.
III.
96.

111.
96.
99.

■97..
40.■
• >. 

150. ■

97. 
112. 
97. 112. 

"í 07. - 100.
- L99
-I 45.
- 872.
- V.2.

265 
421 
74.1

‘.69),

4 70 
960. 

1035. 
■

173 '1 

641.

. —I 275.1

37').'.
4 5

50 714.

.60 431 -

- i .572 f
—; 1630.-

75: 4'í ‘
- I 980.- 
—i 1055.-
-1 330..
50 083.-
- I74.5'- 

83 5 -
613.-

504.10 t. 
165. 
414. 

-125 
69) 

1600,. 
SbOO.

602 - 
195.- 
167.- 
420.- 21.0.- 
695... 

16-0.- 
— 118400.-

»600. c'6 ).. 
313.- 210.. 

2 ICO. ■

1/5.. 
47,j.. 
8 ’ 

78.- 
340. • 
840.. 

8

4 ,5.. 
'53.'

460 ■

1.54"
610.-

1

07OO ■
2Ö.-I.«
817.-

2C0O.'-

18 1 
1495 . 
83 ... 
283. - 
860. 
865.. 
' 40 -

865.- 
183 - 
267. 696.- 

1 0.- 
465.-

168. - 
620 -

üilaki tégla és mészégető _
Első m. gazdasági gépgyár5°'o
Dimubtus-hajógyar.........5°/o
Fegyver- cs gépgyár r.-t. ö°/o
Htinz es társa vasöntő.......
Magyar belga fémipargyár r.-t 
5icholson gépgyár részv társ. 
Himamur.vasmű máj k. 6no 
Schlick-lék vasöntöde ... .
UVitzcr J. gépgyár r.-t. 
‘Vaiiklin-társulat 
I>1 tssói cell 11 lose gyár r.-1.41 
1‘pésti áll. villamossági rt. 5°,o 
Első magyar »et*onb’(lo ..

Isó magyar gyapjumosó ...
•-Ő m. részv.'serlöződo 

Első rn. sertéshizlaló ...
Első magyar szálloda r.-t. ... 
biuinei rizshántoló kem.-gy 
(is -hwind-félc szeszgyár ..
• Hungária* mütráp\agyár ..
Könanyai po.gári scilozö
Magyar ezukoripar........ 4%
Magyar vasúti forg. r.-t 
Magyar vilamossági rvt.
Nemzetk. villamos társ.
Szegedi kenderfonógyár r.-t 
Adria tengerhajózási r -t 6°,
Bpesli közúti vasút mm, k...

. „ elvez, jegy
»‘pesti vili. városi vasú '/ 
n - . elvez jegy
Bpest uipcst-rákosp, vili. vas
I »olt vasul máj. v. .............
Duuagózhajózási társ. ... 5n
Kussa-odert'orgi vasút_u°/o
Magyar h. é. vasutak ........
Magyar nyugoti vasút ... _
Osztr.-ma y. allumv.maj. v. 
Pccs-barcsi vasút

Sorsjegyek.
Bazilika sorsi egy

. ősztr/ik felült). * .**
Bécsv. nyer. köles 18i4. ev
Budavári sorsjegy _ _ _
Erzsébet szanatórium sorsj.
.Jósziv* sorsjegy....................

. osztr fel ül b 
Magyar vöröskereszt sorsj.

1, osz.tr, trillió..............
) ztr|k vi röski reszt 1 u |,

' »s, tr k Intelint. fc,,, . Vy 4
Bal ffy-sorsj egy .........' ... k,u.-

Penznemek cs váltók, j
Arany, magyar v. osztr. vert H •

„ „ „ k r.. . II-27
.......................... : „ i,t.... E'.io
1, 20 franko i .............. B». 10
I, 20 márkás ... ö

lóink arany lira ....... ............
Nőmet .V" bankjegy (luümk.)
I- runrzia bj (| 1 it ,mk) »
Olasz b.mkj. (IM) lira) 
t'apirnu ri tlaialioriMnt. .
I; in bank" ,-y (]D . Írj) . I • (-5 
h/.crh bank, (10('ezüst dinar) — " ! 
Váltók 1. 1, :on ;DK) (unt bt.) '-t'clT' a 

,, nemo' t.anv j .. 17
M >z t -mki.. !'< lir
,, P.iriw l< .> ■ ...i ,t

o87.—
'.81.- 
->05. — 
orO.—- 

3r40. 
ROO. 
MO.

51 5
4AO. _ 
p «-\9.5o
199._ 
4 '
•>10._
780.-- 

4-,oO.„ 
'20. _

2o' 0.
IpoO_
345.— 
146.

I70O__
162.
074.
580..
045.—
413.

66.50
75.-

188.-
136.60

101.5.—

2.50.—(A! .—
rs9. -
415.—

989. 
890. 
o. 8.—: 
oS5.—I 

307).- 
810.- 
914.“

410!-
39».-
497.-
419.“
3 18. —

1 K -
r:ío.—, 

4,-01.-
40.-

3 00.— 
lSPO.-

: 60.-,

1.83 .“! 
864.H 
276.— 
.590.—) 

1045.-; 
416.— 
662.5C 
837. 
067.- hO.- 
190. 
137.- 

1(1 5.- 
365.— 
260.- 
405.

20. - 
20.5C 

500.—

7 7510.— 
10. - 21.— 
28.— 
61.-

420.-

61".-
**8.2.6
12.-
. 0_

kj3.—
2UU. —

11.42 
ILE: 
19. 1- 
19.
23. ,68

92 :/a
.IO—' 
.61—‘ 
.40-;



Szerda, április 29. POYETFRTp.«; 15
—Transvaal Land Company 43.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.40. Váltó nómct piaczokra 
írövid) 122.87, Váltó Bécsrc (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) s/8. Olasz aranyváltó (rövid) 
lfVin, Váltó Svájczra (röv.) 'A, Csek Londonra 251.20. 
Magánkamatláb 213/io. Nyugodt.

Üzleti tudósítások.

Sertéskonzumvásar.
Budapest, április 28. (Hiv. tud.) Előző napról ma- 

raut 84 darab sertés, — darab süldő, — darab 
nialacz. Fótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 566 darab ser­
tés, 32 darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 650 darab sertés, 32 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 617 darab sertés, 23 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
33 drb sertés, 9 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 103—108 fillér, élefsuly-
levonással--------- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-tg —.------fillér, életsulylevonással
----- ------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------------- fillérig, életsulylevonással 129-140 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-lg —------
fillér, életsulylevonással 128-141 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig------------ fillér, életsulylevonással
130-142 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------- , könryü 140 -300 klgr.-lg 136 -140
fillérig, életsulylevonással------------ fillérig. Belföldi
süldő 100 — 110 fillérig, horvát süldő----- ------ fillér
Malacz--------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok.

Sertéskereskedelmi csarnoK.
Budapest--Kőbánya.

Budapest, április 28-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------ -----
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) —--------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 128 - 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 132 134 fillér. Könnyű
(páronkint 250 klgr-ig) 134—136 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) ------------
fillérig, közép (páronkint 240-------- kilogramm
súlyban)------------fillérig.

Ser léslétszám 1908. évi április 26. napján 
volt készlet 33918 drb., 1908. április hó 27-én 
felhajtatott — darab, 1908. április 27-én cl- 
szállittatott 360 darab, 1908 április 28. napjára 
maradt készletben 32658 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, április 28. (Saját tudósítónk tele­

fon jelentése.) A mai serlésvásárra 12124 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7532 fiatal és 4991 hízott sertés.

Árak : elsőrendű 115—119 fillér, kivételesen
• -----— fillér; középnehéz 110-116; idős 106 —
112 fill.; könnvü 104—112 fillér; fiatal sertés 92— 
118 filléi, kivételesen — fillér.

vízállás.

ápr. 27. ápr 28. Apr. í ápr. 28.
m A a f m C 1 P *

Inn rthfirdlny 1.- 0 r.a Herr M.-Srfgol 0.72 a85
l’ncsau 2 0'. Tokoli/lza 0.89 (. 94
Urv. 0 55 ( ' 9 V -Nament 2.68 61
Hóc«» 0,37 fokn '.6*1 1 28
1‘nzponv 1.47 1 6 Tiaranirec 5.14 V —
Komárom 2.Hl 2.7 < Szolnok 5.28 5.28
Hudappat
Pák*

2 4
2 16

2."0
1 9".

Oongrád
Szögöd

5.29 5.31 
5.68 6.68

Mnhácf- a.61 3 38 T.-Rocee 4.51 4/
(lombos *.58 1 46 mm 4 8' « 81
IfvIdAk 4.16 4 17 OiuJnrn Hoór 0 6ß o.ßt
l’nr^ov« 4 7 :' 4 '/ 6 rapolv Rárffa 0.72 0.74

flórra Orpovn 4 : 7 4.36 Bodrog í.admóca 4.28 4.26
Morvalaln 1 65 1.40 '•'alá Znolrza 2.04 2 —

1.2 1 12 Homárt H.-Nómcti 0.66 0.74
TrT:r*An 0.08 O.H) 1‘orettiA MnririHa 0. ’4 0.18

lóba Szerei (.‘6, 1 6 R.-U’fnlo 0.43 0.33
Srt.-(folthárd 0 IH 16 CmirFn 0.48 0 46

.'944 0 44 N,-Vánvi 0.32 0.34

UráTa (!yőr 2.G2 2 53 
2.02

RolAnyof
Ponko

0.7 ' 0.68 
0.44 0.46

Zákány 0.52 0.— (iurahonc 0.04 0 66
1 V7 1.2 RoroHionó 0.40 04 )

Sióra l’stzók 2.70 2.49 Rókóp 3. 4 2 70
M.-Vzei<1ani 1 8 («ynm»(ív F->hÁrvát

4.24 3 98
Zá uráli 0 84 0 9. 1 10 1.08
Szi.87(-k 4 61 4 RnmviCflke 1.66 0.—

Szamot
Mitrcvicze 5 98 5 9S Sohomln ( .— o.~
Dó/p 0 72 Ó 80 A H<1 0 6 *0 38

lxraN7.ii a
SzHtmfti 1 H I 7' Makó 2.4 1.88
IN.-Mn'tóny 0.78 0 76 K.-K o.töh 1.-4 1.28

Lator cv, MunkACP 0 4*2 0 44 UégP Kiprotó 1 07 06
l-a burnt Mnmonna 0.32 0 80 1 omoFvm 0.17 0*14
Ung Horecxrx 0.— 0.50 bec»korc“l 1.18 1 12

EGY E TÉRTÉS

polilitikai napilap.
_ta dóhivatali igazeató : PAJOR MÁTYÁS.

Kivonat a hivatalos lapkői.
*— Április 28. —

Kinevezések. Az igazságiisrymlniszter Horváth 
Dezső brassói törvényszéki joggyakornokot a ma- 
rosvásárhelyi törvényszékhez jegyzővé, Oasparics 
Vincze zirczi járásbirósági telekkönyvvezetőt, jelen­
legi alkalmazása helyén, a IX. fizetési osztályba soro­
zott telekkönyvvezetővé; a pénzügyminisztérium ve­
zetésével megbízott miniszterelnök Schick Zs. Leó, 
Qerinczy Pál, Qröbel Emil és ifi. Fényes Gyula okle­
veles bánya-, illetve fémkohó-mérnököket, ideiglenes 
minőségű bányagyakornokokat, az állami szolgálat­
ban véglegesítve, tiszt-ielöltekké; a kereskedelem­
ügyi miniszter Horváth Gábor, Miholics Ignácz és 
Kramarik Lajos zálogházi kisegítői szolgákat zálog­
házi szolgákká nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Pánczél 
Zoltán bácsalmási járásbirósági jegyzőt a szabadkai 
járásbírósághoz. Kövér Miklós fehértemplomi tör­
vényszéki jegyzőt a miskolezi törvényszékhez, Kiss 
Mátyás nagyigmándi járásbirósági Írnokot a szabad­
kai törvényszékhez helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Fischgrund József eperjesi lakos Fenyőre, Krausz Ig­
nácz budapesti lakos Károlyira, kiskorú Jaszlics An­
tal bajai lakos Jászra, kiskorú FikI Ferencz bajai la­
kos Földesre, Pribék István budapesti lakos Hunfal­
vira, Rosenthal Mihály budapesti lakos Oláhra, Stern 
Gábor budapesti lakos Kornisra és Schlesinger Sán- 
dor_ budapesti lakos családi nevének Szilágyira kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A karánsebesi. a nagybecskereki, a 
beszterczebányai törvényszékeknél, a debreczeai, a 
késmárki és a temesi járásbíróságoknál jegyzői: a 
nagybecskereki pénzügvigazgatóságnál pénzügyi fo­
galmazói, a soproni pénzügyigazgatóság mellé ren- 
delt számvevőségnél számgyakornoki és a temesku- 
bini járásbíróságnál két ideiglenes másoló diinoki ál­
lásra 2 hét: a banialuka—dnherlini cs. és kir. katonai 
vonalnál számtiszti-segédi állásra 3 hét és a szakol- 
c?ai adóhivatalnál hivatalszolgai állásra 8 hét alatt 
lehet beadni a pályázati kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.

á meteorologta! kis áront’ intézet távirati jelentése.
1908. április 28-án reggel 7 érakor.

Az elmúlt nap időjárásának átnézete:
Hazánkban váltPíákony idő uralkodik. Az utóbbi 

24 óra alatt az ország kelet-északkeleti felén fordult 
elő kisebb-nagyobb csapadék. A hőmérséklet — fő­
leg északon meg keleten — siilyedt és északon 
gyenge éjjeli fagy is volt; s maximum: Nagyenyeden 
22 C° és a minimum: Tátrafüreden C C* volt.

Prognózis a következő '<4 órára:
Lényegtelen höváltozás 

várható.
és helyenkint csapadék

Állomás

V-bz latina___
'07vár _ _ _ 
' — ... 
o^onex — — 
t-zvall» _ _ ... 
$ndapcst «. ^

'‘•'Arfholy _"Ara_—,

"fnopvár _ —. 
^vvárnd — — 

’'nrovár _ _

lé % r>f ^ __
Vvnvántlja 

mrrzhAnTÄ— 
Komárom .„ _ 
'In-vnr-óvár —
'’Gpron _
.pzók _____
'r tevén Ica_

iohrorzon— — 
v‘rskornótw — 
irnphAza — 

x rud. __ _ _ 
' •«ombolya— —
)r«ovn — _

ti

<r

63 7
62.4 
62 7 
62.r*
60.5 
61.9 
60 4 
60 0 
61.9 
61.2 
6 *.4
62.5
63.1
62.1 
61.4 
C3.8

o g
2 5

fi 5 
S3
4*

-5
9.®1 f

1

B
9

1
I
5

Hón

i

lól-l

le*

6 3 iN 2 1 11 186.1 N 2 0 1 17
0.3 3 5 6 1
4 6 4 5 9 1
8.7 SE 1 4 11
7.2 m 1 4 15 (
6.5 4 ló
9.z -E 1 1 13 1
9.0 NE 13 e

1 1.0 4 1 1 1
11 7 4 17
6 1 S 1 2 13
6.3 tt 1 G 1 13
9.2 3 1 R 11
4.2 U 7 19
4.2 SSE 1 o 11 17 i
- .0
50 <K 3 4 4 15 í
0.4 NW 5 4
1 8 N 1 ny 7 i
8 8 SK 3 4 13
8.0 S 1 ny íj6.8 w 1 ny |4
9 > s 0 1 14

12.0 4 16 Ír
6.0 SE 1 1 3 12
9.1 E 2 3 nv 12 18 1 N 0 1
8 3 N 3 0 2 12
6 2 NE 1 0 — 14
9 4 E 1 14
9.2 0 ny 18 t

Titkos betegségek
biztos 6# lelkilsmorolee meKgyógyitáaára óriási tapasztalata 

lolytáa legjoboan ajánljuk

Dp. CZiMCZÁR
egyetemi ervostttdov speodáJlatát.

I|mi rövid IdA alatt telje« dikonre. gyógyítja a nemi rronret, 
heveny rngy idillt hurutját, viselési iiobozsngeket, hólyag 
baji fekélyeket, «yphíliet, loeg- cs hálperinczbajt ás bármily 

nói lelogségeket

Budapest, Iff., Haraly-hörut 10. |. emele
Rendel d. e. 10—4 4* este 6—8 ériig.
Vidékieket levél étjén la hintés eradménynyel ryónkeae1 
4» ITtrgsieiríl I» gondoskodik. - NÖklök külön w aid terem, 

ktllön kitárat.

Munkás
embereknek
miért kell okvetlenül saját ér­

dekükben használni

DIANA- s&sborszeszl
1. Mert, aki reggeltől estig talpon áll,

kel!, hogy lefekvés előtt lábát jól 
bedörzsölje.

2. Meri, aki este vagy reggel jól bedör­
zsölted magát, az másnap ismét 
könnyen mozgó, erős munkákra képes 
ember lesz.

а. Mert, aki a rendes napi fárasztó mun­
kája mellett bármilyen hülésből eredő 
fájdalmat érez, az teljesen megsza­
badulhat ettől.

4. Mert, aki munka mellett megerőlte­
téstől eredő bátminő fájdalmat szen­
ved, egyszeri masszírozás által fáj­
dalmai elmaradnak.

б. Mert, aki a Diana-sósborszeszszel öb­
lögeti száját, fogfájása soha nincs.

6. Mert a karok, inak és erek megerő­
sítéséhez egy bedörzsölés esténkint, 
három-négy napig egymásután tel­
jesen elegendő.

7. Mert, aki hátát, mellét és oldalát be­
dörzsöli a Diana-sósborszeszszel, úgy 
nem fogja érezni munkaközben vagy 
este, munka után a derékfájást, hát­
fájást, szúrást, nyilamtást és a mell­
kas körüli fájdalmakat.

8. Mert munkásembernél a fődolog, hogy
éjjel jól aludjon és pihenjen, ezl 
legjobban el lehet érni, ha az ágy. 
ban lefekvéskor jól bedörzsölteti 
magát,

A bevásárlásnál vigyázni 
kell, hogy minden üveg sárga 
burkolatpapirban legyen, mely 
papíron kívül olvasható e kél 
szó: „Diana-sósborszesz“.

Postán is megrendelhető, 
legkevesebb hat üveg, az egye­
düli gyártónál.

Erényi Béla
DIANA-gyógyszertára

Budapest, Käroly-Körut 5. sz.
20 krajezárért.
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Szerdán 1908. április 29-én.

nemzeti Szinhdz Népszínház-üigopBPa
Lear király.

Szomorujáték 5 felvonásban Irta 
Shakespeare, ford. Vörősmartny 
uear Szacsvay
\ franczia király Horváth 
A burgundi fejedel.Pálfi
Cornwall
Alban
Gloster
Edgard, fia
Edmund
ággastyán
Orvos
Belond
Curán

Bakó
Hotényi
Hajdú
Mihályfl
Gyenes
Iványi

Abony
Dezső
Bónis

ezóMe 7 órakor

i!2. Kir. Operahdz
Aida.

Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
szerzetle Verdi. Szövöget irta 

Ghislanzcni.
It király Verczel
Amneris Szamosi
Aida Kram mer
Kadames Lunatdí
KrmphiF Erdős
Amonasro i akáca
Küldött Juhász
Kö papnő Borts M,

Kezdete 7 órakor.

Király szinhdz
Varázskeringő

Operett R felvonásban írták 
Dőrrmann és Jacobsohn. Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét szer- 

zetto Strauss Oszkár.
Személyek:

Xill. Joahlra Csiszár
Lothir Papír
Heléna Harmat 1.
Niki Csapó
liuszti sároai
Friderika őrler
Franczi Szegődi
Vendolip minlszíer Szabó

Kezdete fél 8 órakor

iiiücyar szinhdz

A Sasfiók
L* Aiglon) Dráma ő felvonásban 
Irta Rosland Edmocd, fotdi- 

totta Ábrányi Emik 
Személyek

Törzs 
Csorfos 
R stkai 
Kéthey 
Szirmai 
Z. Molnár

Forrai R. 
Polgár I,
T Halmi M. 
Mészáros G, 
ómkor

Jorencz 
Flambeau 
Metternich 
Jorencz császár 
Marmont tábornagy

Báré Oben aus 
Mária Lujza 
Cameratn grófnő 
De Lorget Teréz 
Főherczegnö

Kezdete fé! 8

A nagymama.
Énekes vígjáték 8 felvonásban 
Csiky Gor^ely darabjából szin 
padra alkalmazta Fásartor Árpád 
zenéjét szerzetté Mádor Rezső 
Szerómy grófné Blaha L.
Márta Turcsányi
Piroska Holla Donna
Báró Örkényi Horváth
Gróf Szerómy Pázman
Rr. Örkényi Kálmán Bálint 
Koszta Kürti
Lángé Szerafina Marosi A.
Tódorka Szilárd Nary

Kezdete 8 érakor

Vígszínház
A tanítónő.

Színmű három ielvonásban. Irta 
Bródy Sándor

Varsányi I. 
Harasrthi H 
Szerómy 
Kiss I. 
Tihanyi 
Vemircy 
Komlőssy 1. 
Hegedűs
Góth
Tapolczat 
Balassa 
Hogcdüsnó

A tanítónő 
A tanítónő anyja 
öreg Nagy István 
Nagyasszony 
A tanitó 
Kántor
Kántcrkisasszony
Pöur
Káplán
Szolpablró
Törvény bíró
Gray Ida

Uránia szinhdz
A mai Róma.
Kezdete fél 8 órakor

Kezdete rét 8 órakor

Várszínház
Zárva

EODERNSZINHÄZ KABARÉT
Andrássy-nt 69. Telefon £8-1 

Roland kürtje.
Operette. Irta Franc Urbnin* 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szerzetté Claude Perrnsso. Sze­
replők: Nyárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szentlrmay, Vörös Hl, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

Hús.
Pénz áll a házhoz. 

Bohózat. Irta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Nyárai, Nagy 

Mariska
Angyalka.

Dráma. írta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihanyi 
Géza, Nyára', Kardos Ilonka. 
Nick Carter a Kabaretben 
Tréfa. Irtá Holtai Jené. Sze­
replők ! Kardos, Bársony, Pa- 
lásthy Marccl, Nagy Mariská. 
Medgyaszay Vilma, Nyárai, 
Vörös 111, Győző magán- 

számai.
Kezdető 9 órakor.

Apolló Projektograf
(Telefon 68—39.) 

önfeláldozó apa.
Bünbám Pierctt. Szenny 
gyermek. Spiritiszta seance. 
Paradicsom konzerválás 

Diikcsiny. Aranyosáéban.
Nagyvárad és vidéke. 

Na?y ügetéverseny Buda­
pesten salát fölvételünk) 
e hó 29-én, szerdán először. 
Az előadások d. u. fél 0 órakoz 

kezdődnek.

Fővárosi Orfeumé
WALD MNB IMRE Igazgató. VI., Nagymezö-n. I?

A* áprilisi műsor

f utolsó hete-
Május l-énKARAKÓ

6s 18 nj különlegesség.
Az előadások kezdete 8 órakor.

Jegyelővétel 10—1 és 3—6 óráig.
A télikertben reggeli 6 óráig VÖRÖS ELEK 

czigányzeneit&ra hangversenyez.
nr I

ÄS,.) CABARET Teréz-körnt 28. 
Telefon 52—88.

Az idei szezon utolsó estéi!
Csütörtökön, április 30-án utolsó előadás!

Fellépnek
Négy Endre, 
Ferenozy Károly 
Z. Molnár László, 
Bniogit Cöake, 
Fábián Kornélia, 
tízász Ilona,

Bárom bohózat 
Hét szinpádl tréfa 
Húsz cabaret szám !

I Fellépnek:
, 8eéoat Magda,

Jolán, Hajó
Góea, Un <zár HL 
GabAnyt Láajiló 

0 9 MAhr NAadot,
H-óváry Gyula.

Bárd: Kossuth Lajos-u. 4. és Andrássy-ut i Slpeser és 
KÍWor *

FOLIES CÄPBICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók . Kórondczó
LEITNER Ó8 KELETI. | RÓTT 8 Á N D O .Ti

Az előadás kezdete 8Va Órakor.
11 órakor ! ma: Végül 1

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyormokmoso lolnőtlek számára irta : Satyr, lioridczÖ 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9Vr órakor.

fiz aczélhirály vád alatt.
Bírósági karczolal itta: Fitaval. Rendező : Boti Sándor. 
l'oráChá: Trebitsoh Sándor, ZBldi Márton 6s Tttrk 

Berta uj szólószámjaikkal

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 éráig 
Az l-Bö emeleti Casino de Parisban reggeli 

5 ő:éiír zene és tánc.

Varieté-Szinhdz
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VH!., Rákóczi-ut 63. szám.
Április hó ÍE-tál uj mtísori

ESsa & Capitain Smith
orosz czári udv. mülövök

SÄF6&TÖFF FR. PETERS
orosz táncz csoport. állathang utánzó.
Uj bohózat. Uj bohózat.

flz utazó nadrágok
bohózat irla: Carbolus.

Az összes szólisták uj műsora!.
Éjjeli 12 órától reggeli — — Z .. i
6 óráig, a télikertben Z6116 8S ÍBllC^,

j Latctlom estélye

DELI étterem
és kávéház

a Dumaparti korzón Wurm-utcza sarkán).
Mr Rla és mindennap Tsaa

délután 1/25 — VaT-ig és este VaO-től kezdve a
európai hirű

CISKOVSKY
quartette hangversenyez, fényes, változatos műsor

Hideg és meleg ételek, 
Rendes polgári árak !

Május 4-én a mű­
vész személyzet

TATRA-MULATÓ
VH., ICIRALY-UTCZA 77.

igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapest legelőkelőbb családi mulatója.

Ma és mindennap

Teljesen uj szenzácziós műsor.
Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontui 

Nemzetközi Cabaret előadás. 
Nemes Lesscnn Kelta Cabaretdiva saját 
műsorával. Keller Bernhard barónó eocottdalok 
(liariakisérettel La belle Sylvia dán Soubrette, 
üomberto £ P.enardo zcno-excentrikusoli. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmledt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
tiaara Gnsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Feronczy Kamilla női baritonista. 
PenzMrnyitás 5 orakor. Kezdete 8 órakor.

US Telefon 15-10.

vese- és hólyagbajoknál 
minden vizet felülmúl.

Kellemes, kiesé savanykás 
leü, v&smentes, szénsayduB,

rendkívül üdítő asztali víz.
-ir Orvosilag ajánlva. ■

Ivó-firyógymódra használva, vese* és 
hólyagba oknál, a veeomedenoze idült 
hurutjainál, hugykő- és fövenyképxödés- 
nól a légutak és a kiváJaeztószorvek 
huzatos bint&lmainál kittlnö hatásúnak
■Msutnjoansuiuiue blZODfUi U w nnwinsiw

Prospektust klvéna tra: 
küld a íorráskezelöBÓg

li/luochong buaiási gyógyíürdő 
igazgetóaága Buziásfürdőn.

Kapható 1 tiudapeston Édoskuthy L. Wahlkampf én 
Görög ásványvíz kereskedőknél és minden lüszor- 63 

és csemege kereskedésben.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll l 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készé.i raktáron a legegyszerűbb kiviteltói a log— 
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.

ttaffg Imre “SS“
Budapest, Váczi-körut 9. (Szcrccsen-utcza snro--.-

készpénzért, vngy részlctfizctésro
legoicsóbbim ’í!^'

P EíirentreB és Fachs
K testvéreknél rí

Budapest, VI., Teróí bSrnt 8. g
Képes árjegyzék ingyen. — — ■ ■ Telefon 63—59

ZABÁBA íilÍA K AT
védjegyeket és mintaoltalmat megszera
Szabadalmakat Értéliesitá Vállalat

PABZTOB (be), cég.)
BUDAPE8T, VU., EKZaBBET-KÖttOT 17. 

ralvUAgo.ltáa díjtalan. Telefon B4-20.

MiicheSstadter utóda

MARGIT GYÓGY
FORR AS

ytlarctttel»»1 BeregmegyaJ

■ gyomor, belek, húgyhólyag, s külOnő, .u a 
légzőszervek hurutoa bántalniainá) igen jó 
bBtásu még akkorU.ha vérzésekegeteforogfenn

U»,’zcdtcib»:6i Édeatmty L.-oól Budapesten is e 
fonás kcxelőségén&l Munkánu.

/v ij í
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

BZIPÖ-

SCHMIDT M
Brijryártó, njorfff 6c bfrflndlt

Ccdapeet, VUI_ Rákóoiri-nt 0A an 
A!mi!|o íu:ól gyflrlmAnyu lioostzó- ói 

lovagló - Beeraiámleft. Mludennemlt 
utanó 4a k-sl bóiiiuriük, pdnz, hzívhj,
?*** ^ rJ&aiá )*.

á szabott árak a 
talpba yésre. —.

(
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Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, céllövő fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Ráfcóczi-ut 26. szám.

Xfpo árjegyző ingyes h tfraenWe.
’•»as-XISr

wlentin*
PXersolai-

Motoros csép­

it legjobb gépek. A legolcsóbb Üzem. 
* Kedvező fizetési fettételek.

Tös&SK árjegyzéket kérni, Ingyen küldjük.
0OÍ®B*y Aflts gépeiért Inak 

atagyaromágl Uaárólsgos kípriasletet 

Kovács Mihály és Társa 
Budapest, V, Hold-utcám 23. sz

BIZTOS

mübutorraktdr, kárpitos éa 
díszítő

Bpest, V„ Nádor-u. 14
Elfogad teljes lakkeror ete­
téseket, valamint minden­
nemű kárpitos- os diszitö- 

mankákaL 27881 
Mintaraktár művészt kivi­
telű bútorokból, francija 
és angol szövetekből 
: Költségvetés díjmentes. |

keresőknek
tik bármily

nemi Betegségben szenuedneü,
mint hujrvcso óe hólyugbajok, hugycsőestlkűJetek, vizolóai zava­
rok, éjjeli mueöinléflok, ecbck és búj a koros bániaknak (syphi­
lid, az Őnfertőzóa utóba Iáiként föllépő Idegbajok, korai férfi 
erő elgyenRiilóa, bármily bőrkiütések stb. nőknél fobórlolyáa, 
moh bajok, alapon, gyoro 'n gyökeres gyógyítására erJgo 
rtutn tudományos óa lellriismeretea gyógymódjánál 

fogva lerobban ajánljuk

og. Sasai ltom
S, Cm kid osztály főorvos orszápod hlrtl és a legrégibb* 8:- 

éve lenn álló rendelő inlózotót

Budapest, VI. kép., Andróssy-ut 24. az.
Hendel«* napon la 10-<-lg 6s 7—»dg oete. IdUll hnnrceS 6ahó- 

lyag b.fok viugtiatn rillamoe bugycsőtüter «egiityéi«. 
Vidékiek levelekre kimeri ó vileail 6e ezakeierü t.n*csot nyer 

bak, gyógyszerről gondoskodva Ívsz. Titoktartás biztosítva.

Nőknek külön váróterem.

korona
finom szövetből 
divatos fór 11 öl­
töny vagy fel­
öltő mérték után 
remek eeabáa ós 
finom kivitelben 
„Hasal verseny- 
szabóság* Buda 
pest, VII, Thököly 
(Caömörl)-ut 3» L 
em. Vidékre min­
ták bérmeutve.

: *

Hutorvevők figyelmébe!
Menyasszonyi kelengyék, teljes lakberendezések, egyes 
bútordarabok tekintettel a szilárd munkára és ízléses kivitelre bámulatos 
** olcsó áron szerezhetők be 21 év óla fennálló és e.őoyösen ismert

asztalos és kárpitos bútorgyári telepünkön
Állandó kiállítás, Művészies urasági íenyUzósi bútorosból, finom 
polgári és egyszerű polgári szükségleti berendezésekből. — AlóliroU 
cégnek fióküzlete nincsen, más PATTI céggel nem azonos, a mit téve­

dések elkerülése miatt kérünk tudomásul venni.

PATTI TESTVÉREK
székesfővárosi butortelepe,

lirilJ., Xtátlcdcasi-iit; 7»

takss8a.'MHl(éioaaHJb8eu»88£

RMLPAOSK
Öewtesrokhati vwtiOT BodronytyyM*f*>: méret

p 10 ízt. «érint 6 Írttól feljebb.

OiGHNER JÁtiOS
Agynemft rés-és vasbator-gyároe
.sótiyeg:, tflfraraay, gofczée, tótitó etil,

»egy vAUuutóZties.
BUDAPEST,
EnsébcRöral 20,

«tin
inUiMtM r. <• e.

árjegyzéket
Itta.Ic I: tnsywé.bfc, 
sisntes teenSSS,

GjüíeíikVaíííS esjfv vilaiziSbM. Mag ess SSdB íréi Mewäai nxj * yéssl i

Pontos és legjobb

ÓIS.ÁK
évi jótállás 

mellett.
Arany és ezüst ékszerek, evő­

eszközök, nászajándékok

résaletfigetésre 8s>
Javításokra is vidéki megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

‘ Árjegyzék 2000 rajzzal Ingyen es bérmentve.

FOJLQÁH KÁLMÁN
- mttórás =-»-=-

Bpest, Erzsébet-köret 29, ss. I. cm.
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ecrrETBirms fczerda, apnls Z9.

Hászajándéfeoft
JwbltojDimrÄ^^dlMrtÄrgnjj^-evÄ-

««zkbitik, mOtnari o »11 k e k

részletíizeíésre
Is kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszeríelepón

Budapest, Erzsébet-körot29. l.em.
Irjefifzét 2000 rajzol jegyei éi bíimeatn.

OUS VÁLASZTÉKBA
KÉSZPÉNZ^BfflRiNT

RJSítCfllzETESRE I
■rrENOMIVULI olcsoAron j 

MAeUTtTÓ-ESTVÖS-UTCA.ir. i*idri

EHREmTCU TESTVE^EKhél
BUDA^rfST/Vr., EOTVÖS-UTCA 17. (AfS DR A SSY^a^SAROMi 

jyáKBa aK.JBGVXEH UuCYSH..... -r TELEFON 82-T»^^
■WlW^WWIPf 1W«*M»WHHÍMS

Csipke kelmék,
hímzett batistok blúzokra, svájci gyártmány. Aplikaltok, 

legdivatosabb cs legfinomabb minőség, 
rendkívül olcsó árban el adatnak. 
Hímzett ballst, es vászoarnhák 6 irt. és feljebb.

Budapest-száiloda T«:fsí:
hatschek; a dolf,

E*en specialista legjobban ajánlható szertelett gazda 
tapasztalatai alapján, melyeket n kórház hngyszerri 
és bnjakóres osztályán való mtlkötóso alatt számos 

éven át szorzott

Dr. FÄBIMYI
•pecxiallsta nemi bajokban 
unovltátt kórházi orvos 

gyorsan és alaposan gyógyít bármely régi és m.ikac j

nemi betegséget
(hngyoeöfolyást ebeket, eyphlUet etb.)

Irnpotentiát (férfiúi gyengeség
aégldóeebbekaél 1» raagiapó eedméoynyel, a rendes

íoghtlkoiás megzavarása nélkül.
Btztoi eh#r folytán o bonororhw utölng le flxetbetá, 

Ueelekr# díjtalanul válasz. Kfcánntra gyógy «erek. 
Beadóién: d. e. 8—3-lg és este 6—8-4g.

Budapesten, Bákóozl-ut 8A. szám.
(A Paanoeia ExáliodAval «aeroben.)

Átjárd túli. — Seiáru a tépésénél. — Kitin ví/dlzabik.

Teljes közlőmüberendezések
valamint egyes alkatrészeik.

Pyürüskenésii valamint Seller-rondszerben.

IPAR- és MEZEI VASUTAK
m. p. sínek, kocsik, váltók, fordítók, kocsivásalkatrészek stb.

Motorok és lokomobilok
benzin-, gáz» és gázüzemre. Carancria nv-'i- kiszerelve.

Malmi és téglagyári czikkek
valamint szerszámok, szerszámgépek, vas- és gép.

’ 'í'bcll czikkek használt és uj állapotban kiválóan 
előnyösen beszerezhetők

Schlesinger Alajos^
Budapest, V.. Váczi-körut 30 szám,

MILLIÓ KOROMA nyejr»iieto
-vem Mimi ti

I darab Konv. Jelzálog-sorsjegygyel 2 drb Olaszvöröslcereszt-sorsjegygycl
É»e=kint 6 húzás 2.645.500 kor. J5™r É"nkinl:4 huzás 300.000 kor. ősaznyero-

mónnyel.

Fnnop«pm#m?pb • ’ loaooo 200,000, 300.000 iDnycrcnicnycn. , 000.000 0» egy miiud kor.
FönyerBmóiiyeh: 5
Húzás már 1908. május 1. Főnyeremér--

Főnyeremény 300.000 korona 30,009 Lira.
E SORSJEGYEKET ELADJUKt

Részletfizetésre \
darabonként j

Letétre \
varabjai >

25 30 havi
6.— kor. 5.— Korona.

részletfizetés mellett.

Részletfizetésre
2 darabot

25, 30 havi

123 koronáért 13 korona foglaló k^aatlímil 88 koronáért 14 korona foglaló
cllcnóoen, mig a vételár-hátralék tetszés szerinti időben és részletekben torloezthető.

Már az eleö részlet, illetve foglaló beküldés« ellenében kintijuk nz eiedoli sorsjegyek soroznia ós iramával ellátott tűr. íjiLjl 
vényos okmányokat, melyeknek . iitokéban vevő az összes húzósokon az egyedüli játékjogot' élvezi. Minden sorsjegy okvetlen over, r J 
ileíizetési lapokat 6s huzáal Jegyzékeket dljmentesen küldjük — Megrendeléseket utánvéttől nem Intózlink el.

Király-utczai fiókja 
9 Bpeet, VI., Ki.ály.u. KO|32. | íj

4.40 kor. 3.70 koronás
részletfizetés mellett.

Emu B.-T.
«weSBSWUK»*»-*

Az ATHENEUM Írod. és nyomdai 
r.-társulat kiadásában megjelent:

A BUDAPESTI 

LAKBERLETI 

SZABÁLYOK
kiegészítve az idézett tör­
vénnyel, rendelettel és betű­
rendes tárgymutatóval. — 

Magyar és német szöveggel.

— ARA —

i kor.

* LAKBÉRLETI • 
JOG ÉS ELJÁRÁS
Kapcsolatban Budapest szé­
kesfőváros lakbérleti sza- 

bályzatával.

— ARA —

5 kor

Írtak: Dr.BERENYI S, és Dr, GRÄBER K.
Kaphatók az A 7 HENEÜM r.-t. könyvkiadó­
hivatalában, Budapest, VII., Rákóczl-ut 64., 
valamint minden hazai könyvkereskedésben,

"•»** -UNBPV. - KV«

INGYEN „P
djecréian <w L'ónteat?o tüidjflk rend* &aL 
kivit! érdekei tartalmit ábrákkal óe 
feM^aAlaU Btamtisiml eUAtolt ár!..-sv- 

adkfiokel

HALHÖLTÄ9 2,4,6,8,10, Yl K íusalja 3 
PESAR, OCLUS, fiöl ÖVSZER 3— 0 kor. ?
JattáUeo raeybicLiífá valódi »tigoi ia ír5ücí& gyirt- l 

mányofc.

„MAKIBA“ törv. védett férti-óvszer ktUönlegeesÓR, |
valódi indiai parapimnifbói ioU éíj 1 
♦ótlen tttcfbixbatá, tucmija« ^ >

UTEBUS-SFRAY «,14 korona, i
Universalis-sérvkötöi
páratlanok. ki* gnmmi nyomólappal, a iegnagyobD *órr is 

ekibatii Egyeld Alá 6—42, kétoldalú 10—24 koroun-.

V SH
Ok* fj

MMMt, mfcÉ, ISÄISS
NaskötBfc, gummtharScBDyátt «siti, írrigá* I 

torok, betogépolásl czeteok Érophatófo, |

Magyar Orvosi Mílszertár s Eiápist]
UiU, RAfitócxI tzI 82.

«« Featee Kimre 6e m versa keresetre flí-reljdnla

BÚTOROK
iái 4% ebéül 6% mlonb» 
readesáaek, továbbá űrt. 
noha. Iroda berendezései 
rác* 6a mahagóni bútorét 
ízűnyegek és figglnyöl 
Fftlédl angol bérgaroUarák 

eladása is Tétele.

CötcMer Kdrolyné
«I. KlráljMiIcza 23. szán

L emelet 268
■astacir-ntm sarok.

tlepeiönifösebl) részleiflzetésri
zonflordt,
pianmót, 

eztm barmot,
íiegedüt

Itészpéczbeni árakon a leg* 
újabb rendszert!

banís ítíísl
ötjén Uzárólcg csati»

Reményi
Proepektue ée Arlegyzók in* 

KYen.
Budapest, K[fá!y-u( 

58. srám.

A ti lom. patk&nr tfiracgfocl t 
frt. e(férőknek ' ») frt, epy *jjel 
folögyeU-8 ntlkül vagy 40 daia- 
Lot lógnak., nem hagynak Magot 
hátra és önmaguk Mlrak fel. 
-FoMpso* avábhogArfrgó efrekro 
íoeja oljolcnkent a evhbókiit 6a 
maszkákat Ara 120 kor. Min­
denütt a legjobb er-rfményehr. 
flaétkUldds utánvéttel Schallef 
9. Déc*, Il/B. Kenrbanei-gABbe 
He SzAm'alan kGazünö 4a elis- 
pie rCloveL

gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven at szerzett 
kórházi tapasztalatai alapján

u\
fl R
Ilii ESI

v. es. és klr. ezrefiorm és kérhásl főorvos,
Biz'os fclkeiru', róylii Idfi tusul gyógyít hngycfOfolyAet. Mlvarbalt.

,bt,Ja 110/1 Lőzöaioeaf, clgycugOit fórUcrél,
lűÖAoliOeknM lg, őnlerlfiW. ég ai nuk utóbrtíait, idu£. <>e 1

gorlnchsjt, Talmrint minden n*i hajókat.
"1 ■ 1 1 1 BJEITDEL: 0 -4*1 j éa eats 7—Mg1, n i ,

Budapest, Vili, József-körut 2
Lovelekte vtla.ro 1, íydgyrtcrokröl gondoakedik. 

X-evAl írtján la cltsto. ój^-yarl Ixem. j
iiaboll gySri '5rak4 f ♦>

■Assajándéklárgyak minden Árban. ”Sg*g

Spitzer Miksa utóda

lacrwBmí
m- Klr. szab, ékszerkor.

Nagy raktér:
Oyómánt ée 

• briliáns-bnto* 
«»ok, gytirllk, 
mellt tik és mis 
nemes kOáruk- 

bót

•íSkrtEas^Sc

Bajét
gyártmány I

Ékszer

átalakítás.

Jutányos árak
---------------------------------

Bndopesf, IV., Kdroís-körul 22. fiöser Bazár.
Gyári VH., Kiráfy-utozo 13,
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Szerda, április 29. eGYFTFRTÉS

A/51I6W
t>i/ui>x HOGY HÍVJÁK?

ellentől függ sok ember boldogsága! Mindenkinek életeben voltak és vannak 
pillanatok, mikor szerencséjét, boldogságát megállaphhatná I Talán a neve melletti 
osztalysorsjegyszám egy nagyobb nyereménynyel lesz kihozva a legközelebbi hozásokon.

legyen szerencsekisérletet az itt közölt névsorban levő saját vagy család­
tagjának neve melletti számmal, — mert

Ezen szerencseszámok csakis

esTársa
bankházában, Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 13. sz. kaphatók.

Ahol
Abrahám
Ádám
Adél
Adolár
Adó f
Adorján
Adrián
Adrieno
Apátba
Ágnes
A :ost
Agos'on
Ak is
A ladár
Alaios
Albán
Albert
Albin
Alhre-ht
Alfonz
Alfréd
A I ICO
Amália
Ambrus
Andor
András
A ngol ka
Anni
Antulka
Anion
Anlónia
Aranka
Arisztid
Armand
Armin
Arnold
Aron
Árpád
Arthur
Ar én
Attim
Auguszta
a ti rél
Aur'lia
B,i lázs
Bál nt
Baltazár
Bandi
Barbara

»4-210 
04011 

1.1-204 
21508 
«0505 
00000 
00700 
»534.1 
8517 

22200 
13550 
4000 

41570 
»1.120 
0.102.1 
1»1U 
27.150 
51204 
»2480 
»08 12 
073.10 
4S120 
»1010 
10.17 
S101 

0.8715 
»1121 
221 SS
13557 
4056 

20001 
54112 
4102 I 
01220 

A1IS 
0101 > 
01140 

8510 
10010 
23115 
IMII 
07002 
»1041 
00S50 

2115 
23101 
20005 
34001 
54111

Barnabás 
Beatrix 
Béla 
Bence 
Hendek 
Benjamin 
Benő 
Bernát 
Berta 
Bertalan 
Bertold 
Bertram 
liiri
Blanka 
Bódog 
Bogdán 
Boldizsár 
Boni ácz 
Borbála 
Boriska 
Bős ke 
Br gitla 
Camilla 
varobriB 
Cecília 
Cézár 
Ciril
Cementin 110102 
Constant. »<>007 

óra

20046 
83S39 
5201» 
8205 

10123 
51217 
78285 
03107 
27306 
73310 
92677 
00120 
OH 7 »2 

102287 
02415 
74318 
63480 
78207 
»4203 

108070 
»53.14 
»0731 
00080 

OlOli 
13257 
21374 
304..0

,

A'ős rARoW,
tittRSA.

:

Cornélia
Crislian
Dániel
Dávid
Demeter
Demjén
Dénes
Dezső
Domokos
Ilonáid
Dóra
Dorottya
Döme
Dömötör
Eberhard
Edith
Kde
Eduard
Edwin
lilék

30.70 
0404 

17001 
220,j 5 
40043 
8101 

07444 
02200 

191020 
34002 
78301 
04205 

8310 
13207 
30500 
»0051 
00101 
21511 
10512 
8350 

»0771

Eleazar
Elemér
Eleonora
Éliás
Ella
Elvira
Elza
Emanuel
Emil
Emília
Emma
Ernőd
Endre
Erasmus
Erna
Ernesztin
Ernő
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etel
Eufrozina
Eugenia
Eva
Ezsaias
Fábián
Eanni
Earkas
Eelácia
kébx
Kerdinánd
Kercnc
Klóra
Elórian
Előris
Eodor
1- ranciska
Frida
Erid rí ka
Frigyes
Efllöp
Gábor
Gábriel
Gábriellé
Gáspár
Gebhard
Gedeon
deliért
Gergely
Gtr rúd

51218 
2328 

12708 
88877 
90417 

100072 
45187 

8121 
21001 
54782 
»4028 

110122 
5213 

74140 
821104 

4102 
54403 

108985 
10768 
51(78 
»3.127 

107471 
8.102 

12700 
1»124 
22227
8778« 
48135 
07601 

105977 
2320 

24751 
82111 

83841 
20049 

3.102 
9I994 
22-210 
13501 
41040 
01585 
91501 

102211 
8526 

18017 
27102 
50457 
67071 
02470 

100042

Géza
Gida
Gilbert
Gizella
Gottlrid
Guidó
Gusztáv
Gyárfás
György
Györgyik
Győző
Gyula
Gyuri
Habakuk
llainalka
Hedvig
Heléna
Henrik
Hermann
Henriette
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Idr
Ignác
Ilka
Illés
Ilma
Ilona
Imre
Inoly
Ince
Irén
Irma
István
Iván
Ivor
Izabella
Izidor
izor
Izsák
Izsó
Jakab
Janka
János
Jenő
Joachim

54757
00090

110141
0817

10760
13279
21513

7484
37340
708g»
94241

110535
54441
26560
4068
0800

32104
7-231
04338

168034
37,31

54410 
78171 
04210 

108087 
127 5 
0810 

10751 
32054 
51243 
7.18.13 
02581 

102153 
4557 4 
13638 
8150 

20061 
8310 

27368 
02580 

107150 
74316 
5147.1 
84278 
21061 
5212 

80728 
102110 

8135

Johanna
Jolán
Jónás
Jónalhán
Jordán
Józsa
József
Judián
Judith
Julia
Juliska
Jusztina
Jutna
Kajetán
Kálmán
Kamii
Karolin
Károly
Katalin
Kaiarina
Kázmér
Kelemen

92593
8803

82089
63458
30771
21086

7480
20569
37348
8359

94227
102206
22283

2832
18620

8187
13026
45189
05064
90802
»6101

110100
Keresztély 54448 
Klára 
Klodild
Kolozs
Konrád 
Konstant 
Kornél 
Kornélia 
Kr siót 
Krisztián 
Krisztina 
Lajos 
I,ászlő 
Laura 
I .ázár 
Lea 
Lehel 
Lénárd 
Lenke 
Leó
Leon tin 
Leonora 
Leopold 
í/idia 
Lina 
Lipót 
Lívia 
Lorenc

68728
92182

106158
4403

38823
52618
90404
21370
13351
8102

22262
45100
61905
01027

102133
22278
66006
91010
10771

38820
54428
79338

8247
17017
27108

100178

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Luiza
Lukács
Lukrécia
Magda
Magdolna
Malvina
Manfréd
Manó
Marcel
Margit
Mária
Mariska
Má k
Márkus
Mártha
Martin
Márton
Máté
Maliid
Mátyás
Maxim
Melánia
Melinda
Melitta
Menyhért
Mici
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Náci
Nándor
Nárcisz
Natália
Náthán
Nelli
Noszti
Noth
Nina
Norbert

61188 
19110 
3351 

24774 
48104 
67460 

105985 
92,123 
54781 
90711 

119154 
95828 

4206 
8307 

17014 
13007 
80751 
67328 
01904 
8304 

27351 
67654 
92481 

107457 
49i 7 

20187 
39,41 

52 ll 
38878 
9070» 
68472 
13159 

832» 
48103 
7'234 

108379 
»0814 

2125 
40030 
8395 

51839 
78265 
98376 
89407 
21648 
13037 

8100 
40904 
5218 

04018

Oktavius
Olga
Olivér
Olympia
Orbán
Oszkár
Othello
Othmár
Ottilia
Ottó
Ottokár
Ödön
örzsi
Pál
Paula
Paulin
Pepi
Péter
Piroska
Pista
Pongrác
Rachel
Haláéi
Regina
René
Rezső
Richárd
Róbert
Rókus
Roland
Román
Romeo
Róza
Rozália
Rozina
Rózsika
Rudolf
Salamon
Sámson
Samu
Sámuel
Sándor
Sári
Sarolta
Seoestyén
Simon
Soma
Stefánia
Szabolcs
Szaniszló

92485
67682

2826
48137
-21760

102210
7480

90700
89402
6223

13084
213,1
64758

»804
17010
24752
8325

95431
66077
8544

20180
94245
4469
8542

5261u
168652
67045
2422

10107
8301

51427
100152

4962
21>i73
0810

63461
90831

8101
27178
8264

20572
37461
»1417
4215

19,52
01500
22100
18352
8155

60015

Szalvár 95005 
Szerafino 18028
Szeréna 
Szidónia 
Szígfried 
Szilárd 
Taksony 
Tamás 
Tasziló 
Tekla 
Teofil 
Teodor 
Tercsi 
Teréz 
Terka 
Tibor 
Tihamér 
Tinka 
Titusz 
Tivadar 
Timon 
Tódor 
Ulrik 
Urbán 
Valentin 
Valér 
Valéria 
Vazul 
Vencol 
Vendel 
Verona 
Vidor 
Viktor 
Viktória 
Vilma 
Vilmos 
Vinco 
Virgil 
Walter

8364 
51198 
90714 

5206 
50475 

119197 
8303 

18248 
11913 

8251 
102130 
108099 

2345 
96081 

8149 
106177 
22236 

7485 
96055 

110575 
50503 
38889 

9810 
4209 

107450 
20275 
65954 
46915 

108047 
8305 

67094 
21389 
08380 
3354 

110107 
1051)79 
68729

.öl^l

Wilheimin 22485 
Wladimir 13658 
Wolfram 4221 
Zachariäs 8400 
Zádor 911404 
Zoltán 54104 
Zseni 5214 
Zsigmond 108994 
Zsófia 0803 
Zsuzsánna 92821 
Xavér llOl.'O

ül

A szives megrendeléseket
Központ:

aios-u. 13.

postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot

iss Károly ás Társa
időközben el ne adjuk 1

Fióküzletek :
Erzsébet - körút 22 
Váczl-körut 5. szám.

a magyar királyi szabadalmazott oszt álysore játék főelár unité helye.
Tveeék kivágni és címünkre oeküldeni.

A XXI1. sors|á!ék első 
oszlatnak húzása mar
május

és 23-an
lesz

KISS

MEGttFf Oft ES

KAROLY és TARSA BANKHAZA
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utsza 13.

Sziveskcd]C-k nekem a X III 'orsjfl'cL I o«z elvára a____ sorsjegye ,
hivatalos tenet és majd nyeremcnylegyzéket küldeni.

Á cnrslpnv ára émellékelvr 'élvegekben uldom, f*.ronK ?em
.egyidejűleg poslaulalvanyoc küldöm

__ ___K____f. (ketem utanvetolezni. (|eú áthúzni

Pontos
cím:

Név:
Lakhely utozn, hozszam... 

Utolsó posta. lmom". ...

A- I. osztályú 
sorsjegyek áa-ai

Egy nyolcad 1 K M) f. 
Egy neeyed 3 » — » 
Eeg lel 6 » — » 
ligy egész 12 » — >

Az Osztály sors­
játék legutóbb 
megjelent ké­
pes leírását az 
érdeklődőknek 
INGYEN és 
bérmentve 
küldjük meg

fii «msm

X



EG*YRTF RTFS
E hirdetési rovatban minden szú 

beiktatása közönséges 
íit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
—' 51 szedve 6 fillérrel fizetendő

Szerda, április 29

KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden t - ‘ 
egyszeri büiktaíása közönsé-^js 
petit betűkből 4 fillérrel, kompi!<t 
betűkből szedve6 fillérrel fizeten ,iő

Pénzszekrényei
használtak és ólak, rend« 
kívüli olcsó iron kaphatói

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
szehajthaió klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frL 
Egy tényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egv fényképező­
gép Görs ODjektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklet, hangszereket, 

•műtárgyakat stb. veszek a 
iegmagáaabb árban ugyszin- 
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
tV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49083

Parketagyáp
Gyöngyösön ajanlja i 
mányaít. gyárt-

27733

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) ‘27117

„Magyar Tenger“
türdó-szállodálioz, 15 fel­
szerelt szobával szakkép­
zett vendéglős kerestetik. 
Értekezhetni a lulajdonos- 
sal Balatonberenyben. 5581
Magánkutató iroda

Bákéezi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossn-ütagyary 
Gésa. relefonfi?—47. 2775P

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
flrntia, első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva!

A Fal'cogen
lüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögési, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
lár, Budapest, VU. Rákóczi- 
tér 2. sz, 27 Hifi

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-lér 16 
sz. II. cm. 18. sz. Válasz-' 
bélyegei kérek. 27808

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Bndapesíre 
úgyszintén államszám- 
vlteltanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, I 
olcsón előkészíti. Jogi I 
szeminárium, Budapest 
VI., Bózsa-n. 44- III. 8.

Nevelönöket
német, angol, francziákat, 
boncokat lelkiismeretesen 
ajánlok, magyar okleveles 
nevelönöket zene és nyelv­
ismerettel sürgősen kere­
sek. Szcgheóné S. Lujza, 
Budapest, VI. kér., Des- 
sewify-utcza 22. 28322.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvdnlartva.

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u

Telefon 81—08. Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
artva. 2766-

Székesfövárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tanítást válal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség melleit le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett* jeligével a í 
kiadóba kér.

Veresáfonyabeíőtt
B A B T A-féle, 6 kilós 
postakosártiveg 6.— 

korona PELKA1 KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
PáSUL 86872

Mérnöki műszereket
vez, elad, cserél, lejlmé- 
rők, Planiméter, Teleskop 
Goerz—Zeiss—Triüderstb

HATSCHEK EMIL
A'idrássy-u! t3.

Fiókja: Erzsébet-körul 38

Fenyöborovicska
íluufpcms) BABTA-fóle, 
3 liter K 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin 26973

Zálogczéduiákat,
irilüár.sokat, ékszerekéi,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsokéri többet tize­
tek, mint amenyiért vették 
SCnilLER IZIDOR. Sip- 
utcza 8. 27133

Nősülni óhajt ?
tíölgyektr 1 (ezek között 
olyanok törvényt. gyerme­
kekkel. testi hibával slh.) 
5—500000 kor. vagyonnal 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjei keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
nélküliek is) akiknek " ko­
moly szándékuk van és 
?vers házassághoz akadály 
nincsen, Írjanak jelige alatt 
e czimre L, Stkleaingcr, 
Berlin IS.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Kéfhy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

Gépészeket 
csópies idényre ugysstinfcn 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes tolelóseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
Armin Budapest Nagymo- 
zó-ti 25 Telelőn 94 - G7.

Pénzkölcsön.
A íövároshoz közel 2C030-- 
24000 korona értékű szántó 
és szállóból álló ingatlanra 
első helyen való beiáblázás 
mellett 10000 koronás ál­
landóbb kölcsön kerestetik 
6'jii-os kamat mellett. Czim 
a kiadóhivatalban. 5587

Fénykép- készüléket
objective! vesz, elád, csórói h$. 
rcs Appolo lemeznek egyedül- 

elárusító helye,

HATSCHEK EftIÍL
Andréssy-ut 18., 

fiókja: ErzsÓDOt-kPrut 88. 
Alapitatott 1877.

Bókkal olcsóbb, mint részlet 
fizetésre.

Sodronykeriteseket
bámulatos olcsón készit

Heizer és Társa
ezé*

Budapest,
VII!., Népsziuliáz-u. 1-3'

BŰTÖK
árverésről, finom éa eay 
szerll bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalc-n bőr. 
fo ellök, gyönyörű íükOr,

I díván, bórszék, íróasztal,
I porzsaszónyog és egyes 

darabok; Földes B, VII, 
Keríesz-uíczu 43. Király, 
tileza earokházban.

.r rno-
minden nag-rsáf-hnn, 4,1. 

lnrdó nagy roklAr

Laub Lépőt,
BUDAPEST,

Liszt t eranoz tói 17. eSi

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 61—98 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia, Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántarlva 27665

Révfülöpön
a Balatonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin 
czével, teljes fölszerelés­
sel és lűrcVíkabinhaszná- 
laltal 850 koronáért a Itir- 
dőidényre kiadandó. Iuda- 
kozódás a házmesternél 
Budapesten IV. kcr., Mól-

nár-uteza 24.

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáromat o cs'r c. rusltom
kiköltözés miatt,

Dob-nfcza 22. szám
Nagy Endre.

Kolozsvári 
jogtudoraim;, 1 én Állam- 
tudom nyt rzfgorla 

tokra. állemvizBgákra 
és alapvizsgáin* Igen 
alapocan ca lelktiame- 
rotenen kéuzltünh elő 
a légi íivfdebb idd alatt 
kipróbált módszer ílnk- 
kot, Igen ezeieny díja­
zásért. A vizsga Bíbo­
rét blztonltja 6 ov óta 
fennálló cs kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból spec /f Alfa 

tanfolyam molyre kor­
látolt számba v vo- 
ezünk lel hallgatókat. 
Csakis utói a - oh vizsga 
sikere utáni igen ci o- 
kély dt jaz.iiB al. I.tiv6I- 
bell érdeklödónekre ki­
merítően velar,zol Dr. 
Ereié Vilmos, Kolozs­
vár, Eíagyar-n. 3.

Szepeeségi
csemegék

BABTA féle verésáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mócza-, csipkebogyóit, 
gomba- és húskonzer­
veket, rástclomokat 

Bláol a FELKAI KON­
ZERVGYÁR Felba, Sec- 
posmegye. Kérjen ár­

jegyzéket.

30 forint. I
IZűirdflépsfe

60 ul valódi CSŐ-éil tííS g6p —.....nyel 6 évi ló— snl osalile
SINGEH

mUgépísznél Badapest, főüs. 
let Akácfa-ntca 65. Mtodeu- 
nemtl varrógépok Javítását 
legjutányosabb árban elvdl.
laiom. árjegyzék Ingyen.

Ajtók, ablakok
YASREDÖNYÖK, 
VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és ajak ol­
csón kaphatók ;

Lefkovits Jakabnál
l'pest, V„ Csáliy-utca 2G, 
Korall-utea sarok. Lipót-
kunit köreiében.

I Villamos
világítás

saját dynamőval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos ezikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosilás ingyenes. 
Strigl Cs öürlucr, elek­
tromérnökök, Budapest 
VI., üyár-utcza 1. az.

27855

u UÍf(LelUlut. IrSt E
4 4V2 és 5% nlnpon föld- 
birtokra, jövedelmező, ló- 
rrohi, vidéki, v rosi in 
Budapest Löruvékón leve 
bei hazain a |„ ?i„ in, he­
lyen 5- 70 évle lorlcszí- 
heto- Bzemélybllcl tisztvi­
selőknek gyorsan cszkö- 

zöltetik.
HOFSVMKN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, rnr'/-l,firut l a.

Polgáriskolai
gymnáziuml és bármely 
más ma: anvizsgám előké­
szülteinek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik la- 
nuimányaikal félbeszakí­
tották legrövidebb idó alatt 
lep,jobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. EelvilágositássnI szol­
gál „Tanár* Budapest,
I hökb!y-ut 8. I. 3. 27997

Borai lomlünh 1
czu'.rrbersó, zöld bab, 
koikáposzl.'t. f-ponót, t-.
'■•hí Alt«, iióníi cos retek, 

l'attiol, uiburrtonvo, ide 
zőlilliagymi Ír, VCvyi'sr n 
poauikobairviKónt -i kiért 

I papirh • u dió postazsv 
konként kor. f,, 

j I.uz! ti„• főzött kiiUnő hal 
rac'kiokvArnn1' os biiF- 
alma adnak kilóját 
lonhér, móz -des F*ilva- 
.-ziirk 1 kumnaért klló at

Jlngor varró* 
eArszokrént« 

> tállá#.

Zalopcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és tol jos értéket ki­

fizetem.

ékszerkereskedő
BUDAPEST, 

Király-utca 91. szára. 
IzabeOla-utcasarkén

iÍ6HéDIT2THJkl
A VILÁGÉT?/

A eonMnsneeú a logerósebb
jód bróm gyógyfftrad. A meg­
lopó gyógyorodmóDyekbeu nevo- 
teles ezoroo jut ns ásványri3 
nagy radlcacailvitásAnaU, 
melyet Lengyel Béla eoyotomi 
taner legújabb vuigálntaJ fejlő­
dőitek, Megnyitás májúé l-6n 
Bzáraos elsorondü bérháe, szana­
tórium, gyógytár, zongora, kávé 
ház. lawn-tunnüw, tombolák, k 
lándulások. Vasut-állomáe, post• 
tAvlrda helyben. Hivatalon orv 
Dr. HaIIob JonÖ. Itatom 
tisztelt, államhlvaiatnolina’ 
elő ás utó Idényben 60 
ltedvezmény. ProspelrtoaBn 
szolgál 11 ftlrdőlgasgató " á ; 
Az áBTányvl* rendelhető lia^r 
nilatl ulMltássaí a ÍÜrdólga 
gatóságnól ós BdesUuty I 
lóelárusltónál, — Budapesten

ködern
urasági bútorok

alkalmi vétóié és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t;k, csillárok,' vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferencz-léi 
B. sz. ezelőtt Gyár-utcza. 

T alefDP 14— 09-

PoSgdrf drak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!

iiiHeaF

20,000 Rózsa ”
magas törzsű kapható. Ar- 
jegyzék bérmentve Novák 
János rózsntelcpón Szé- 
kelyhld.

500 koronái
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fo°vizének használata 
mellett — üvegje 70 filler 
— valaha ismét fogfájást 
kap vagv szája bűzlik 
Bartllla-Winkler Ede Wiez 
19H. Sommergasse 1. Fő 
raktár Budapest, Török I 
Király-u. 12., Ándrássy-ut 
29. sz. Dr. Eggor Váczi- 
körut 17. sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis ,.Bartilla fogviz* 
kérendő. Hamisítások be­
jelentése jól jutalmaztatilc

Természetes,
ezüsi üstben

mindenkor frisson befőz,5tl
Itiwátó fiiitisn

málnaszörp
Bossies'Hifiiét
oász. és kir, u Ivari száll:!,S cs 
() csás . cs kir. Ven.JV.zóoí 
Vőherczog kamatai bzallitója

Kőbánya.

' ihékro mintái küldői;, 
oasyobb rcndcléenól ppo 

méJycfcA elmegyek.

Zelíszka János
angol úri szabóterme-
BUDAPEST,

ÁúdrássHit 56. I, em.
Állandó válaaet/1 a Icc. 
divAtcsabb angol és be
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.-€i

I

1ra — fCldi stővoíeibői.
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ürasági kor
Eladok ós veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, réz.bu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzes illő.rókát, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz íarngványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
lc!jes lak!.berendezéseket, 

üzlet berendezéseket.

lágy és Fia
Állandó nagy lakberendezés 

klálliláa 1
IV., 8emmeIweis8-(Ujvilág-) 
ntcza 21., kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon 

17—77.

Fioküzlsí nincsen.
26618

BtUEß£SE@6BiiaE2Kij$8
Mflártonhegyi-ut 

44 szám
alatt hat szobából, 
mellékhelyiségekből 
álló villa gazdasági 
udvarral, továbbá a 

Németvölgyben, 
Szépvölgyben és a 
Sasadon lévő mint­
egy huszonkettöezcr 
négyszögül villalelek 
eladó. Értekezhetni 

,£j Er.. abocsay . ándor- 
s uál Bu 'apust, Ittzsef- 
B ulcza 4. 2824!

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvanytar^sá- kürtowóaÓDein. Budapest TrüTutcza ö.

Urasaui
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

ZÉiüöüíi
VI., Lázár-utcza 3,

(a Váci-körut melleit). 
Gyönyörű választók a leg­
finomabb modern és 
sfilszcrü mail és fényezett 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta háló, ebédlő, nr! 
szoba és szalonbuloreltban. 
Rézbálószotált, bórgítrnllu- 
rák és kárpitoslélékben 
Perzsa, smynia és más sző­
nyegekben és ftiggbnyökhen, 
modern bi-onzoiliárt-kbau 
gáz, villamos stb, -luz.
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